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Չին փիլիսոփա Կոնֆուցիուսին հարցնում են.

֊Ի՞նչ է հարկավոր պատերազմում հազրելու համար: 

֊Հաց, զենք, ոգի,- պատասխանում է նա:

֊Իսկ եթե երկո՞ւ:

֊Զենք, ոգի:

֊Իսկ եթե մեկ բա՞ն:

-Ոգի,- պատասխանում է փիլիսոփան:



Շուշին գագաթնակետն էր մեր պատերազմի առաջին լիուլի, ես 
կասեի' կամավորականների պայքարի ծաղկեպսակն էր:

ՎԱԶԳԵՆ ՍԱՐԳՍ5ԱՆ

Շուշին կարևոր էր նաև նրանով, որ առաջին անգամ մեր 
իրականության մեջ հնչեց զինվորական մարտական հրաման, 
քարտեզի վրա մշակվեց և հաստատվեց ամբողջական օպերացիայի 
պլան: Սկիզբը հաղթական պատերազմի:

ՍԵՐԺ ՍԱՐԳՍՑԱՆ

Շուշիում էր, որ խաչն ու սուրը միաձուլվեցին և դարձան հավատի ու 
ազգի խորհրդանիշ:

ՊԱՐԳԵՎ ԱՐՔԵՊԻՍԿՈՊՈՍ ՄԱՐՏԻՐՈՍՑԱՆ
Արցախի թեմի առաջնորդ

Շուշիի ազատագրումով թշնամու ողնաշարը ֆիզիկապես և 
բարոյապես փշրվեց: Դրվեց Արցախի կանոնավոր բանակի հիմքը:

ԱՐԿԱԴԻ ՏԵՐ-ԹԱԴԵՎՈՍՅԱՆ



ՇՈՒՇԻԻ ՌԱԶՄԱՎԱՐԱԿԱՆ ՆՇԱՆԱԿՈՒԹՅՈՒՆԸ

Շուշին հայոց նոր պատմության մեջ հիշատակվում է 1800 
թվականի սկզբներից: Սակայն իր բնական անմատչելի դիրքի 
շնորհիվ դեռևս հնագույն ժամանակներում ծառայել է իբրև 
պաշտպանական ամրություն: «Վաղ միջնադարում բերդը կոչվել է 
Շիկաքար: Այստեղ իշխան Սահլ Սմբատյանը IX դարի կեսին 
հաղթել է արաբական ասպատակիչ զորքին և ազատագրել գերված 
հայ բնակչությանը» (Հայկական Սովետական հանրագիտարան, 
հատոր 8, Երևան, 1982թ. էջ. 599):

XVIII դարի սկզբին- Շուշին եղել է թուրք և պարսիկ 
նվաճողների դեմ հայոց ազատագրական մարտերի կենտրոն: Հնուց 
եկող ճշմարտություն է. «Տիրել Շւսշիի բերդին, նշանակում է 
տիրապետել ամբողջ Արցախին: Այդ ճշմարտությունն իմացել են ոչ 
միայն հայերը, այլև տարբեր ուղղություններից հայտնվող 
թշնամիները: Եվ Շուշին դարեր շարունակ ձեռքից ձեռք է անցել, 
դարձել դաժան ողբերգությունների ու հաղթանակների վկա: XVIII 
դարի 2-րդ կեսից բերդաքաղաք էր, իսկ XIX դ.' առևտրական, 
արհեստագործական և մշակութային խոշոր կենտրոն» (նույն 
տեղում, էջ 599):

Այդ ժամանակներում էլ բերդը վերակառուցել և ամրացրել է 
ազատագրական պայքարի առաջնորդ Ավան Հարյուրապետը: 
Ունեցել է 2,5 կմ երկարությամբ 7-8 մետր բարձրությամբ պարիսպ: 
Նվաճողների և հայ բնակչության միջև Շուշիին տեր լինելու 
պայքարը երբեք չի դադարել: «Երկրորդ անգամ Շուշին հիշատակ­
վում է 1750-53 թթ., երբ Մելիք Շահնազար 2-րդն այստեղ ծավալում է 
շինարարական մեծ աշխատանք և պայքար սկսում Ղարաբաղում 
Պարսկաստանին ենթակա միասնական խանություն ստեղծելու 
համար: 1795 թ. ամռանը Շուշիի հայությունը 33 օր հերոսաբար ետ 
էր մղում պարսկական հսկայական բանակի հարձակումները:

1797 թ. գարնանը Իրանի Աղա-Մահմեդ խւսն Ղաջարը գրա­
վում է Շուշին, սպանվում, և պարսից զորքը նահանջում է Պարսկաս­
տան: «1826 թ. պարսից Աբբաս Միրզա շահի 60-հազարանոց 
բանակը 48 օր անընդհատ փորձում է գրավել Շուշին, բայց 
ապարդյուն» («Շուշին հին ու նոր օրերի խառնարանում», 
հասարակական-քաղաքական պարբերականի հատուկ թողարկում, 
ք. Շուշի, 1994, էջ 4, "Геройская оборона крепости Шуша" В. 
Потто, с. Петербург, Колокольная, N14, 1903 г.):

Շուշիի բերդն իր բնական անմատչելի դիրքի շնորհիվ 
համարյա անառիկ էր: «Բացահայտ ուժով այդ ամրոցը գրավելը
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համարյա անհնարին էր... Բարձր, ուղղաձիգ ժայռերի վրա 
կառուցված Շուշիին մոտենալ հնարավոր էր միայն մեկ' հյուսիս֊ 
արևելյան' Ելիզավեւոպոլի կողմից: Այդ ուղղությունն էլ սակայն, 
բարձրանալով լեռան վրա, այնպես ոլորապտույտ, դիք և խճողված 
էր ժայռերով ու անդունդներով, որ ճանապարհին դրված երկու 
թնդանոթը և դիրքավորված մեկ վաշտը կարող էին կանգնեցնել մի 
ողջ բանակի» ("Геройская оборона крепости Шуша", В. 
Потто, с. Петербург, Колокольная, N14, 1903 г., Էջ 18):

Ռազմավարական մեծ նշանակությունունե՚ցող այդ ամրոցը 
հնարավոր էր նվաճել միայն խաբեությամբ, խարդավանքով կամ 
դավաճանությամբ: Եվ Ղարաբաղի բնակչության դժբախտությունն 
սկսվել է դավաճանությունից. «1750-ական թթ. Վարանդայի 
մելիքությանն ուխտադրժորեն տիրացած Շահնազար Բ-ն, իր դեմ 
միավորված Ղարաբաղի մյուս չորս մելիքություններին դիմադրելու 
համար, դաշնակցել է «սարը ջալա» կոչվող վաչկատուն ցեղի 
առաջնորդ Փանահ խանի հետ և նրան տրամադրել Շոշի բերդը: 
Փանահ խանը Շահնազարի օգնությամբ այժմյան Շ-ի տեղում 
կառուցել է իր ամրոց նստավայրը (Փանահաբադ), բնակեցրել 
ինչպես իր ցեղակիցներով, այնպես էլ հարևան հայկական գյուղերից 
տեղափոխված շինականներով ու արհեստավորներով» (Հայկա­
կան Սովետական հանրագիտարան, հատոր 8, 1982թ., էջ 599):

Ահա այսպես, փառասիրությունից կուրացած, Շահնազար 
Բ-ի դավաճանությամբ սկիզբ դրվեց Ղարաբաղի ժողովրդի 
դժբախտությանը:

«1805թ. մայիսի 14-ին Կոտակ գետի ափին կնքված ռուս- 
պարսկական պայմանագրով Շուշի է մտցվել ռուսական կայազորը: 
Թվում է, թե այդպիսով պետք է ավարտվեին Շուշիի բնակչության 
տառապանքները, սակայն պատերազմական գործողությունները 
չեն դադարել' Շուշիի ռազմավարական նշանակությունը չափա­
զանց մեծ էր, որպեսզի մնար խաղաղության մեջ: Այն մի 
անհաղթահարելի խոչընդոտ էր արևմուտքից արևելք և հարավից- 
հյուսիս տեղաշարժվող վաչկատունների ու նվաճողների ճանա­
պարհին: 1826 թ. պարսկական 60-հազարանոց զորաբանակը, 
Աբրաս Միրզայի հրամանատարությամբ, պաշարել է Շուշին' 
նպատակ ունենալով այն գրավելուց հետո մտնելԹիֆլիս և վերստին 
նվաճել Անդրկովկասը» (նույն տեղում, էջ 600):

Ռուսաստանի տիրապետության տակ անցնելուց հետո, 
վերջապես, կարծես թե խաղաղություն է հաստատվել: Սկսել են 
զարգանալ մշակույթն ու տնտեսությունը: 1847-ին Շուշին ստացել է 
քաղաքի կարգավիճակ: 60-ական թվականներին արդեն Անդրկով­
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կասի նշանավոր քաղաքների շարքում էր: «Հիշենք, որ ուղիղ 100 
տարի առաջ Շուշիի դպրոցներն ունեցել են 1346 հայ աշակերտ, 
քաղաքում և շրջակայքում հղել են 47 գործարան' 1739 բանվորով, 
833 արհեստավոր: Շուշիի փոստը տարեկան ստացել և ուղարկել է 
21686հեռագիր, որոնցից 1100-ը' միջազգային:

Շուշին և նրա շրջակա գյուղերն արտադրել են 1100 փութ 
մետաքս, 280 փութ կտորեղեն և այլն: Սակայն ամենակարևորն այն 
է, որ Շուշի-Վարանդան 1894-ին ունեցել է 84569 հայ բնակիչ» 
(«Շուշի» թ., թիվ 8, հոկտեմբեր, 1994 թ.):

«Մինչև 1920 թ. Շուշիում տարբեր տարիների հրատարակ­
վել են քսանից ավելի թերթեր ու ամսագրեր, որոնցից 18-ը' հայերեն: 
Աղերի հրոսակները 1920 թ. մարտին ավերեցին հայ մշակույթի ծաղ- 
կուն օջախ Շուշին: Անգթորեն սրի քաշեցին քաղաքի հազարավոր 
խաղաղ բնակիչների, իսկ հրաշքով փրկվածները սփռվեցին 
աշխարհով մեկ: Հրո ճարակ դարձան ոչ միայն հարյուրավոր շքեղ 
առանձնատներ ու խանութներ, այլև տպարաններ ու խմբագրու­
թյուններ» («Շուշի» թ., թիվ 1, 9 մայիսի, 1994 թ.): Սակայն Շուշիին 
տիրանալու մարմաջը երբևէ չի մարել' տարբեր ճանապարհներով ու 
եղանակներով, խաղաղ պայմաններում, աշխատել են Շուշիի հայ և 
մահմեդական բնակչության հարաբերակցությունը դարձնել 
թուրքերի օգտին: Այդ աներևույթ պատերազմը Ղարաբաղում 
խորհրդային կարգերի հաստատումից առաջ դարձավ բացահայտ: 
1905 թվականին թուրք խաժամուժը հարձակվեց Շուշիի վրա: 
Նրանց հաջողվեց հրդեհել մի քանի թաղամաս, թւսլանել տները, 
խանութները, եկեղեցիները: Միայն հայ կամավորական ջոկատ­
ների ակտիվ գործողությունների շնորհիվ հնարավոր եղավ կանխել 
ողջ բնակչության սպանդը: Սակայն թուրքերը 1920 թվականին, 
օգտվելով ստեղծված նպաստավոր պայմաններից, հասան իրենց 
նպատակին: Շուշին ղարձյալհայանվեց ազգամիջյան բախումների 
կենտրոնում: «1920-ի մարտին Շուշի ժամանած թուրք զորապետներ 
Նուրի և Խալիլ փաշաները, տեղի մուսավաթական կառավարիչ 
Խոսրով-Բեկ Սուլթանովի ու նրա կուսակիցների հետ հրդեհել են 
քաղաքի հայկական թաղամասը (շուրջ 7 հզ. տուն), կոտորել հայ 
բնակչության (35 հզ.) մեծ մասին, կողոպաելունեցվածքը»: (Հայկա­
կան Սովետական հանրագիտարան, հատոր 8, 1982 թ., էջ 600):

1830 թվականին մի քանի հայտնի և հարուստ շուշեցիներ 
դիմում են Արցախյան թեմի առաջնորդ Բաղդասար Հասան 
Ջալալյանին, խնդրելով ազգային դպրոց բացել իրենց ծառա 
թուրքերի համար: Թեմի առաջնորդը պատասխանում է. «Հիշեցեք 
իմ խոսքերը: Այղ գրագետ թուրքերի թոռները 100 տարի հետո
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հրղևհևրս till Շուշին»: Իսկապես' 90 տարի հետո' 1920 թվականի 
մարտին, թուրքական ամբոխը հրդեհեց քաղաքի հայկակաԱ 
թաղամասը: «Հ|տ ճարակ դարձան 7000 տան, տասն յակ կրրական, 
վարչական շենքեր, շարքից դուրս եկաւ| Անդրկովկասով առաջին 
կոյուղին, հրդեհվեցին ու թալանվեցին հարուստ գրադարաններ, 
ապարաններ, ուսումնական հաստատություններ, 100-ավոր 
խանութներ: 20000 հայ դարձավ բարբարոսների յաթաղանի գոհ: 
Այդ սարսափելի ջարդը տեղի ունեցավ մուսուլմանական տոնի' 
Նոփւուգ բայրամի օրը' 1920 թվականի մարտի 22-ին: (Шаген 
Мкртчян, Щорс Давтян, Шуши, город трагической судьбы): 
Եվ, ինչպես միշտ, ավերն ու սպանդն ուղեկցվում էփն թուրք 
բարբարոսներին հատուկ անգթությամբ:

«Երբ թուրքերը խուժեցին բակ, սկսեցին բոլւղւին անխտիր 
բռնել: Կանանց և աղջիկներին բռնաբարում էին, ամենագեղեցիկնե­
րին տանում Լին իրենց համար, մնացածներին' սպանում: Ապա 
սկսեցին հաշվեհարդար տեսնել գերի տղամարդկանց հետ, ոլանց 
նախօրոք կապ կպել Լին: Նրանց հերթով բերում Լին դահճի մոտ. որը 
նստել էր աթոռին' կաշվե գոգնոց հագած ե դանակն աջ ձեռքում: 
Առաջինը նրա մոտ բերին քահանա Տեր-Հաըությունյանին, որը 
գեղեցիկ, երկար մորուքով տղամարդ էր: Նրա ձեռքերը կապված Լին 
մեջքին, իսկ ոտքերը' շւլթայված: Դահիճը նրան տապալեց մեջքի 
վրա, գլուխը դրեց ծնկին, ապա բռնեց մոբարից, դժվարությամբ 
կտրեց գլուխը: Թուրքերը քահանայի գլուխն ամրացրին ցցի վրա և, ի 
տես բոլորի, ման էին տափս թուրքական թաղամասերով:

Հետո մեկը մյուսի ետևից դահճի մոտ սկսեցին բերել 15-20 
տարեկան տղաների: Երբ բերեցինիերթական գոհին, դահիճը բռնեց 
արդեն ուժասպառված մարդու ծնոտից, գցեց մեջքի վրա, գլուխը 
ծոծրակի կողմից դրեց ծնկին, երկու մատը մտցրեց քթածակերի մեջ 
իսկ աջով դանակը սահեցրեց կոկորդ]! վրայով: Ապա ոտքով մի կողմ 
հրեց թփրտացոդ մարմինը: Իսկ թուրք ամբոխը գազանային 
հետաքրքրությամբ դիտում էր այդ ամենը...» (Տաթևիկ Տեր- 
Սահակյան, գյուղ -Աարինւոակ, 27 մարտի 1920 թ.: «Записи 
Карабахского солдата, - Москва, 1995 г. стр. 48-50, Заре 
Мелик-Шахназаров»):

Վերջնականապես տիրանալով Շուշիին' թուրքերը կարո­
ղացան հնազանդեցնել նաև Արցախը: Օգտագործելով քաղաքի 
ռազմավարական կարևոր դիրքը' նրանք նվաճեցին ողջ Արցախը:

Շուրջ 70 տարի տևած խորհրդային ժամանակաշրջանում 
արտաքուստ այնպիսի տպավորություն էր ստեղծվեր թե կարծես 
չկա այլևս հարյուրամյակների հակամարտությունը: Մինչդեռ
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ներքին դաժան պատերազմդ շարունակվում էր: Եվ մինչ 
խորհրդայնացված Հայաստանի Հանրապետության կառավարու­
թյանը կարճատե, անհաջող պայքարից հեստ կհամակերպվեր 
Արցախը կորցնելու իրողության հետ, K/nplipi)LUj|iCi Ադւպեջանր 
միջոցների մեջ խստություն չէր դնում Շուշին հիմնովին դատարկելու 
Li Արցախին տիրելու համար: 1;վ, ահա, 1921 թվականին նրանք 
վայէւ|1սյին 11 1 1 liCiс) երկարատև պայքարի հասուն պտուղները' հու|իսի 
5-ի Կովբյուրոյի որոշմամբ Ղւպսսբաղը միացվեց Խոբհբդային 
Ադււբեջանի Հանրապհտո1 թյան|ւ: Այղքանով էլ դես չէլւ բււծվտմ 
Ղարաբաւլի luupgp: Ներքին, գւսդւոնի ծրագիր ունենալով, շոզւջ 70 
տաբի Ադրբեջանն աշխատում էր հայաթափել Ղւպսսբաղը ե 
աոաջին հերթին' անաոիկ Շուշին: Նորից իրաղարձաթյանների 
կենստոնւոմ Շուշին էր: Րաքվի կառավարողները նույնպես, ինչպես 
ե նախկին նվաճողները, լավ էին հասկանում Շաշիի կարևոր 
ռազմավարական նշանակությունը տարածաշրջանում իրենց 
ազդեցությունը տարածելու համաբ: «1տբ 1924 թվականին Կովբյու- 
թոյի աԱօբինական որոշումով Արցախը հանձնվեց Ադրբեջանին, 
այնտեղ հատուկ նշված էր. «Ստեդծելլայն ինքնավարություն Շուշի 
մւպսլկենտրոնով»: 1923 թվականին ստեղծվեց ինքնավար մարզ, 
բայց Սւոեվսսնակերւո կենտրոնով: ԻնչոՆ Ադրբեջանր շատ լավ 
զիտակցում էր, որ հայերը երբեք շեն հաշտվի Արցախի կորստի հետ 
Լւ վաղ թե ուշ պայքարի կելնեն: Իր ռազմական դրության
ամրապնդման համար էլ հենց Ադրբեջանր որոշեց պահպանել 
բերդապարսպով ամրացված այդ բնական ամրոցը:

1923 թվականին հայկական Շուշի քաղաքում փաստացի ոչ 
մի հայ բնակիչ չկար, ինչը լրիվ համընկնում էր I -աքվի ցանկության 
հետ: Այնտեղ հիանալի զիտակցում էին, որ եթե մարզԼյենտրոնը 
լիներ Շաշին, ապա այն նորից կլցվեր հայերով: Հենց այս 
նկատառումներով էլ մարզկենտրոն հայտարարվեց Ստեւիանա- 
կերւոը Շաշիի ստորոտում գտնվող ոչ մեծ մի բնակավայր:

Պահպանելով Շաշիի ադրբեջանական բնակչությանը' 
Բաքուն հնարավորություն էր ստանում Արցախի կենտրոնում 
ունենալ միաձույլ ազգային բնակչությամբ բնական ամրոց, 
վերահսկել Արցախը Հայաստանի Հանրապետության հետ կապալ 
միակ ճանապարհը, ճնշում գործադրել Ստեւիանակերտի և 
հայաբնակ ամբողջ տարածքի վրա:

Շուշին ուղիդ գծով Ստեւիանակերտից հեռու գտնվելով 
ընդամենը երեք կիլոմետր' միաժամանակ նրանից աշխարհս։- 
գըրորեն նշանակալի բարձր է տեղակայված: Այդպիսի իրավիճակը 
հայերի համար մշտապես քաղաքական և հոգեբանական
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անհարմարություն էր ստեղծում: Իսկ պատերազմի ժամանակ 
ավելացավ նւսե ռազմական անհարմարությունը: Այդ վիճակը 
սաստկացնելու համար ընտրվեց ոչ թե Մարտունին կամ 
Մարտակերտը, այլ' հատկապես Ստեփանակերտը, որը տեղակայ­
ված էր կիրճում և զրկված էր ընդարձակվելու հնարավորությունից: 
Բաքվի ծրագրի համաձայն, կյանքն Ստեփանակերտում պետք է 
ընթանար Շուշիի յուրատեսակ ճնշման ներքո: Արցախցիները 
Հայաստանի Հանրապետություն գնալու համար պետք է անցնեին 
Շուշիով (А. И. Тадевосян, Военно-политическое значение 
освобождения Шуши, личный архив):

Սոսկվային ժպտալով, կաշառելով ու ահաբեկելով, զրկելով 
ապրելու տարրական պայմաններից' շուշեցիներին ստիպում էին 
լքել հարազատ օջախները: Աստիճանաբար հայկական թաղամասը 
դատարկվում էր հայ բնակչությունից: Քանի դեռ Խորհրդային 
Միությունը կար, քանի դեռ Ղարաբաղի բնակչությունը հնարավո­
րություն ուներ բողոքելու, նամակներով ու ստորագրահավաքներով 
անհանգստացնելու Մոսկվային, քանի դեռ Մոսկվան հանձնա­
ժողովներ էր ստեղծում հայերի բողոքները քննելու համար, հայ 
բնակչության դեմ ամենօրյա հալածանքները թաքուն բնույթ էին 
կրում, ժամանակ առ ժամանակ հայերը կարողանում էին չնչին 
զիջումներ ստանալ: Սակայն Խորհրդային Միության փլուզումից 
հետո գաղտնի պատերազմը նորից դարձավ բացահայտ և կատաղի: 
Ադրբեջանի թուրքերը, օգտվելով ստեղծված նպաստավոր 
իրադրությունից, վճռականորեն անցան հարձակման' նպատակ 
ունենալով վերջնականորեն լուծել Արցախյան հիմնահարցը: 
Կատաղի պայքար սկսվեց մի կողմից անզեն ժողովրդի, մյուս 
կողմից' Բաքվի իշխանության միջև: Ադրբեջանցիներն ուժեղաց­
նում էին Արցախի աղրբեջանաբնակ բնակավայրերը, վերաբնակեց­
նում փախստականներով: Սակայն ամենակատարի դիմակայու­
թյան վայրը նորից Շուշին էր: Հայկական թաղամասի բնակիչներն 
ստիպված էին լքել իրենց օջախները: Եվ 1991-ին արդեն Շուշիումոչ 
մի հայ բնակիչ չկար: Ուղղաթիռներն ամեն օր ՕՄՕՆ-ականներ, 
զենք ու զինամթերք էին տեղափոխում Շուշի և այն վերածելով ամուր 
հենակետի' մահ էին սփռում շրջակա հայկական բնակավայրերի 
վրա: Հայկական Շուշին' Վարանղա գավառի պաշտպանն ու 
պարծանքը, հայերի գլխին պատուհաս էր դարձել:
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ՔԱՂԱՔԱԿԱՆ ԻՐԱՎԻՃԱԿԸ ԼՂՀ-ՈՒՄ 
ՇՈՒՇԻԻ ԱԶԱՏԱԳՐՈՒՄԻՑ ԱՌԱՋ

1991 թվականի սեպտեմբերի 21-ին Հայաստ անի 
Հանրապետությունում անցկացված հանրաքվեի արդյունքներով 
Հայաստանի Հանրապետության Գերագույն խորհուրդը հռչակեց 
ՀՀ անկախությունը: Փաստացիորեն իշխանությունը ՀՀՇ-ական 
կառավարության ձեռքում էր: Խորհրդային կարգերից հիսաթափ­
ված ժողովուրդը վերջապես փշրել էր 70 տարի իր ազգային 
զգացմունքները կաշկանդող արգելափակոցները և պատրաստ էր 
ցանկացած զրկանքներ կրել, միայն թե հասնի վերջնական 
հաղթանակի: Եվ ՀՀՇ-ական առաջնորդները, ասպարեզ գալով 
ժոդու[րդի ոգևորության ալիքի վրա, լուծում էին իրենց խնդիրները: 
Տարածաշրջանում իրադրությունն այնպիսին էր, որ թվում էր, թե 
մոտ է Արցախյան հիմնախնդրի հայանպաստ լուծումը: Բայց 
Ադրբեջանի Գերագույն խորհրդի նստաշրջանը նոյեմբերի 26-ի 
որոշումով լուծարեց ԼՂԻՄ-ը: Մինչ այդ' 1991-ի օգոստոսի 24փց 
դադարեցվել էին ինքնաթիռային թռիչքներն Ստեփանակերտի 
օդանավակայան: Արցախը վերջնականորեն շըջափակելով' 
Բաքուն ցանկանում էր տնտեսական ճնշման միջոցով ծնկի բերել: 
Միևնույն ժամանակ գնալով ավելանում էին սպանությունների, 
մարդագողության և պատանդ վերցնելու դեպքերը: Տարբեր 
պատրվակներով տեղի էին ունենում ձերբակալություններ, և 
Ադրբեջանի բանտերը լցվում էին անմեղ հայերով: Իսկ 1991 թ. 
դեկտեմբերից Ղարաբաղը ներքաշվեց պատերազմական գործողու­
թյունների մեջ: Ոչ միայն ԼՂՀ սահմանակից, այլև նրա տարածքում 
գտնվող ադրբեջանական Շուշի, Կրկժան, Ջանհասան, Խոջալու և 
Մալիբեյլի բնակավայրերից ադրբեջանական զինված խմբավո­
րումները տարբեր տրամաչափի հրանոթներից և այլ հեռահար 
զինատեսակներից ամեն օր հրետակոծում և գնդակոծում էին 
Ստեփանակերտն ու հայկական մյուս բնակավայրերը: Այդպիսով 
Ղարաբաղի հայ բնակչությանը պարտադրվում էր ոչ միայն իր 
անկախությունը, այլև գոյությունը պաշտպանելու համար ստեղծել 
ինքնապաշտպանության պետական կառույցներ և դիմակայել 
պատերազմ սանձազերծած հակառակորդին: Այդ նպատակով 1991 
թ. դեկտեմբերի 28-ին տեղի ունեցան ԼՂՀ Գերագույն խորհրդի 
ընտրություններ: 1992 թ. հունվարի 6-ին, 48 պատգամավորի 
մասնակցությամբ գումարված նստաշրջանի առաջին նիստում 
ընդունվեց «Լեռնային Ղարաբաղի Հանրապետության պետական
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անկախության հռչակագիրը»: Որոշվեց սւոեղծելսեփական զինված 
ուժեր: Նստաշրջանը հունվարի 8փն 42 ձայնով ԼՂՀ Գերագույն 
Խորհրդի նախագահ ընտրեց Արթուր ՄԼւրտչյանին, աեդակալ' 
Գեորգի Պետրոսյանին: Սաեղծւխց Նախարարների խորհուրդ, որի 
նախագահ հաստատվեց Օլեգ Եսայանը: Ցավոք սրտի, Ղարաբադի 
ժողովրդի ընտրությունը Երևանի ՀՀՇ-ական կառավարության 
սրտով չէր: Թեև ՀՀ Գերագույն խորհուրդը հայ ժողուկպի անունից 
վստահեցրեց, որ բոլոր միջոցներով զորավիգ կլինի Արցախի 
պետականության հաստատմանը և ամրապնդմանը, սակայն 
այդպես էլ պաշտոնապես չշնորհավորեց ԼՂՀ նորընտիր իշխա­
նություններին: Եվ պատճառը նորից նեղ կուսակցական շահերն 
էին: Նորից մեջտեղ էր գալիս ազգակործան շահամոլությունը: ՀՀՇ- 
ական իշխանավորները, բոլոր պաշտոններում նշանակելով 
սեփական կուսակցության կամակատարներին, ցանկանում էին 
Ղարաբաղը նույնպես ներառել իրենց ազդեցության տիրույթում: 
Բանն այն էր, որ այդ ժամանակ Ղարաբադի բնակչության 
համակրանքը «Գաշնակցություն» կուսակցության կողմն էր, և 
Արթուր Մկրտչյանն էլայդ կուսակցության անդամ էր:

ՀՀՇ-ականների կուսակցական արշավանքը նոր չէր սկսվել: 
Գեռևս շարժման սկզբից նրանք աշխատում էին ասպարեզից 
հեռացնել քաղաքական դաշտում հեղինակություն վայելող 
գործիչներին և քաղաքական կազմակերպություններին: Երևանում 
և շրջաններում տարերայնորեն ստեղծված կամավորական 
ջոկատներին ՀՀՇ-ի դրոշի տակ համախմբելու համար ստեղծվեց 
կամավորական ջոկատների շտաբ, որը ղեկավարում էր ՀՀՇ-ի 
միացյալ ուժերի շտաբի հրամանատար Վազգեն Սարգսյանը: 
Տարբեր ուղիներ էին փնտրում իրենց ենթարկության տակ 
միավորելու նաև Ղարաբաղում գործող տեղի և Հայաստանի 
Հանրապետությունից եկած կամավորական ջոկատները, չեզոքաց­
նելու «Գաշնակցություն» կուսակցությանը: Այղ նպատակի համար 
Վազգեն Սարգսյանն իր մոտ հրավիրեց կադրային սպա Արկաղի 
Տեր-Թադևոսյանին (այժմ' գեներալ-մայոր): 1991 թ. հունիսի 21-ին 
Արկաղի Տեր-Թաղևոսյանը հատուկ առաքելությամբ մեկնեց 
Հաթերք, որտեղ ՀՀՇ-ին հավատարիմ Մանվել Գրիգորյանի, 
Սասուն Միքայելյանի, Սուրիկ Սարգսյանի, Հրաչիկ Շահվերդյանի, 
Բատիկյանի և Սա դո յանի կամավորական ջոկատներն էին: 
«...Առաջարկհց մեկնելՂարաբաղ' անջատ-անջատ գործող ՀՀՇ-ի 
ջոկատներն ընդհանուր հրամանատարության տակ միավորելու 
նպատակով: Նրա հրամանով նշանակվեցի ընդհանուր հրամա­
նատար: Պետք է ենթարկվեի ՊՊԿ-ի նախագահ Սերժ Սարգսյանին
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li փոխգործւսկցեի մնացած ջոկատների հետ» (Արկադի Տեր- 
Թադևոսյանի անձնական արխիվ):

Ընդամենը մեկուկես ամիս աշխատելով կուսակցական 
գզվռտոցներից ձանձրացած ջոկատների հետ' զգում է ստանձնած 
առաքելության ամբողջ բարդությունը: Կեղծիքով և երկերեսանու­
թյամբ հեղինակություն ձեռք բերել և իր շուրջը համախմբել 
տարանջատված կամավորական ուժերը հնարավոր չէր: Հարկավոր 
էր մինչև վերջ լինել անկեղծ: Եվ նա Վազգեն Սարգսյանին գրում է. 
«Աշխատանքի փորձը ցույց է տափս, որ միայն անձնական 
օրինակով կարելի է վստահություն ձեռք բերել և դառնալ 
հեղինակություն:

Բազմաթիվ կամավորականների կյանքը պահպանելու 
համար անհրաժեշտ է նրանց բացարձակ ենթակայությունը:

Ինձ ժամանակ է հարկավոր... Հարգանքներով Արկադի, 
08.08.1991թ.»:

Արկադի Տեր-Թադևոսյանի հեղինակությունը բարձրաց­
նելու և առաքելությունը հաջող ավարտին հասցնելու համար 
Վազգեն Սարգսյանը գրություն է ուղարկում Արցախում գործող 
ՀՀՇ-ին հավատարիմ կամավորական ջոկատների հրամանատար­
ներին, բացատրելով ընթացիկ վիճակը, հորդորում լսել «Արկա- 
ղիային» (Արկադի Տեր-Թադևոսյանին - Հ.Վ.): Առաջին հայացքից 
արտառոց ոչինչ չկա: Սակայն Տեր-Թաղևոսյանը ժխտում է այղ 
կարծիքը. «Առաքելությունս ուներ նաև գաղտնի նպատակներ: 
Հասկանալու համար հիշենք այղ ժամանակ Ղարաբաղում տիրող 
քաղաքական իրավիճակը: Շարժման առաջին օրերից այնտեղ 
հաստատված Հայ Հեղափոխական Դաշնակցություն կուսակ­
ցությունը փաստացի հիմնական ուժն էը, որ տնօրինում էր 
իրադրությունը: Արտասահմանից ստացվող զենքն ու զինամթերքը, 
նյութական օգնությունները գափս էին իրենց խողովակներով և 
բնականաբար իրենց իսկ ձեռքում էին: Համարյա ողջ բնակչության 
համակրանքը ՀՀԴ-ի կողմն էր: Միևնույն ժամանակ նրանց վարած 
քաղաքականությունը չէր համընկնում Երևանի նորաստեղծ ՀՀՇ- 
ական կառավարողների քաղաքականության հետ: Մյուս կողմից 
աստիճանաբար հեւփնակություն էր ձեռք բերում նաև Լեոնիդ 
Ազգալղյանի հրամանատարությամբ գործող «Ազատագրական 
բանակը»: Դաշնակցականների կողմից ղեկավարվող Շահումյանը 
նույնպես խուսանավում էրՀՀՇ-ականների ենթակայությունից:

Ղարաբաղը բաժանված էր քաղաքական գոտիների: Ես 
գաղտնի հանձնարարություն ունեի, բոլոր անկախ գործող, 
անկուսակցական ջոկատները միավորել ՀՀՇ-ի ներկայացուցիչ­
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ների շուրջը, ամրապնդել նրանց դիրքերը, չեզոքացնել վերը նշված 
ուժերի ազդեցությունը»:

Տեղում ծանոթանալով տիրող իրավիճակին' Արկադի Տեր- 
Թադևոսյանը հասկանում է, որ չի կարոդ կատարել իր վրա դրված 
քաղաքական առաքելությունը: Հատկապես, որ կուսակցական 
հակամարտությունը միակողմանի չէր' ՀՀԴ-ի ներկայացուցիչները 
նույնպես աշխատում էին խոչընդոտել Երևանի կառավարությանը 
հ ա վատ ա ր ի մ կա մա վորա կա ն ջ ո կ ա տ ն ե ր ի մ ա ր տ ական 
գործողությունները: Հադրութի շրջանի հարավային ուղղության 
ինք նա պա շտ պ ա նա կա ն ուժերի հրամա նասոսր Մանվել 
Գրիգորյանը (այժմ գեներալ-լեյտենանտ, Արցախի հերոս), 1992 թ. 
հունիսի 14-ին ԼՂՀ ինքնապաշտպանության ուժերի (ԻՊԱՒ) 
հրամանատար Արկադի Տեր-Թադևոսյանին գրած նամակում 
բողոքում է տեղի դաշնակցականներից' կամավորական զորա­
միավորման թիկունքային ծառայությունը խափանելու կապակցու­
թյամբ: «Այսօրվա դրությամբ Հադրութի դաշնակները պահպանում 
են ցանկացած եղանակով մեզ ջարդելու իրենց կոշտ դիրքորոշումը:

Շրջափակում են մեր թիկունքը: Բացարձակապես ոչ մի 
տեխնիկական և ռազմավարական օժանդակություն: Վերջին 
շաբաթվա ընթացքում կրակակետերում տասը մարդ է զոհվել' 
չհաշված վիրավորները: Մեր ուղղությամբ մեծ քանակությամբ 
տեխնիկա է աշխատում' տանկեր, «Գրադ», թնդանոթներ, ՀՄՄ-2: 
Նրանց մարտական կետերի ընդհանուր քանակը 20-25 է: Նրանց, 
չհաշված մարտական ոգին, ոչնչով չենք կարող դիմակայել:

Խնդրանքս է անձամբ քեզ' հարկավոր են «Գրազի» արկեր և 
տանկ: 14.06.1992 թ., 7:00, Մանվել»:

Միևնույն ժամանակ, ծանոթանալով կամավորական 
ջոկատների հետ, տեսնում է, որ դաշտային հրամանատարները և 
շարքային ազատամարտիկները, անտեսելով կուսակցական 
պատկանելությունը, անձնվիրաբար մարտնչում են հայրենիքի և 
հարազատ ընտանիքների պաշտպանության համար: Եվ, նա, 
անտեսելով Երևանից ստացած հանձնարարականները, նոր 
որոշում է կայացնում. «Ստանձնելով միացյալ ուժերի հրամանա­
տարությունը, որոշեցի գործել առանց կուսակցական պատկանե­
լության: Ինձ համար հավասար պետք է լինեին և՛ այդ ժամանակ 
գործող դաշնակցական կառավարությունը, և' ՀՀՇ-ական ու մնա­
ցած ուժերը, որոնք նույնպես համառորեն ձգտում էին ընդլայնել 
իրենց ազդեցության ոլորտները և հասնելիշխանության: Միայն այդ 
կերպ էր հնարավոր լինել ընդհանուր հրամանատար և միավորել 
կուսակցական հոգեբանությամբ պառակտված ուժերը»:
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Արկաղի Տեր-Թադևոսյանի որոճումը ճիշտ էր և, մինչև ՀՀ^-ի 
l|iii|i'i|ic) բացահայւովելը, տվեց անսււյասելյւ մեծ արդյունքներ: 
Դաշտային հրամանատարները li շարքային ազատամարտիկները 
դժգոհում էին կուսակցական խաղերից: Խրամատում բոլորի համար 
հավասար էին ե# մահվան վտանգ, I/ գենքի-գինամթերքի, հանդեր­
ձանքի ու սննդի պակասությունից առաջացող դժվարություններ, 
առանց կուսակցական պաւոկանելության: Սւոեւիանակհթւոում և 
շրջաններում բոլորի ընտանիքները հավասարապես կղամ էին 
ամենօթյա տառապանքները, բոլւղւի կյանթլւ հավասարապես 
վտանգված էր:

Դաշնակցությունն իյւ կամավոբական ջոկատնհթին ապա­
հովում էր ամեն ինչով, որովհետև, ինչպես տեսանք, ստացվող 
օգնությունները իրենց իսկ խողովակներով էին գալիս Ղարաբաղ: 
Եվ նույն խրամատում կռվող դաշնակցական ազատամարտիկները 
իրենց ունեցածը եղբայրաբար կիսում էին վատ մատակարարփպ 
զինակիցների հետ: Զենք վերցրած բոլոր տղամարդկանց միավո­
րում էին հայրենիքը և հարազատներին պաշտպանելու վճռականու­
թյունը: Կարճ ժամանակում ճանաչելով նոր նշանակված հրամա­
նատարին, զգալով նրա վերաբերմունքը կուսակցական հակամար­
տություններին' անմիջապես ընդունեցին նրան, համախմբվեցին 
նրա շուրջը ե պատրաստակամ ու վճռական էին' կատարելու 
ցանկացած մարտական առաջադրանք:

Բնականաբար, հիմնական նպատակը Շուշիի ագաւոա- 
գըրումն էր: Եթե պատմություն էլ չիմանային, կյանքը պարզորոշ 
ցույց էր տալիս, որ այդ ռազմավարական կարևորագույն նշանա­
կության բարձունքը գրավելն անհրաժեշտություն է: Սակայն 1991թ. 
ամռանը, երբ նշանակվեց ընդհանուր հրամանատարը, դեռևս 
պատրաստ չէին նման ռագմագործողություն իրականացնելուն* 
Առայժմ հարկավոր էր համախմբել, գինել ազատամարտիկներին, 
պատրաստել ռազմագործողության պլանը:
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ՇՈԻՇԻԻ ԱԶԱՏԱԳՐԱԿԱՆ ՄԱՐՏԱԳՈՐԾՈՂՈՒԹՅԱՆ 
ԱՈԱՋԻՆ ԷՏԱՊԸ

Շաշիի ազատագրական մարսաւգործողաթյու(ip. ]i(i>ււյհս 
ներկայացնում են տարբեր 1ւեււինակնւ՚ւ|ւ, իր մեջ չի ներառում միայն 
1992 ր. մայիսի 8-9-ը ընկած մարտերը: Այն սկսվել է զեռես 1991-ին, 
որս|ես նա|ԱԱՈէ|ատրաււտակաԱ էտապ: Շաշիի ազատագրական 
մարտագործողության հաջողության ապահովման համար անհրա­
ժեշտություն էր վնասազերծել Ղարաբաղի տարածրւսմ գտնվող մի 
շարք թուրքաբնակ բնակավայրերի կրակակետերը: Ծրագրված 
մարտական գործողությունների իրականացումն էլ ավէղի 
կբարձրացներ հայ կամավորականնևրի մարտական ոգին և կբարո- 
յւպքեր հակաոակորղին: Միևնույն ժամանակ ազատագրական 
գործողությունների ընթացրում այդ բնակավայրերում տեղակայ­
ված գորամիավորամները չէին կարողանա մասնակցե| Շաշիի 
պաշտպանությանը: Բացի վերր նշվածներից, այդ բնակավայրերի 
կրակակետերի վնասազերծումով վերականգնվում էր հայկական 
գյուղերի ու շրջանների միջև խաթարված հաղորդակցությանը:

Աոաջինն ազատագրվեց Հադրութի շրջանի Տող գյուղը: Թե 
ինչ տեղ էր զբաղեցնում այն Դիզակի պաշտպանական համակար­
գում, թուրթերը շատ լավ էին պատկերացնում: Ինչպես Շուշին է 
համարված Արցախի հյւււսիս-ւսրեելյւսն դարպասը, այնպես էլՏողը' 
հարավայինը: Բաքուն այսւոեղ ստեղծել էր հայ-րուրքական խառը 
բնակչություն' հետագայում նպատակ ունենալով վերջնականորեն 
հայաթաւիել: Այդ էր պատճառը, որ առաջնահերթ խնդիր դարձավ 
Տալի մաքրումը թուրքերից, քանի դեռ նրանք չէին իրականացրել 
սեփական ծրագիրը: Սարտագործողությունից առաջ Վազգեն 
Սարգսյանն Արկաղի Տեր-Թաղևոսյանի հետ Մարտ ակեր տի 
շրջանի Հաթերք су ուղում էր: Նա Տեր-Թադևոսյանին առաջադրան- 
քով ուղարկեց Հադրութ: Ծրագրված էր վնասազերծել Տող գյուղի 
թուրքական կրակակետերը, վերահսկողության սահմանել Ֆիզուլի- 
Տող ճանապարհահատվածի վրա: Արկաղի Տեր-Թադևոսյանն 
արդեն հասցրել էր արժանանալ բոլոր կամավորական ջոկւսւոների 
համակրանքին: Նրան կնքէղ էին «Կոմանդոս» մականանով: 
«Հայրոյին* հարցրի' ո ՛վ է եղել Արկաղիան: 'Սա էլ պատասխանեց'

“Հււււրո Հւսյրւսպետ 11րւ|ւսմի Նավւսւսս|ւդյաՕ: է՚օմիաւԱփ կամավորական 
ջոկատի. աjlinihliinli 5-|սլ կամավորական րրիւյւավւ կսպմում մաււնակւ)1է| է 
Արցախի ինրնսւպաչտսւանական և uiquiui iuq րա կ iiili մարտերին: l lW -|iy  
I;9 u|mi0 li|i կամավորական ւ)ումարտակի հրամանատար: S|ipւuպhւnnւil՛ էր ւլէսվփ 
տարատեսակներին, սակրավորի 1. litttnա|սույ^լր մաււնագիտուրյուննէւրին: Զոհվել 
Է 1W3 ր. հուլ)ւսի 24-ին:



շախմատիստ է, զինվորական: Զարմացած նայեցի: <iujpnQ 
ժպտաց' հա, ճիշտ հհ ասում: Աղել է Աֆղանսսսսնում: Այ, էս գիշեր 
կքնի, առավոտը մի բան կմտածի' ոնց ոը ուժեղ շախմատիստը»: 
(Վահան TlpuliLijuifi, էջմիսւծնի կսւմաւ|ո|սսկա0 ջոկատի Աղիլլո*ի 
միավոըման շտաբի և կապի պետ. այժմ գնդապետ):

Այս երկխոսությունից մի բանի օր հետո հեշտությամբ, 
առանց գոհերի, Տող գյուղն ազատագրվեց: M-iu Արցախյան 
ագատամարտի առաջին լույւջ, ռազմական բոլոը կաԱոննեըով 
պլանավորված ե իրագործված մա|սոագործողու թ յունն էր: 
Հաղրութի շրջան]ւ վիճակը շատ ծանր էր: Հայաթափվել էլւ 
Առաքյալի ենթաշրջանի 14 հայկական գյուղ, Դիգակը շրջափակվել 
էր համարյա բոլոր կալմեյւից:

Մարտական գործողությանը նախապատրաստվեց ման­
րակրկիտ կերպով: Հատկապես մեծ ղեր խաղացին տողեցի 
հրամանատարներ Վիգեն Ч-րիգորյանը և Արմեն 4-ասպարյւսնը 
(Արմենչո): ‘Երանք գ]սոեին յուրաքանչյուր տան, փողոցի ու 
հակառակորղի կրակակետեյւի, ղիրքեյփ խոցելի տեղերը: ճշտվել էր 
Տողում տեղակայված զինուժի քանակությունը: Աաքվից ժամանած 
20 ՕՄՕՆ-ականից և տեղական 20 ոստիկանից բացի, կար նաև 200 
ասս զինվոր' բոլորը շատ լավ զինված: .Ջոկատների հետ սա մեծ ուժ 
էր' բայց հապաղել էլ չէր կարելի, որովհետև առջեւոմ ձմեռ էր, ինչն 
ավելի կդժվարացներ ռազմագործողության իրականացումը:

Տողի ազատագրմանը մասնակցելու 1սսմար կենտրոնացվել 
էին ոչ միայն շրջանի ջոկատները, այլև 'Ստեփանակերտից Վւսլեյփ 
Աալայանը, Մարւոակերտից Վլադիմիրը, Շոշ գյուղից Արգամ 
Հարությունյանը (Շոշի Ագո) իրենց ջոկատներով և այլ կամավորա­
կան խմբեր տարբեր տեղերից П կամավորական ջոկատ, 
ընդհանուր թվով 8 / հոգի:

Հայկական կողմի վիճակը բարդացնում էր Տողում 
տեղակայված ռուսական զինվորական ստորաբաժանման առկա­
յությունը, որը կարող էր թարքերի կողմն անցնել: Այնուամենայնիվ, 
որոշվեց, առանց ռուսների հետ պայմանավորվելու, սկսել 
գործողությանը: Թուրքական թաղամաս թափանցեցին հոկտեմբերի 
ԺՕ-ին, ժամը 18-ին միաժամանակ վեց կողմից: Թուրքերի տները 
ւսսմարակալված էին: Յուրաքանչյուր ջոկատ գիտեր իր անելիքը: 
Առաջին իսկ բախումից հետո ռուսները չեզոք դիրք գրավեցին' 
նախընտրելով չխառնվել հակամարտությանը: Այղ հանգամանքը 
միանգամայն հեշտացրեց հայ կամավորականների հաղթանակը: 
Ամենադժվարը շտաբի վերածված դպրոցի շենքից գործող 
գնդացիրը լռեց6^ն4^^»ր4յ|.Արկւուսյին կրակով փակում էր հարձակ-



փպնե|փ ճանապարհը: Վերջապես հայ կամաւ|ուսսկաններին 
հաջողվեց հրդեհել դպրոցի շենքը: Հաղթանակը լիակատար էր: 
Առանց մի զոհ տալու վնասազերծվեցին ամուր հենակետի 
վերածված թուրքական թաղամասի կրակակետերը: Առաջադրանքը 
կատարված էր:

Յուրաքանչյուր հաջող մարտագործողությունից հետո տա­
րածվում էր նոր ընդհանուր հրամանատարի ռազմական ունակու­
թյունների համբավը: Ջոկատների հրամանատարներն ու շարքային 
ազատամարտիկները համախմբվում էին նրա անվան շուրջ: Այդ­
պիսի մեկը օղի ու ջրի նման անհրաժեշտ էր, որպեսզի դարերով 
պետականությունը և ազատություն կորցրած մարդիկ համարձա­
կություն ձեռք բերեին կռվելու ոչ միայն ադրբեջանական ՕՄՕՆ-ի, 
այլև նրանց սատարող խորհրդային զորամիավորումների դեմ:

Թուրքաբնակ բնակավայրերում տեղակայված ռազմական 
հենակետերից ամենավտանգավորը Ստեփանակերսփ անմիջա­
կան հարևանությամբ գտնվող Կրկժանն էր: Այն իսկական չարիք էր 
դարձել Ղարաբաղի մայրաքաղաքի համար' մոտակա թաղամասի 
բնակիչները, տարբեր տեղերից հրետակոծվելուն զուգահեռ, 
Կրկժանից թափվող ամենօրյա կրակի տակ էին: Բացի դրանից, 
Շուշի-Քյոսալար հատվածից բազմաթիվ անտառային ճանապարհ­
ներ ու գաղտնի արահետներ էին գալիս դեպի Ստեւիանակերտ, 
որոնցով թուրքերը կարող էին աննկատ ուժեր տեղափոխել, 
կուտակել Կրկժանում և մեծ ուժերով գրոհել Ստեփանակերտի վրա: 
Այղ հանգամանքը նկատի ունենալով' Ինքնապաշտպանության 
ուժերի շտաբը որոշեց անհապաղ վնասազերծել Կրկժանի 
կրակակետերը: 1992 թ. հունվարի 11-ին լուրջ հարված հասցնելով 
Սւսլիբեյլու և Ղոշչուլար գյուղերի դիրքերին, ձեռնարկվեց Կրկժանի 
կրակակետերի վնասազերծումը: Առաջին գրոհն անհաջող անցավ: 
Հաջորդ գրոհը տեղի ունեցավ հունվարի 20-ին: Դրոհին մասնակցում 
էին ՀՀ և Ղարաբաղի 26 կամավորական ջոկատներ' ընդհանուր 
թվով մոտ 170 ազատամարտիկ: Լավ զինված հակառակորդը 2 օր 
կատաղի դիմադրություն էր ցույց տափս, սակայն հունվարի 19-20-ը 
հայ կամավորները կարողացան Կրկժանում վնասազերծել 
հակառակորդի կրակակետերը: Ստեփանակերտը մշտապես կրակի 
տակ պահող հենակետերից առաջինը ոչնչացված էր: Ըստ 
ռազմագործողության պլանի, նախատեսված պահեստային ուժերը 
կազմում էին 26-րդ ջոկատի ազատամարտիկները: Կրկժանի 
կրակակետերի ոչնչացումից հետո պահեստային 26-րդ կամավորա­
կան ջոկատն անմիջապես առաջացավ և դիրքեր գրավելով 
Քյոսալար-Ջանհասան ուղղության վրա' կարողացավ հսկողության
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տակ առնել անտառային ճանապարհներն ու արահետները: Ի 
պատիվ ջոկատի էլ հենակետը կոչվեց «26-ի դիրքեր»: Ստեղծված 
հենակետում ամրանալով, Յարա Հովհաննիսյանի հրամանատա­
րությամբ գործող կամավորականները մինչև Շւոշիի ազատագրումը 
կարողացան հաջողությամբ կատարել իրենց լիսս դրված ծանր 
պարտականությունը: Ինչպես և սպասվում էր, առաջին հաղթա­
նակն ունեցավ հոգեբանական մեծ նշանակություն ոչ միայն մայրա­
քաղաքի, այլև Ղարաբաղի ողջ բնակչության համար: Կրկժանի 
գրավումով դրվում էր ապագա մեծ հաղթանակների սկիզբը: 
Կամավորական ջոկատները ոգևորված և ավելի միաբան, ի հեճուկս 
քաղաքական գործիչների, սպասում էին նոր մարտական 
գո ր ծողու թյ ռ ւ ն ն երի:

Հայկական կողմի բոլոր գործողությունները նպատակա- 
մըղված էին Շուշին մեկուսացնելուն, որ հարձակողական գործողու­
թյուններ սկսելու դեպքում, այն հնարավորինս կտրված լիներ 
շրջակա բնակավայրերում տեղակայված թուրքական հենակետե­
րից: Կրկժանի կրակակետերի վնասազերծումից հետո հաջողվեց 
հսկողության տակ առնել Շուշի-Քյոսալար-Ջանհասան-Յալուբա- 
քենղ ճանապարհը: Պայթեցվեցին նաև Շուշի-Կուբաթլու բարձր 
լարմևւն էլեկտրահաղորդման աշտարակներից մեկը ե Շուշի-Լաչին 
ավտոճանապարհի մի հատվածը:Հաջորդը Քարինտակ գյուղն էր: 
Օգտվելով իրենց նպաստավոր դիրքից, ադրբեջանցիները Շուշիի 
բարձունքներից անընդհատ գնդակոծում և գրոհներ էին կազմակեր­
պում, բայց Քարինաակը, հիմնականում ապավինելով իր աժերին, 
հերոսաբար պաշտպանվում էր: Պաշտպանության շտաբն աշխա­
տում էր համալրել գյուղի պաշտպանական ջոկատի շարքերը: «Մի 
օր առավոտյան ինձ հետ կապվեց 17-ը (Փաւիազյան Արթուր - Հ.Վ.) և 
հաղորդագրություն ուղարկեց Մանվելին. Մանվելը շտապ կարգով 
Ստեւիանակերտ պետք է ուղարկեր Հայրոյին, Շմայսին, ինձ և, 
ցանկալի կլիներ, Արայիկին: «Ուազիկով» մեկնեցինք Սւոեւիանա- 
կեյսո: Եկավ Կոմանղոսը: Բոլորիս ղրկեց, համբուրեց, ասաց' շտապ 
գործ կա: Մտահոգ էր: Ասաց, որ Շուշիում մեծ կուտակումներ կան, և 
որ ամեն օր տասնյակ արկեր են ընկնում Քարինտակի ու 
Ստեփանակերւոի վյւա: Առավոտյան մեզ ծանոթացրին Քարինտակ 
գյուղի հրամանատար Վաղո Առուշանյանի, գյուղխորհրդի նախա­
գահ Մաքսիմի և ուրիշ տղաների հետ:

...Գյուղը գտնվում էր անմիջապես Շուշիի տակ' ձորի մեջ: 
Անցանք գործի: Հայրոն և Շմայսը ճշտում էին փորվելիք 
խրամատների ու բլինդաժների տեղերը: Աշխատանքները հիմնա­
կանում կատարվում էին գիշերը: Ամբողջ գյուղը մեկ մարդու նման
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աշխատում էր: Կոմանղոսն անընդհաւո շտապեցնում էր: Երրորդ 
օրր Կոմանղոսն ասաց, որ գյուղ է ուղարկում ռուսական բանակի 
զինվորների: Նրանք ունեին մեծ քանակությամբ զինամթերք, 
հակատանկային ականներ, ձեռքի նռնակներ, վառելանյութ: Եղել 
էին Շուշիում, ադրբեջանցիները ցանկացել էին զինաթափել, բայց 
հրամանատարը հրամայել էր չհանձնվել, և դրա համար ուզում էին 
վրեժ լուծել» (Վահան Արսենյանի անձնական արխիվ): Գյուղ 
հասած, համարյա մեկ դասակի չափ (22 զինվոր, 1 սերժանտ և 3 
սպա) Խորհրդային բանակի զինվորներին գյուղում լավ էին 
ընդունել: Նրանց արտաքին տեսքը չափազանց տպավորիչ էր' 
զինված էին ժամանակակից զինատեսակներով, բայց վճռական 
պահին հրաժարվեցին մարտական գործողություններին մասնակ­
ցել: Հանուն ճշմարտության պետք է խոստովանել, որ գյուղի 
պաշտպաններն օգտագործեցին նրանց զենքերը' հատկապես 
ավտոմատ ականանետը, ինչը շատ նպաստեց ծանր մարտական 
գործողությունից հաղթանակած դուրս գալուն:

Հայկական ուժերի հրամանատարությունն ամեն կերպ 
աշխատում էր կազմակերպել գյուղի պաշտպանությունը: Սպասում 
էին թուրքերի հարձակմանը: Եվ այն չուշացավ: Քարինտակի դեմ 
ծրագրված հարձակումն սկսվեց 1992 թվականի հունվարի 26-ի լույս 
27-ի գիշերը: Գործողությունը ղեկավարում էր անձամբ Ադրբեջանի 
Հանրապետության պաշտպանության նախարար, գհներալ-մայոր 
Մեհթիևը: 180-ից ավելի ադրբեջանցի զինյալներ, զրահամեքենա­
ների աջակցությամբ, մոտեցան գյուղի մատույցներին: Թեժ մարտ 
սկսվեց: Պաշտպանները, խորամանկության դիմելով, նախկին 
խրամատներից տեղափոխվեցին նախօրոք փորված խրամատ­
ները: Հակառակորդը վճռականորեն առաջ շարժվեց: Մի քանի տուն 
հրդեհեցին, բայց հանդիպելով հայ ազատամարտիկների կրակին' 
կանգ առան: Տեղադրված ականների վրա պայթեց զրահամեքենա­
ներից մեկը: «Արագ շտաբ մտավ Հայրոն և ասաց, որ գյուղը մի քանի 
կողմից շրջապատված է մեծ ուժերով, մեծ կռիվ է լինելու, և շատ 
դժվար է գյուղը պահել: Ես արագ կապվեցի Ստեփանակերտ' 
«Կոմանդոսի».հեւո: Կոմանդոսը հարցրեց' «Կրոտ», դուք ձեր գործն 
արե՞լ եք, թե՞ կիսատ է մնացել: Ես պատասխանեցի, որ գործն 
արված է, և դեռ հասցրել ենք որոշ տեղեր ականապատել: Նա ասաց, 
որ ինքը մեզ հենց դրա համար է կանչել: Ասաց' տղերք, ձեզ վրա 700 և 
ավելի զինվոր է հարձակվել, դուք պաշտպանվեք, ես ձեզ օգնություն 
կուղարկեմ» (Վահան Արսհնյան):

Մարտը գնալով թեժանում էր: Շուշիից սկսում էին 
ականանետներից և տարբեր տեսակի զենքերից գնդակոծել գյուղը:
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Սակայն գյուղի պաշտպանները տեղի չեն տալիս թուրքերի 
ճնշմանը: Շուտով տեղ են հասնում Ստեփանակերսփց ուղարկված 
զրահամեքենաները, ապա Աշուո րնոլյանի («Ասկոլկա») ջոկատը: 
Քարինտակին օգնության է հասնում նաև Շոշի ինքնապաշտպանա- 
կան ջոկատը: Նրանք, ճանապարհին հանդիպելով հարձակվողնե­
րին օգնության շտապող մի մեծ ջոկատի, մարտի են բռնվում' 
թուլացնելով ճնշումը գյուղի պաշտպանների վրա: Մոտ 12 ժամ 
տևած դաժան մարտում ադրբեջանցիները խայտառակ պարտու­
թյուն կրեցին' մարտի դաշտում թողնելով 90 դիակ: Զոհվածների մի 
մասին և վիրավորներին տարել էին իրենց հետ: Այնքան մեծ էին 
թուրքերի կորուստները և այնքան տպավորիչ, որ Քարինտակն 
անվանեցին «Արյունոտ ձոր»: «Ես, Հայրոն և գյուղի 2-3 լալա ելանք 
ՕիւՓերից, իջանք ձոր, որ շրջանցենք թշնամւոն: Կես ժամ տևած 
հրաձգությունից հետո թուրքերը թողեցին դիրքերը և շարժվեցին 
դեպի Լաչին-Շուշի ճանապարհի ուղղությամբ: Մենք բարձրացանք 
և սկսեցինք կրակ տեղալհաջորդ բլրի վրա: Այստեղից արդեն երևում 
էին գյուղի բոլոր ծայրերը: Երևում էր, որ այնտեղ նույնպես դրության 
տերը մեր տղաներն են: Թուրքերը հազիվ էին հասցնում 
վիրավորներին ու զոհվածներին ետ քաշել» (Վահան Արսենյան):

Պատերազմը գնալով ահեղ թափ էր ստանում: Մինչ ՀՀՇ- 
ական կառավարողները, կուսակցական շահերով առաջնորդվելով, 
բոլոր միջոցներն օգտագործում էին ԼՂՀ-ում իշխանությունը խլել 
դաշնակցականներից, թուրքերը զինվում էին' բռնագրավելով 
Խորհրդային միության զինվորական ստորաբաժանումների զենքը, 
զինամթերքն ու տեխնիկան: 1992 թ. փետրվարի 23-ին, առանց 
դիմադրության, ադրբեջանցիներին հանձնվեց Աղդամում գտնվող 
Անդրկովկասյան զինվորական օկրուգի ամենամեծ զինապահեստը: 
Այնտեղ պահվում էին 728 վագոն հրետանային արկ, 245 վագոն 
«Գրադի» արկ, 131 վագոն փամփուշտ: Ընդհանուր հաշվով մոտ 
1104 վագոն զինամթերք հափշտակվեց: «...Փաստորեն անպատիժ 
են մնում և յուրովի խրախուսվում ԱՊՀ զորամասերի տեխնիկայի, 
զենքի, զինամթերքի մեծաքանակ հափշտակություններն 
Ադրբեջանի Հանրապետության տարածքում: Բավական է նշել-, որ 
Աղդամ քաղաքի պահեստներից զինվորականների թողտվությամբ 
գրավվել է 1000 վագոն զինամթերք1 8 մեգատոննա ընդհանուր 
հզորությամբ» («Երկիր» թ., 75 (164), 23.04.1992 թ., ՀՀ ԴԽ 
հայտարարությունը):

Մեծաքանակ զենք և զինամթերք ձեռք բերելուց հետո, 
փետրվարի 23-ին Ադրբեջանի նախագահի' Մութալիբովի 
հրամանով հայտարարվեց զորակոչ' Ղարաբաղի և նրա շուրջ
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ստեղծված իրավիճակի թելադրանքով: Ստեղծված իրադրությունը 
ՀՀ ղեկավարության հետ քննարկելու համար ԼՂՀ Գերագույն 
խորհրդի նախագահ Արթուր Մկրտչյանը մեկնեց Երևան: Այլ 
խնդիրների շուրջ խոսելուց հետո ՀՀ նախագահ Լևոն Տեր- 
Պեւորոսյանը նրանից պահանջեց հրաժարական տալ: Սակայն 
Արթուր Մկրտչյանը, շարունակելով իր գործունեությունը, խորհրդա­
վոր հանգամանքներում զոհվեց 1992 թ. ապրիլ]! 14-ին: Բացառված 
չէ, որ նա կուսակցական խարդավանքների հերթական զոհն էր:

ներքին հակամարտությունը հակամարտություն, բայց 
հարկավոր էր դիմակայել օրեցօր լկտիացող հակառակորդի 
գործողություններին: Ստեփանակերաի հրթիռահրետակոծությունը 
գնալով կատաղի բնույթ էր ստանում: Փլատակների էին վերածվում 
բնակելի տները, վերջանում էր սննդամթերքը, վատանում էր 
ջրամատակարարումը: ԼՂՀ անկախության օրը (փետրվարի 12) 
Ստեփանակերտի վրա արձակվեցին 100 հրթիռ և թնդանոթային 
արկ: Թշնամին մայրաքաղաքը հրթիռակոծում էր «Գրադ» 
կայանքներից: Նույն օրերին մասսայաբար հրթիռահրետակոծվում 
էին նաև շրջանները: Դրությունը մեղմելու համար փետրվարի 11-12- 
ին Ղարաբաղի ինքնապաշտպանական ուժերը վնասազերծեցին 
Շուշիի շրջանի Մալիբեյլու և Ղուշչուլար գյուղերի ադրբեջանական 
կրակակետերը: Հակառակորդը, տալով մոտ 100-ից ավելի զոհ, 
ստիպված էր թողնել այդ բնակավայրերը: Այդպիսով ոչ միայն 
մեղմացավ Ստեփանակերտի և շրջակա բնակավայրերի վիճակը, 
այլև բացվեց Ստեփանակերտ-Մարտունի ճանապարհը: Զարգաց­
նելով մարտական գործողությունները' հայ կամավորները 
փետրվարի 17-ին վնասազերծեցին Մարտունու շրջանի Ղարադադ- 
լու (այժմ Վարանդա) գյուղի կրակակետերը, իսկ 22-ին ՕՄՕՆ- 
ականներից մաքրեցին Վեյսալու գյուղը' ապահով դարձնելով 
Մարտունու շրջանի ներքին հաղորդակցության ճանապարհները:

Շուշիից հետո Ստեփանակերտի համար ամենավտանգա­
վորն Ասկերանի շրջանի Խոջալու ավանում տեղակայված ՕՄՕՆ- 
ականների հենակետն էր: Բացի ամենօրյա կատաղի հրետակոծու­
թյունից և գնդակոծությունից, այդ հենակետը փակում էր Ստեփա- 
նակերտ-Ասկերան ճանապարհը: Խոջալուին թուրքերը մեծ 
նշանակություն էին տափս: Այն, գտնվելով Ստեփանակերտի և 
Ասկերանի մեջտեղում' Ստեփանակերտի օդանավակայանի 
անմիջական հարևանությամբ, հսկողություն էր սահմանում 
օդանավակայանի և երկու քաղաքների մոտիկ թաղամասերի վրա: 
Այդ նպատակով Բաքուն հապշտապ շինարարական աշխատանք­
ներ էր իրականացնում, վերաբնակեցնում թուրք մեսխեթցիներով ե
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փախստականներով: Ինքնապաշտպանական ուժերի հրամանա­
տարությունը փութով նախապատրաստվում էր ՕՄՕՆ-ականների 
inր| որջը վերացնելու, որովհետև թշնամական հենակետերի 
ւխրացումից հետո ոչ միայն կդադարեր Ստեւիանակերտի ու 
Ասկերանի գնդակոծությունը, կբացվեր Ստեփանակերտ-Ասկերան 
օանապարհը, այլև կգործեր Ստեւիանակերտի օդանավակայանը' 
1ր|երականգնվեր Երևան-Ստեւիանակերտ օդային կապը:

Ըստ գործողության պլանի, հարձակումը պետք է սկսվեր 
չորս ուղղություններով:

I . Մեհտիշենի ուղղություն

Ընդհանուր հրամանատարն էր մայոր Արոյանը: Մասնակ­
ցում էին Հրազդան քաղաքի (21 ազատամարտիկ, հրամանատար' 
Սասուն Միքայելյան), Սևանի (14 ազատամարտիկ, հրամանատար' 
Սարեն Սարգսյան), Լյովայի (20 ազատամարտիկ), Երևանի 
«Մալարիա» (17 ազատամարտիկ, հրամանատար' Հակոբ 
Հակոբյան), «Սասունցիներ» (12 ազատամարտիկ, հրամանատար' 
Ալֆրեդ Ներսիսյան) կամավորական ջոկատները, Արցախի 
հետախուզական վաշտը (20 ազատամարտիկ, հրամանատար' 
Վիտալիկ Հարությունյան), 6-րդ վաշտը (22 ազատամարտիկ, 
հրամանատար' Կստեն Ներսիսյան): Ընդհանուր թիվը' 126 
ազատամարտիկ: Որպես պահեստային ուժ, առանձնացված էր 
տարբեր ծառայությունների 39 ազատամարտիկ:

I I . Նորագյուղի ուղղություն

Ընդհանուր հրամանատարն էր Վալերի Չիթչյանը: Մաս­
նակցում էին Արցախի 3-րդ (25 ազատամարտիկ, հրամանատար' 
Արմեն Զաքարյան), 9-րդ (30 ազատամարտիկ, հրամանատար' 
Միշա Լալա յա ն) կամավորական վաշտերը, Մասիսի (27 
ազատամարտիկ, հրամանատար' Գնել Մանուկյան), ՀԱԲ-ի (22 
ազատամարտիկ, հրամանատար' Արամ Թորգոմյան), Նորագյուղի 
(25 ազատամարտիկ, հրամանատար' Էդիկ) կամավորական 
ջոկատները, 10 ազատամարտիկ: Ընդհանուր թիվը 139 ազատա­
մարտիկ: Որպես պահեստային ուժ, առանձնացված էր տարբեր 
մասնագիտությունների 25 ազատամարտիկ:
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I l l . Քյաթուկի ուղղություն

Ընդհանուր հրամանատարն էր Սեյրան Օհանյանը: 
Մասնակցում էին 1-ին (60 ազատամարտիկ, հրամանատար' Աշոտ 
Ղուլյան), 2-րդ (30 ազատամարտիկ, հրամանատար' Կարո 
Բաբայան), 4-րդ (50 ազատամարտիկ, հրամանատար' Գագիկ 
Սարգսյան) վաշտերը, Բալուջայի ջոկատը (38 ազատամարտիկ, 
հրամանատար' Սամվել Հակոբյան), Ալաշկերտի ջոկատը (17 հոդի, 
հրամանատար' Ալբերտ): Ընդհանուր թիվը' 195 ազատամարտիկ: 
Որպես պահեստային ուժ առանձնացված էր տարբեր մասնազի- 
տությունների 43 մարտիկ:

IV . Հատուկ նշանակության ուղղություն

Ընդհանուր հրամանատարն էր Սմբատ Հակոբյանը: 
Մասնակցում էին ժենյայի (10 հոգի), Սմբատ Հակոբյանի (10 հոգի), 
Արամի (7 հոգի) կամավորական ջոկատները: Ընդհանուր թիվը' 27 
ազատամարտիկ: Որպես պահեստային ուժ առանձնացված էր 10 
ազատամարտիկ:

Մարտական գործողության մասնակիցների ընդհանուր 
թիվը կազմում էր 400 ազատամարտիկ, պահեստայիններինը' 92 
մարտիկ:

Խոջալու քաղաքում և օդանավակայանի տարածքում 
ամրացած հակառակորդն ուներ 200 մարդ, որոնցից 100' զինված 
ուժերից, 40' ներքին զորքերից, 60' զինված ջոկատներ: Բացի այդ, 
100 հոգի և 10 զրահամեքենա պետք է կրակային օգնություն ցույց 
տային Աղդամ քաղաքից:

Ըստ ինքնապաշտպանական ուժերի հրամանատար 
Արկադի Տեր-Թադևոսյանի մարտական հրամանի, յուրաքանչյուր 
խմբավորման տրված էր կոնկրետ առաջադրանք: Առաջին 
խմբավորումը պետք է գրոհեր և ոչնչացներ ջրի աշտարակի, 
հիվանդանոցի, 582.0 բարձունքի շրջանում տեղակայված հակառա­
կորդի ուժերը և հետագայում, հարձակումը զարգացնելով թիվ 1 
դպրոցի ուղղությամբ, ամրանար այնտեղ:

Երկրորդ խմբավորումը պետք է գրոհեր և ոչնչացներ 589.8 
բարձունքում, 9 հարկանի շենքում ամրացած ջոկատներն ու ներքին 
զորքերի ուժերը և, հարձակումը շարունակելով օդանավակայանի 
ուղղությամբ, ամրանար այնտեղ:

Երրորդ խմբավորմանն առաջադրանք էր տրված պայթեց-
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Սել երկաթուղային ապրանքատար վագոնը, գրոհել մանկապար­
տեզի, թիվ 2 դպրոցի տարածքում տեղակայված հակառակորդի 
ուժերի վրա և ամրանալ Ըադարա գետի ափին:

Չորրորդ խմբավորումը պետք է գրոհեր և ոչնչացներ 
օդանավակայանում, 606.9, 607.8, 289.9 բարձունքների շրջանում 
տեղակայված հակառակորդի ուժերը և դիրքավորվեր երկաթ­
բետոնե բլոկների մեջ:

Պահեստային ուժերին հրամայված էր պատրաստ լինել 
առաջադրանք ստանալուն պես անցնելու գործողության' հարձակ­
վող ուժերին օգնություն ցույց տալու ե հաջողությանը զարգացնելու:

Պատրաստությունը նշանակված էր 1991թ. փետրվարի 24-ի 
ժամը 17:50-ին:

Հրամանատարական կետը գտնվում էր ավտոպարկի 
էլեկտրացանցի շենքում:

Ինչպես երևում է գործողության մարտական հրամանից, 3- 
րդ ուղղությանն առաջադրանք չէր տրված ոչնչացնել հակառակոր­
դի ուժերը: Ընդհակառակը' նրանք բանավոր հանձնարարություն 
ունեին հակառակորդի կրակակետերը գրավելուց հետո «պատու­
հան» թողնել, որ խաղաղ բնակչությունը հնարավորություն ունենար 
հեռանալու դեպի Աղդամ: Միևնույն ժամանակ հանձնարարություն 
ունեին Աղդամի կողմից հակառակորդ ուժերի առաջխաղացումը 
խոչընդոտելու դեպի Խոջալու:

Մարտական գործողության սկիզբը նշանակված էր 
փետրվարի 24-ին, բայց սկսվեց փետրվարի 26-ի ժամը 23-ին: 
Ընդհանուր հարձակումը պետք է սկսվեր երկաթուղային բեռնատար 
վագոնի պայթեցումից հետո: Նրա մեջ լցված էր մոտ հո սելիտրա, 
որը, սակայն, խոնավության պատճառով չպայթեց:

Գրոհը շարունակվեց ամբողջ օրը: Հայկական ուժերը 
կարողացան հիմնականում ճնշել և ոչնչացնել հակառակորդի 
կրակակետերը: Բայց մի խումբ ամրացել էր 9 հարկանի շենքում և 
դեռ դիմադրում էր: Մարտական գործողություններն ավարտվեցին 
27-ի գիշերվա ժամը 4:00-ին: Հակառակորդն ստիպված էր թողնել 
դիրքերը և հեռանալ:-

«Սասուն» ջոկատին հրաման էր արված Հրազդանի, 
Մալարիայի, Սևանի ջոկատների հետ մտնել Խոջալու-Մեհթիշենի 
ուղղությամբ: Նորագյուղից պետք է մտնեին «Արամոյի» և 
«Արաբոյի» տղաները, իսկ Խոջալուի օդանավակայանից' Սմբատ 
Հակոբյանը ղարաբաղցի քաջարի զավակների հետ:

...Գիշերվա ժամը 11:30-ին սկսվեց մանրակրկիտ պլանա­
վորված հարձակումը: Մարտը դաժան էր: Թարքը ծնկի եկավ
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առավոտյան ժամը 7-ին...» (Ալֆրեդ Ներսիսյան, «Սասունցիներ» 
ջոկատի հրամանատար):

Մոտ մեկուկես օր տևած մարտական գործողությունների 
ընթացքում հայկական կողմից զոհվեց 6, վիրավորվեց 12 հոգի: 
Հակառակորդը տվեց 11 զոհ և 37 գերի: Գերիներից 21-ն 
ադրբեջանցիներ էին, մի մասը' զինվորներ, իսկ 16-ը' թույւք 
մեսխեթցի խաղաղ բնակիչներ: Բոլոր գերիները վերադարձվեցին 
հակառակորդին: Այդ մասին վավերագյւական ֆիլմ են նկայւահանել 
Լենինգրադի հեռուստատեսության աշխատակիցները:

Խոջալու ավանի բնակչության մեծ մասը բաց թողնված 
«պատուհանով» հեռացավ, սակայն Աղդամի մատույցներում 
սեփական զինյալները նյւանց կրակով դիմավորեցին և գնդակահա­
րեցին: Բաքվի իշխանությունները մինչև այսօր աշխատում են այդ 
զոհերը վերագրել հայկական կողմին և աշխարհին այդ կեղծիքը 
ներկայացնել որպես հայերի իրականացրած եղեռն ադրբեջա­
նական բնակչության նկատմամբ: 1!ր Ադյւբեջանը հերթական սուտն 
է մատուցում աշխարհին, ապացուցում է ԻՊՈՒ հրամանատար 
ԱրկադիՏեր-Թաղևոսյանիթիվ 1 հրամանը.

«Հրաման Արցախի ժողովրդա-ազատագրական բանակի 
հրամանատարներին ու մարտիկներին

6.09.91թ. N1 Հադրութ

Բոլոր մարտիկներին ու հրամանատարներին խստիվ 
արգելվում է ոչնչացնել հակառակորդի կանանց ու երեխաներին, 
տանջանքներ կիրառել գեյփների նկատմամբ, անարգել դիակները: 
Սույն հրամանը խախտողները կդատվեն պատերազմական 
ժամանակի օյւենքնեյտվ:

Արցախի ժողովրդա-ազատագրական բանակի ստորաբա­
ժանումների հրամանատարները պետք է հատուկ ուշադրություն 
դարձնեն ջոկատներում կարգապահությանը և վճռականորեն 
կանխեն մայւտիկնեյփ ցանկացած հակաօրինական գործողու­
թյուն» (Արկադի Տեր-Թադևոսյանի անձնական արխիվ):

Ա-ազմական գործողությունների ընդլայնմանը զուգահեռ 
Դարաբաղյան հիմնահարցը դուրս էր գալիս Արցախի սահմաննե­
րից, դառնում միջազգային հանրության սեփականությունը' պայ­
քարի դաշտ էին մուտք գործում Հայաստանի և Ադրբեջանի դիվա­
նագետները: Սակայն միջազգային բեմահարթակներից արված 
հայտարարությունները մնում էին իբրև գեղեցիկ խոսքեր: Հայ ազգը
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բարեբախտաբար լավ էր հիշում մոտ անց յալի դաււերը և համոզված 
էր, որ այս անգամ էլ հարցը լուծվելու է միայն զենքի ուժով: 
Գիվանազիւոությունը' դիվանագիտություն, բայց հազարավոր 
նվիրյալներ զենք վերցնելով մեկնում էին նորանկախ Հայաստանի 
Հանրապետության սահմանամերձ շրջաններ ե Ղարաբաղ:

Թուրքերը նույնպես առանձնապես հույս չէին կապում 
միջազգային հանրության հետ: Կաշառելով հանրապետության 
տարածքում տեղակայված Խորհրդային բանակի հրամանատա­
րությանը, համախոհներ գտնելով Կրեմլում' աշխատում էին օգտվել 
խառը ժամանակներից և վերջնականորեն վերջ դնել Արցախի 
չհարթվող կնճռին: Իսկ Ստեփանակերտում տեղակայված խոր- 
հըրդային զորամասը խիստ չեզոքություն էր պահպանում: Արցախի 
նորանկախ հանրապետության ղեկավարությունը, վերջնակա­
նորեն համոզվելով, որ ոչ մի միջազգային կազմակերպություն չի 
սատարելու իրենց, ձեռնամուխ եղավ սեփական պաշտպանական 
կառույցների ստեղծմանը: Արդեն փետրվարի 24-ին ԼՂՀ Գերա­
գույն խորհրդի նախագահությունը որոշում էր ընդունել ԼՂՀ 
ինքնապաշտպանության ուժերի (ԻՊՍՒ) ստեղծման մասին: ԼՂՀ 
Գերագույն խորհրդի 1992 թ. մարտի 4-ի որոշումով ԼՂՀ ԻՊՈՒ 
հրամանատար նշանակվեց գնդապետ Արկադի Տեր-Թադևոսյանը: 

Հասունանում էր Շուշիի ազատագրման և այնտեղ գտնվող 
թուրք ՕՄՕՆ-ի կրակակետերը լռեցնելու անհրաժեշտությունը: 
Վերը նշված բնակավայրերում տեղակայված հենակետերը 
ոչնչացնելուց հետո ավելի կատաղի դաըձան Շուշիից Ստեփանա- 
կերտի հրթիռահրետակոծությունը և գնդակոծությունը. «1991 թ. 
նոյեմբերից մինչև 1992 թ. մայիսի սկիզբը այդ կրակակետերից Ստե- 
փանակերտի վրա արձակվել է 4741 արկ, որից մոտ 3 հազարը' 
«Գրադ» կայանքներից: Հրետակոծությունների հետևանքով զոհվել 
է 111 և վիրավորվել332 խաղաղ բնակիչ' մեծ մասը կանայք, երեխա­
ներ և ծերեր: Ավերվել են 370 բնակելի տուն և շինություն» (Անդրանիկ 
Արշակյան, Արցախյան գոյապայքար, Երևան, 2004 թ., էջ 224):

Շրջափակման մեջ հայտնված Ղարաբաղի ամբողջ տա­
րածքում ծանր վիճակ էր ստեղծվել: Սակայն վիճակն օրհասական 
էր Ստեփանակերտում: Վերջացել էր սննդամթերքը, դադարեցվել 
էլեկտրաէներգիայի մատակարարումը: Հացը թխվում էր զինվոր­
ներին և հիվանդանոցներին բաժանվելու համար: Բազմաթիվ բնա­
կիչներ զրկվել էին բնակավայրերից: Հաճախակի հրթիռահրետակո- 
ծության և ռմբակոծության պատճառով բնակչությունն ապրում էր 
նկուղներում և ապաստարաններում, մոմի ու կերոսինի լամպի լույսի 
տակ, ինչը նույնպես հնարավոր չէր հայթայթել: Հազարավոր
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ընտանիքներ տեղափոխվել էին գյուղերում բնակվող հարազատ­
ների մոտ: Հիմնարկ-ձեռնարկությունները չէին աշխատում: 
ժողովրդի մեջ հասունանում էր հուսահատությունը: Երկար 
ժամանակ անմարդկային պայմաններում ապրելուց մարդիկ հոգնել 
էին: Աղրբեջանը, սպանելով և կյանքի համար անտանելի 
պայմաններ ստեղծելով, ցանկանում էր հայաթափել Ղարաբաղը: 
1992 թ. գարնանը վիճակն այնքան ծայրահեղ էր, որ սպասել այլևս 
չէր կարելի: Շուշիի ազատագրումը դարձել էր օրախնդիր 
անհրաժեշտություն: Այդ է ապացուցում 1992 թ. մայիսի 8-ի 
երեկոյան Գեորգի Պետրոսյանի Երևան ուղարկած հաղորդագրու­
թյունը. «Վերջին շաբաթվա ընթացքում ադրբեջանցիները 
լայնածավալ հարձակումներ են գործում Ստեփանակերտի վրա: 
Վիճակն անտանելի է դառնում: Եվ մայիսի 7-ին ԼՂՀ Գերագույն 
խորհրդի նախագահության նիստը Պաշտպանության խորհրդից 
պահանջեց լռեցնել թշնամու կրակակետերը, ապահովել խաղաղ 
բնակչության անվտանգությունը: Երեկ ԼՂՀ ինքնապաշտպա­
նության ուժերը դիմեցին վճռական գործողությունների: Ադրբեջանի 
Հանրապետության զինված ուժերի հարձակումն ամեն գնով պետք է 
կասեցվեր: Մենք ապրելու այլ տարբերակ չունենք: Իրադրությունն 
այժմ բարդ է, և մենք ամեն ինչ անելու ենք, որ Շուշին դադարի ԼՂՀ 
հանդեպ ագրեսիայի օջախ լինելուց: Ես համոզված եմ, որ մեր 
գործողություններն ըմբռնումով կընկալվեն ամբողջ աշխարհում: Ես 
համոզված եմ, որ ողջ հայ ժողովուրդն այսօր մեր կողքին է և 
աջակցելու է մեզ: Աստծո և մեզ վրա է հույսներս» («Երկիր», 
09.05.1992թ.):
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ՇՈՒՇԻԻ ԱԶԱՏԱԳՐՈՒՍր

Շուշին ազատագրելու մասին խոսակցարյաււհևիբ ւ|խ>ա 
բանություններր և նախապատրաստական աշխատտ1ւ|>!1և|ւ|ւ ս1||պբ 
էին առել զեռես 1991 թվականին, երբ ադրբեջանցիներն սկսե| I |iii 
հրթիռահրետակոծել Ստեփանակերտը և շրջակա հայկակուււ 
բնակավայրերը: Յուրաքանչյուր հայ, ով անտարբեր չէր իր 
հայրենիքի ե հատկապես Ղարաբաղի ճակատագրի հանդեպ, 
խոսում էր այդ մասին, որովհետև ուղեղով և ներքին զգացողությամբ 
բոլորը հասկանում և զգում էին Շուշիին տիրելու հսկայական 
նշանակությունը: Սևան քաղաքի կամավորական ջոկատի հրամա­
նատար, գնդապետ Սուրեն Սարգսյանը հիշում է. «Շուշին գրավելու 
գաղափարը մարտավարության առումով շատ տարբերակներ 
ուներ: Հիմնականը երկուսն էին: Մեծամասնությունը պնդում էր' 
ժամանակավորապես դադարեցնել բոլոր գործողությունները, բոլոր 
ուժերը կենտրոնացնել և անմիջապես հարձակվել Շուշիի վրա: 
Երկրորդ տարբերակն առաջարկում էր Արկւսդի Իվանովիչը: Նա 
դեմ էր հապշտապ գործողություններին: Ըստ նրա, Շուշիի 
ազատագրման մարտագործողությունը կազմված էր երեք փուլից: 
Առաջին փուլում պետք էր ամրապնդել Ղարաբաղի սահմանների 
պաշտպանությունը, երկրորդում' Ղարաբաղի տարածքն ազա­
տագրել ադրբեջանցիների հենակետերից, երրորդում' Շուշիի և 
Լաչինի ազատագրումը և ճանապարհի բացումը դեպի Հայաստանի 
Հանրապետություն» (Սուրեն Սարգսյան, Սևան քաղաքի կամավո­
րական ջոկատի հրամանատար, այժմ' գնդապետ):

Շուշիի ազատագրական մարտագործողության քարտեզը 
վաղուց պատրաստ էր' դեռևս 1992 թ. ապրիլի կեսերից: Սակայն դեռ 
շուտ էր' սկսելու մարտական գործողությունները: Ըստ ընդունված 
մարտագործողության տարբերակի, վնասազերծվում էին ադրբեջա­
նական բնակավայրերի կրակակետերն ու հենակետերը, ուսումնա­
մարզական պարապմունքներ էին անցկացվում կամավորական 
ջոկատների հրամանատարների, շարքային ազատամարտիկների, 
հետախույզների հետ: Փոքր կրակակետերի վնասազերծման 
գործողություններին մասնակցելով' մարտիկները կոփվում էին, 
մարտ վարելու փորձ ձեռք բերում: Շուշիի նման անառիկ ամրոցը 
գրավելու համար, ճիշտ է, մարտական ոգին մեծ և հիմնարար 
նշանակություն ուներ, բայց և հարկավոր էին մարտական փորձ և 
գիտելիքներ:

ր Ինչպես արդեն տեսանք, ռազմագործողության առաջին և
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երկրորդ փուլերր հաջողությամբ իրագործվեցին: Եկել էր երրորդ' 
վճռական փայի իրագործման ժամանակը: 1992 թվականի ապրիլի 
24-ին ԻՊ11Ւ շտաբի կազմած ազաաագրական գործողությունների 
պլանր, անհրաժեշտ հաշվարկներով ու քարաեզներով հիմնակա­
նում պւստրաստ էր: Հետախուզության տեղեկություններից 
պարզվել էր հակառակորդի կենդանի ուժի, զենք-զինամթերքի, 
մարտական տեխնիկայի քանակությունը, հրամանատարների ու 
շարքայինների տրամադրվածությունը: ճշգրտվել էին նաև սեփա­
կան հնարավորությունները, հարձակման ուղղությունները:

Ըստ հետախուզության տվյալների, Շուշիում և նրա աջ ու 
ձախ պաշտպանական թևերում կենտրոնացված էին հակառակորդի 
մոտ 2500 զինվոր, 3 տանկ, 9 հետևակի մարտական մեքենա (ՀՄՄ), 
10 զրահապատ փոխադրիչ (ԶՓ), 2 հետախուզական-իջագորային 
մարտական մեքենա (ՀԻՍՍ), 1 ՕՕմմ 3 թնդանոթ, 2 ՄՄ-21 հրթիռային 
կայանք, խոշոր տրամաչափի 3 գնդացիր: Հարկավոր էր հաշվի 
առնել նաև, որ ամեն օր ուդղաթիռային թռիչքներ էին իրակա­
նացվում Շուշի, և հարձակողական գործողություններն ուշացնելու 
դեպքում այդ թվերը կարող էին զգալի փոփոխություններ կրել:

Հաշվարկված էին նաև հայկական կողմի հնարավորու­
թյունները: Ըստ վերջնական հաշվարկների, գլխավոր պահեստա­
յինների հետ միասին կար 2520 հոգուց բաղկացած անձնակազմ, և 
300 մարդ գտնվում էր պահեստում, որոնք կարող էին մարտի մեջ 
մտնել' փոխարինելով զոհվածներին և ծանր վիրավորներին' զենքի 
անբավարարության պատճառով: Միայն մայիսի 5-ին ՀՀ-ից 
ստացվեց պակասող զենք-զինամթերքի մեծ մասը, և այդ 300-ը 
կարողացան նույնպես մասնակցել: Հետևաբար, Շուշիի ազա­
տագրմանը փաստորեն մասնակցեց 2820 մարդ: ՀՀ-ի կողմից' 
Գորիսի շրջանի տարածքից մասնակցել է «Դնեպր» հրետանային 
մարտկոցը (4 հրանոթ): Նախատեսված էր նաև փոքր խմբով (մոտ 12 
հոգի) դեսանտ իջեցնել Շուշիի թիկունքում, բայց հակառակորդի 
հակաօդային պաշտպանության ակտիվ գործողությունների 
պատճառով ստիպված էին կեսճանապարհից վերադառնալ: Բացի 
այդ, պետք է 4 ուղղաթիռ ռմբային հարված հասցնեին Շուշիի 
պաշտպանական դիրքերին, ինչը նույնպես չիրագործվեց: 
Նախատեսված էին 2 «Գրադ» հրթիռային կայանք, 2 Տ-72 տանկ, 6 
հետևակի մարտական մեքենա (БМП-1), 15-БМП-2, 2 զրահամե­
քենա (ԲՏՐ-70), 4 հետախուզական-իջագորային մեքենա (ԲՐԴՄ), 
3 Դ-30, 120մմ֊անոց թնդանոթ, 82մմ-անոց 6 թնդանոթ, 100մմ-անոց 2 
թնոանոթ և տարրեր տրամաչափի գնդացիրներ ո^ավտոմատներ:

Առկա ուժերի համեմատությունից պարզ երևում է, որ
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հայկական կողմի հնարավորություններն անհամեմատ փոքր էին 
Շուշիի նման անառիկ ամրոցը գրոհելու համար: Ըստ ռազմական 
ղասական օրենքների, հարձակվող կողմի ուժերը պետք է եռակի 
անգամ գերազանցեն պաշտպանվողի ուժերը: Եթե հաշվի առնենք 
Շուշիի դիրքը, ապա այղ թիվը է լ ավելի կմեծանա: Սակայն 
դաշտային հրամանատարները և զինվորները տրամադրված էին 
վճռականորեն: «Ապրիլի վերջին արդեն բոլորս' Հայաստանի 
Հանրապետության ազատամարտիկները, դարաբաղյան ջոկատ­
ներն ու վաշտերը, հրամանատարությունը, անասելի ոգևորությամբ 
պատրաստվել էինք: Նույնիսկ ամենաթույլ մարտիկներն անգամ 
շէին կասկածում Շուշին գրավելուն» (Սուրեն Սարգսյան): Ահա այս 
էր հայ կամավորականների ամենամեծ զենքը: Սակայն այդպես 
Հ՝էին տրամադրված Երևանի ՀՀՇ-ական ղեկավարները: Ահա թե ինչ 
է ասում ԻՊՈՒ հրամանատար Արկադի Տեր-Թադևոսյանը. «Ապրիլի 
24-ին ԻՊՈՒ շտաբի կողմից կազմված ազատագրական գործողու­
թյունների պլանը, անհրաժեշտ հաշվարկներով ու քարտեզներով 
հանդերձ, պատրաստ էր: Ապրիլի 25-ին ներկայացրի, սակայն 
Վազգեն Սարգսյանը չհաստատեց, պատճառաբանելով, թե դեռ 
շուտ է, պատրաստ չենք: Լեռնային Ղարաբաղի Հանրապետության 
կառավարությունը և Պաշտպանության կոմիտեն դեմ չէին ռազմա- 
գործողությունն սկսելուն: Նրանց ընտանիքները նույնպես ամեն- 
օրյա կրակի տակ էին: Շուշիից և շրջակա ռազմական հենակետերից 
Ստեւիանակերտն անընդհատ հրետակոծվում էր: Կյանքը վերածվել 
էր դժոխքի: Զոհվում էին ոչ միայն ազատամարտիկները, այլև 
խաղաղ բնակիչները: Փաստացի Արցախում բոլորը համաձայն էին: 
Պաշտպանության կոմիտեի նախագահ Սերժ Սարգսյանը և 
Գոբերտ Քոչարյանը, ովքեր Ստեփանակերտում ՀՀՇ-ի գաղափա­
րակիրներն էին, նույնիսկ մասնակցեցին Լաչինի ուղղության 
մարտական գործողություններին, բայց Երևանի տեսակետին 
բացահայտորեն դեմ գնալ չէին կարող: քԼազմագործողությունն 
անմիջապես սկսելու հակառակորդներն իրենց տեսակետն ապա­
ցուցելու համար բերում էին գեներալ-գնղապետ (այն ժամանակ 
գեներալ-մայոր) Դալիբալթայանի ներկայացրած հաշվարկները, 
ըստ որի' պահանջվում էին 10000 մարդ և ավելի մեծ թվով 
մարտական տեխնիկա ու զինամթերք» (Արկադի Տեր-Թադևոսյան): 

Գեներալ-մայոր Դալիբալթայանը նվիրյալ և գրագետ սպա 
է: Նրա հաշվարկները ռազմական ղասական տեսության 
տեսանկյունից միանգամայն ճիշտ էին, բայց որտեղի՞ց գտնեին այդ 
10000 զինվորը, երբ Ղարաբաղի ունեցած ողջ զինուժի քանակն 
ընդամենը 7000 էր: Իսկ Շուշիի ռազմագործողությունն սկսելու
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համար կային 3000-ից է| պակաս զինվոր ու սպա: Ինչքա ն էր պետք 
ււպասել: Ո4|, ե՛րբ և որտեղի՛ց էր աարս այդքան զինվոր: Իսկ 
ՍտԷ»ւիանակհ|սոի բնակչությունն ամեն ժամ սպասում էր: 
Պարտվողական տրամադրությանը մարդկանց մեջ ամէւն օր աճում 
էր, դառնում վտանգաւխր: Տևական շրջափակման մեջ հայտնված 
Արցախի բնակչության վիճակն անասելի ծանր էր ոչ միայն 
հրետակոծությունների. ռմբակոծությունների ու գնդակոծություննե­
րի պատճառով: Արդեն քաղցի ուրվականը մարմին էր առել, դարձել 
իրական ու անհադթահարելի: «Որ իրականում Լեռնային 
Ղարաբադւսմ սովում էին, 1992 թ. մայիսի 3-ին հադսրդել Է նաև 
ռուսական հեռուսւոաւոեսության «Վեսւոի» ծրագիրը: Փաստերն 
ավելի քան խոսուն են. վերջին վեց ամսվա ընթացքում 
Ստեփանակերւոի բնակիչները մեկ շնչի համար ստացել են 2 կգ 
ալրսր և 0.5 կգ շաքարավազ, այսինքն' բնակչության մեկ շնչի 
հաշվով օրվա համար' 11 գրամ ալյուր և 2.5 գրամ շաքարավազ...» 
(Մ.Ա. Հարությունյան, Արցախյան պատերազմի սկիզբը և Շուշիի 
ազատագրումը, Երևան, 2000թ., էջ 80):

Պետք է գտնվեր մեկը, ով իր վրա կվերցներ ողջ 
պատասխանատվությունը' պատրաստ պարտության դեպքում 
հնազանդորեն կրելու պատիժը, հաջողության դեպքում' 
վաստակելու հաղթանակի դափնիները:

Ո-ւսզմագործոդաթյան համար անմիջական պատասխա­
նատվության կրող բարձրաստիճան անձանց ստորագրության 
բացակայությունը պայմանավորված էր ոչ թե խիստ գաղտնիու­
թյամբ, ինչպես պնդում են որոշ հեղինակներ, կամ հայրենա­
սիրության բացակայությամբ, այլ' կուսակցական պատկանե­
լությամբ: Ավելորդ գլխացավանքից ազատվելու համար ոչ միայն 
Շուշին ազատագրելուն, այլև Արցախի անկախության դևմ էր ՀՀՇ- 
ական վերնախավը' հանձինս Հայաստան Հանրապետության 
նախագահի: Նրանք, լինելով նույն կուսակցության անդամ, արդեն 
իսկ, թեկուզև չուզենալով, պարտավորված էին պաշտպանեւ 
գաղափարական առաջնորդի տեսակետները: Իսկ ինչո \ լ  էր 
զբաղված այդ ժամանակ հանրապետության նախագահը: «Իրանի 
նախագահ Ալի Աքբար Հաշեմի 11-աֆսանջաԱիի միջնորդությամբ 
Թեհրանում Հայաստանի նախագահ Լևոն Տեր-Պետրոսյանը և 
Աղրբեջանի նախագահի պաշտոնակատար Ձադաբ Մամեդովը 
կնքեցին հրադադար հաստատելու և շուտափույթ բանակցություն­
ներ սկսելու վերաբերյալ համաձայնագիր: Սակայն մայիսի 9-ին, 
երբ Հայաստանի նախագահը և Աղրբեջանի նախագահի 
պաշտոնակատարը դեռևս 1<> հերանում էին, Դարաբաղյան ուժերն
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ազատագրեցին Շուշին...» (էմմա Բեգիջանյան, իրանւս-իրսդ>|ա11 
Փոխհարաբերությունների հարցի շուրջ, Երևան, 2000 թ., էջ >5): Ի հչ 
Էր սա: Ազգային, պետական խորիմաստ դիվանագիտւորյտ ’11, 
հակառակորդին խաբելու, ծաղակը գցելու սրամիտ ւաւզմւսւիս|ւա 
pjniTi, թե* թյուրիմացություն: Դժվար թե առաջինը: ՀՀՇ կուսակցու­
թյան առաջնոըդների և անձամբ նախագահի հետագա գործողու­
թյունները դրա ապացույցն էին: Շուշիի ագատագըման փաստլւ 
ՀՀՇ-ականներից շատերին նախակաթվածային վիճակի հասցրեց: 
Հայ ազգի աստեղային ժամն էր: Հանճարեց խենթերի գործերս 
ժամանակը: Եվ գտնվեցին այդպիսի մարդիկ. Արկադի Տեր- 
քժՂսդևոսյան (Կոմանդոս), Ֆեփբս Գզոդյան, Յարա Հովհաննիսյան, 
Սեյրան Օհանյան. Աշուո ճԵս|յան (Ասկոլկա), Վալերի Չիթչյան, 
Դուշման Վաըդան, Սամվել Բաբայան, (Ւիրայր Սեֆիլըսն, Նվեր 
Չախոյան.... թվով 2590 հոգի: Բոլորը մեկ մարդու նման պատրաստ 
ւսդասում էին հրամանի:

1992 թվականի ապրիլի 28-ի դրությամբ արված էին կազմա­
կերպչական կարգադրությունները, ճշտված էին հարձակման 
ազգությունները, կազմակերպված՝ դաշտային հոսպիտալները, 
բուժօգնության խմբերը: «1992-ի ապրիլի 27-ին 13 հոգանոց խմբով 
եկանք հոսպիտալի տեղակայման վայրը: Այն ընտրված էր աոաջին 
դիրքերից (պահակետերից) ընդամենը 2կմ հեռավորության վրա 
Սդնախի և Քարինտակի միջե: Այդ հանգամանքը պիտի .ոգևորեր 
զինվորներին, քանի որ անհրաժեշտության դեպքում անմիջապես 
օգնություն կստանային: Երևանից ժամանեց բժիշկների մի բրիգադ 
զինվորական բժիշկ Սարատ Բոյաջյանի գլխավորությամբ: Բուժ­
աշխատողների մի մասը, Արամայիս Գրիգորյանի գլխավորու­
թյամբ՛ մնալու էր ախտորոշման կենտրոնում: -Աարինտակի 
ուղղությունից վյդսսվոր ներին տարհանելու հնարավորություն 
չլինելու պատճառով այնտեղ կազմակերպվեց փոքրիկ դաշտային 
հոսպիտալ» (У войны долгий след, Валерий М арутян, hpcnan, 
1996 թ., էջ 35):

Մարտական գործողություններին մասնակցում էին Հայաս­
տանի Հանրապետության ե Արցախի 70-ից ավելի կամավորական 
ջոկատներ, Հայաստանի Հանրապետությունից Արցախ էին մեկնել 
բուժաշխատողների 23 բրիգադ, կապավորներ, կազմավորված էին 
ռազմական ստորաբաժանումներ: Կարագյավ գյուղից (1741 մ 
բարձունք) մինչև Քիթս' մոտ 40 կմ ձգվող ռազմաճակատի գծով 
նախատեսված էր հարձակման շորս ուղղության, առաջինը' 26-ի 
ուղղություն, հրամանատար Վալերի Չիթչյան, երկրորդը՛ Շոշի 
ուղղություն, հրամանատար' Արկադի Կարապետյան, երրորդը'
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Լաչինի ուղղություն, հրամանատար՜ Սամվեւ Բաբայւսն (այժմ 
գեներալ-լեյտենանտ, Արցախի հերոս), չորրորդը' Քյոսւսլարի 
ուղղության, հրամանատար Սեյրան Օհանյան (այժմ գեներալ- 
|եյւոենանա, Արցախի հերոս): Ստհղծւիսծ էր նաև գլխավոր պահես­
տային ստորաբաժանում, հրամանատար Ցուրւս Հովհաննիսյան և 
պւսհեստային ուժեր մոտ 300 հոգի, որոնք անհրաժեշտության 
դեպքում պետք է օգնության հասնեին բոլոր ուղղություններով:

1992 թվականի մայիսի 4-ին ԻՊՈՒ հրամանատար Արկադի 
Տեր-Թադևոսյւսնն ստորագրեց հարձակման հրամանը: Շուշիի 
գրոհը նշանակված էր մայիսի 5-ին' ժամը 2.30-ին, սակայն ւոեղւս- 
ցած առատ ձյան ւդատճառով հեսոսձգվեց մինչև մայիսի 8-ըփ: 
Իրւսկանում Շուշի-Լաչիս գրծողությւսն զորաշւսրժային մարտերն 
սկսվել էին.ապրիլի 27-ին: Հարկւսվոր էր ամեն կերւգ մոլորեցնել 
հակառակորդին, թույլչւոալկռահելգլխավոր հարվածի ուղղություն­
ները: Թույլ հարձակման գործողություններ էին կազմակերպվում 
բոլոր ուղղություններով: Մայիսի 6-ին, գրոհի հիմնական ուղղությու­
նից հակառակորդին հիմնավորապես ապակողմնորոշելու համար 
ուժերի տեղաշարժ կատարվեց Ջանհասանի ուղղությամբ: Այղ 
առւսջադրանքի կատարումը դրվեց հիմնական պահեստային ւււոո- 
րաբաժանման վյ1 ա: «Թեժ մարտեր էին ընթանում Սւոեւիանա- 
կեյոոի, 26-ի, 01,02, 03, 14, .^անհասան-Այոսալարի դիրքերում, որի 
հրամանատարն էր Յարա Հովաննիււյանը: Այստեղ կենտրոնացած 
էին Ղարաբաղի 7-9-րդ վւսշտերը, Սևանի, Հրազղանի, «Կոճոռ», 
Մաեւիւսնավանի, Դաւլիթաշենի կամավորական ջոկատները: 
Մյւնչև մայիսի 7-8-ը, հակւսռւս կորդին խաբելու և Շուշիից դուրս 
քաշելու համար, մի քանի անգամ թողել ենք 01, 02, 03, 14 Ջան- 
հասւսն-Քյոսալարի դիրքերը և մեծ ղժւիսրությամբ ւխրագրաւլել: 
Առանձին փոքր ջոկատները խորանամ էին մինչև Բւսշքևնղ, 
Ջաւ[աղլար: Նպատակն էր' մեզ վրա վերցնել ւսդրբեջանցիների 
հարվածները, ցույց ւոալ, թե Ջանհասան-Քյոսալւսրի ուղղությունը 
հարձակման հիմնական ուղղությունն է: Ինչը և հաջողվեց, թեպետև 
մեծ թվով զոհերի գնով: Բոլոր գործողությունները կոորդինացնում էր 
Արկադի Իւիսնիչը: Միշտ կապի մեջ էինք նրա հետ:

Մայիսի 4-ին Յուրւսն և ևս Արկադի Իւիսնիչի մոտ էինք: 
Իմացանք, որ Շուշիի գործողությունն սկսվելու է մայիսի 8-ին: 
Արկաղին քարտեզ]! վրա ցույց տվեց ւււղւլությունները, նշեց

փԱյդպես հայտարարվեց, սակայն իրական պատճառը զենքի պակասն էր: 
Լսոստացված մոտ երեք հարյուր միավոր զենքն ստացվեց միայն մայիսի 5-ին: Այդ 
իսկ պատճառով հրամանատարությունն ստիպված էր հետաձգել հարձակողական 
գործողությունները:
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հրամանատարների անունները» (Սարեն Սւսրգսյան):
Սարեն Սւսրգսյւսնի գրառումներից պարզ երևում ԵՍ գրա­

գետ, տաղանդավոր հրամանատարի ռազմական խոր իմացությունը 
I. մարտական գործողության մշակման հույժ գաղտնիությանը: 
Օ՚անր հսղւվածն իրենց վրա կրող ստորաբաժանման հրամանա- 
աարները միայն վերջին պահին են տեղեկանում ռազմագործողու- 
րյան հիմնական ուղղությունների մասին.

Բուժքույր Սելս ի դա Հարությունյանի գրառումները նույն- 
պես վկայում են, որ, մինչև Շւսշիի գրոհի սկսւ|ե|ր, նշված ուղղու- 
թյամբ թուրքերը մեծ ուժեր էին կենտրոնացրել. «Ապրիլի 22-ին «26»- 
ի դիրքերի վրա հարձակվեցին ադրբեջանական զորքերը: Գնդակո­
ծումները շարունակվեցին 23-|ւն, 24-ին: Իսկ 25-ին մեր պոստերից 
նկատել էին, որ ամեն գիշեր Շւսշիի կողմից մեքենաներ են իջնում 
Ղայբալու և, սպասելով 10-15 րոպե, նորից անհետանում: Ապրիլի 
26-ին Յարան կարգագրեր օղակաձև պաշտպանություն գրավել, 
պատրաստ վիճ՞ակում սպասել և իր հետ վերցնելով 10 հոգի' գնաց 
Ղայբալոփ ուղղությամբ: Մորութ Վանիկը, Սևանի Սարիկը 
նույնպես վերցրին Ю հոգի. Սասանն իր տղաների հետ, «Ադինոկի 
Վոլկը» (Արայիկ Խանդոյան) 6 հոգով, լենինականցիներն իրենց 
ջոկատով շրջանաձև դիրքավորվեցին: Ապրիլի 26-ին սկսվեց 
թութքերի առաջխաղացումը: Տեսնում էինք, թե ինչպես են մոտենում 
մեր դիրքերին: Շուշիից, ինչպես միշտ, անընդհատ տանկը հրետա­
կոծում էր մեր դիրքերը: Արդեն 20, 30 վիրավոր ունեինք, 10 զոհ, բայց 
դեռ կանգնած էինք: Սուրայի հետ կապը կտրվել էր: Չգիտեինք, թե 
որտեղ է: Ապրիլի 29-ին թուրքերն արդեն 200-300 մետրի վրա էին: 
Օգնության խնդրեցինք Ստեւիանակերտից: Մեր կորուստները մեծ 
էին’ 30-40 հոգի վիրավոր ունեինք, 15 գոհ: Հանկարծ լսեցինք 
Յարայի ձայնը. «Տղաները ո՞նց են, թուրքերը շա՞տ են մոտեցել: 
Հանկարծ չնահանջեք: Հրաման է»: Իսկ թուրքերն արդեն մտնում էին 
մեր գետնատնակները: Տղաները կատաղի դիմադրություն էին ցույց 
տալիս: Դրությունը օրհասական էր: Սակայն օգնության հասան 
ստեւիանակհրտցիները' մոտ 50 հոգի: Թուրքերը գափս էին Ղայրա^ 
լուիցՀ Քյոսալարից: Ե՜րկու ուղղությամբ էին հարձակվում. Կարծում 
էին, թե մենք այստեղ շաա-շատ ենք: Հիմնական հարվածները ե 
ուժերն ուղղում էին մեգ վրա:

Վերջապես, ապրիլի 30-ին մենք գրոհով առաջ անցանք: 
Թուրքերը նահանջում էին տարբեր ուղղություններով և հանդիպելով 
Յուրային, Սարիկին, Արայիկին, Սասանին, Վանիկին' խուճապա- 
հար փախչում' թողնելով բավականին զոհեր»:

Մարտական հրամանի համաձայն, մայիսի 8-ին ժամը 2:30-
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ին սկսվեց Շուշիի ազատագրման «Հարսանիք լեռներում» ծածկա­
նունը կրող մարաագործողությունը: Գործողության օպերատիվ 
պլանի յուրաքանչյուր ուղղությանը, հրամանատարներին, հրետա­
նային, ականանետային մարտկոցներին տրված էր համապատաս­
խան մարտական առաջադրանք:

ԼՇոշի ուղղությամբ հարձակումը զարգացնել Սխիթարա- 
քենդ գյուղի մոտ գտնվող ելման բնագծից: Նպատակը' ոչնչացնել 
քաղաքի ծայրամասում գտնվող կանաչներին և ամրանալ այնտեղ 
(բանտ-հիվանդանոց):

2. 26-ի ուղղությամբ գրավել 1006.6, 1200, 1298.3 բարձունք­
ները և ամրանալ ճանապարհների խաչմերուկի բնագծում: Հետա­
գայում, մարտի մեջ մտցնելով պահեստայիններին, գրավել Շուշի 
քաղաքի հյուսիսային ծայրամասը:

3. Լաչինի ուղղությամբ զարգացնելով հարձակումը Զառիստ և 
ևիսագորի վրա' միաժամանակ հարվածել ուղեկալին և գրավել 
Շուշիի արևմտյան ծայրամասը:

4. Քյոսալարի ուղղությամբ հարձակում կազմակերպել երկու 
ուղղությամբ' հիմնական նպատակ ունենալով շեղել հակառակորդի 
ուշադրությունը և հարձակման հաջող զարգացման դեպքում գրավել 
Կարագյավն ու Ջանհասանը:

Ըստ հրամանի, ԲՄ-21 ստորաբաժանմանն առաջադրանք 
էր տրված հրետանային նախապատրաստության ընթացքում ճնշել 
Շուշիի արևմտյան մասում տեղակայված հակառակորդի կենդանի 
ուժը և կրակային միջոցները (նշանակետեր 106, 107, 108, 110, 111), 
իսկ կրակային աջակցության ընթացքում պատրաստ լինել խոցելու 
109,204,205 նշանակետերը: Դ-30 հաուբիցների ստորաբաժանումը 
հրետանային նախապատրաստության ընթացքում պետք է ճնշեր 
101, 103, 104 նշանակետերը և հրետանային աջակցության ընթաց­
քում պատրաստ լիներ ճնշելու 201,202,203 նշանակետերը:

Ականանետային ստորաբաժանմանն առաջադրանք էր 
տրված հրետանային նախապատրաստության ընթացքում ճնշել 
102 նշանակետը, իսկ հրետանային օգնության ընթացքում 
պատրաստ լինել ճնշելու 101,201,202 կրակակետերը:

Նախատեսված էին նաև ռազմամթերքի ծախսի քանակու­
թյունները. հրետանային նախապատրաստության համար' 60, 
աջակցության համար' 25 արկ, պահեստում ունենալով արկերի 
ընդհանուր քանակի 10%-ը, ԿՍ-19 հաշվարկին առաջադրանք էր 
տրված թնդանոթները տեղաղրել Շուշիքենդի շրջակայքում' ուղիղ 
նշանառությամբ բանտի և հիվանդանոցի կրակակետերը ոչնչացնե­
լու համար: (Օգտագործված են Արկադի Տեր-Թաղևոսյանի
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արխիվային նյութերը):
Հրետանային ապահովման աշխատանքները ղեկավարում 

1;ր գնդապետ (այժմ գեներալ-մայոր) Լեոնիդ Մարտիրոսյանը, ՄՄ- 
21 հրթիռային մարտկոցի աշխատանքը' դասակի հրամանատար­
ներ Սերգեյ Հարությունյանը և Վալերի Կարապետյանը, կրակն 
ւսղդորդում էր հետախույզ Անուշավան Հարությունյանը: Ռեակտիվ 
հրետանին ղեկավարում էր ժորա Գասպարյանը: Ընդհանուր հար­
ձակումն սկսվելուց 10 րոպե առաջ կրակ բացեց ՄՄ-21 մարտկոցը:

Ինքնապաշտպանական ուժերի հրամանատարական կետը 
տեղակայված էր Շոշ գյուղից հյուսիս ընկած 1207,3 բարձունքի վրա: 
Այնտեղ էին ռագմագործողության հրամանատար Արկադի Տեր- 
Թադևոսյանը, շտաբի պետ Ֆելիքս Գգողյանը, Զորի Բալայանը, 
Դուրգեն Դալիբալթայանը, Սերժ Սարգսյանը, Լեոնիդ Մարտիրոս­
յանը, Օլեգ Եսայանը և այլպատասխանատու անձինք:

I. «26»-ի (Հյուսիսային) ուղղություն

«26»-ի ուղղությունը Շուշիի ազատագրական գործողության 
հիմնական և կարևոր մասն էր կազմում: Անցնելով Ստեփանակերտ- 
Շուշի ճանապարհով' հայ կամավորականները պետք է գրավեին 
1006.6, 1200, 1298.3 բարձունքները, ամրանային ճանապարհների 
խաչմերուկի տարածքում, վերահսկողության տակ առնեին՜ Շուշի 
քաղաքի ծայրամասը, ապա գրոհի հաջող զարգացման դեպքում 
մտնեին քաղաք:

Մարտական գործողություններն սկսվեցին մայիսի 7-ի լույս 
8-ի գիշերվա ժամը 2:00-ին: Հրետանային պատրաստությունից 
հետո ժամը 4:00-ին շարժվեց հետևակը: Ստեփանակերտ-Շուշի 
մայրուղով հարձակման անցավ 4-րդ վաշտը' մեկ տանկի և երկու 
ՀՄՄ-1-ի աջակցությամբ: Վաշտի հրամանատարն էր Գագիկ 
Սարգսյանը: Հետևակների գրոհին աջակցում էր հատկապես Ալիկ 
Հայրապետյանի ՀՄՄ-2-ը, որ դիրք էր գրավել Կրկժանի բարձուն­
քում և կրակի տակ էր պահում երեք աշտարակների բարձունքը: 
Գրոհային խմբերի հետ միասին մարտին մասնակցում էր նաև 
ուղղության հրամանատար, Խորհրդային բանակի մայոր (1993-ից 
փոխգնդապետ) Վալերի Չիթչյանը: Նա լավ գիտեր մարտագործո- 
ղության նրբությունները, ամիսներ շարունակ գլխավոր հրամանա- 
տարի, շտաբի պետ Ֆելիքս Գզողյանի և Սեյրան Օհանյանի հետ 
անքուն գիշերներ էր անցկացրել' ճշտել ռազմական գործողության 
մանրամասները, տեղանքի առանձնահատկությունները, հետա­
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խուզական տվյալները: Հրամանատարը կարող էր մնալ հրամանա­
տարական կետում և այնտեղից ղեկավարել մարտը: Բայց Վալերի 
Չիթչյանն այն սպաներից էր, ովքեր գերադասում են լինել 
զինվորների հետ և սեփական օրինակով ոգևորել, առաջ մղել դեպի 
հաղթանակ: Մայիսի 8-ի լույս 9-ի գիշերը, մնալով դիրքերում, 
անվեհեր հրամանատարը, առաջին ուղղության չորրորդ վաշտի և 
ջոկատների հետ առաջինը մտավ ազատագրված Շուշի:

Հակառակորդը լուրջ դիմադրություն ցույց տվեց ռադիո- 
աշտարակների (Երեք աշտարակների) բարձունքում, բայց հայ 
մարտիկները կարճ ժամանակում կարողացան գրավել այն: 
Խփվեցին հակառակորդի մեկ ԶՓ և մեկ ՀՄՄ-1: Թուրքերը 
ցանկացան օգնության հասնել խուճապահար փախչող իրենց 
ստորաբաժանումներին, բայց բարձունքի վրա հարմար դիրքավոր­
ված հայ կամավորականները փակեցին օգնական ուժերի ճանա­
պարհը: Հաջողությամբ ավարտված գործողությունից հետո հայկա­
կան ստորաբաժանումները, մարտեր մղելով, հաջողությամբ առա­
ջանում էին դեպի Շուշիի դարպասները: Սակայն ոչ բպորին էր 
վիճակված տեսնել սրբազան երազանքի իրականացումը: «1992-ի 
մայիսի 8-ի մարտը Շուշիի մատույցներում ճակատագրական եղավ 
նրա (4-րդ վաշտի թիվ 338 ՀՄՄ-ի մեխանիկ-վարորդ - Հ.Վ.) ե 
Սերգեյի համար: Քաղաքից 5 կմ հեռավորության վրա բենզինառ- 
ման կայանի մոտ գտնվող պահակետում ազերիները կատաղի 
դիմադրություն էին ցույց տափս: Երկու ժամ անընդմեջ մեր 
հետևակայինները գրոհի էին ելնում, բայց ամեն անգամ ասկյար­
ների գնդացրային կրակահերթերն ստիպում էին մերոնց գամվել 
հողին: Հենց այդ դժվարին պահին է, որ Վլադիկի զրահամեքենան' 
Սերգեյի փոթորկալի կրակոցներով խոյանում է դեպի թշնամու 
կրակակետերը: Շփոթված ազերիների արձակած նռնակները պայ­
թում են զրահամեքենայի մոտ, բայց կասեցնել գրոհն այլևս անհնա­
րին էր: Արդեն թրթուրների տակ թպրտում էին ասկյարները, և երբ 
մեր հետևակայինները գրավեցին պահակետը, թշնամական 
«Ֆագոտից» խփվեց զրահամեքենան: Կոնտուզիա ստացած 
մեխանիկ-վարորդը փորձում էր վառվող մեքենայից հանել 
սպանված Սերգեյին ու հենց այդ պահին էլ խոցվեց ասկյարների 
գնդակից: Ընկերոջը գրկած Վլադիկը ընկավ վառվող մեքենայից... 
չհասցնելով տեսնել ազատագրված Շուշին»: («Շուշի» թ., թիվ 6, 
օգոստոս, 1994 թ.):

Սակայն հայ կամավորականների սկսած հաջող գրոհն 
ընդհատվեց, երբ տանկային մենամարտում զյւահահար արկերի 
բացակայության պատճառով հաղթեցին ազերիները: Աշտարակին
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եռագույնն ամրացրած Տ-72 422 համարանիշով ւոանկը խոցվեց 
րուրքական աանկի արձակած արկից: Հրաշքով ողջ մնաց 
հրամանատար Գագիկ Ավշառյանը: Անձնակազմի երկու անդամ­
ներ' Աշոտ Ավանեսյանը և Շահեն Սարգսյանը, զոհվեցին: Հետևակն 
ււտիւզված էր կանգ առնել: Օգտվելով ձեռք բերած առավելու­
թյունից' թուրքերն ավելացնում էին ճնշումը: Իրադրությունը վտան­
գավոր էր դառնում: «Կապվելով Վալերի Չիթչյանի հետ' պարզեցի 
իրադրությունը և զեկուցեցի Արկադի Իվանիչին: Նա ինձ կար- 
գադրեց մեկնել այնտեղ և, տեղում ծանոթանալով իրադրությանը, 
կազմակերպել գրոհը» (Ֆելիքս Գզուլյան, շտաբի պետ, այժմ 
գեներալ-մայոր): Տեղում որոշում է ընդունվում հարձակման աջ թևը 
ւոեղաշարժել ավելի աջ, շրջանցման վտանգ ստեղծելով հակառա­
կորդի համար: Ձախ թևը մնում է տեղում և իր վրա վերցնում հակա­
ռակորդի հակահարվածը: Իսկ կենտրոնական մասն առաջադրանք 
է ստանում մագլցել բարձունքը և գրավել այն: Սակայն ուժերի 
վերախմբավորումից և վերադասավորությունից հետո չի հաջողվում 
սկսել գրոհը: Մոտավորապես ժամը 12:30-ին, կանխելով հայկական 
կողմի գոծողությունները, Աղդամից թուրքական ավիացիան 
հարձակման է անցնում: Սաստիկ ռմբակոծություն է սկսվում: 
Ավիացիայի կրակի տակ առնելով Ստեփանակերտ-Շուշի 
ճանապարհը, հակառակորդը խոչընդոտում է հայ կամավորական 
ուժերի առաջխաղացմանը: Կորուստներից խուսափելու համար 
հարձակողական գործողությունը դադարեցվում է, և մարտիկները 
բաց տեդանքում մի կերպ խրամատավորվում են ու անցնում 
պաշտպանական գործողությունների: «Զեկուցեցի Արկադի Իվանո- 
վիչին, որ անհնար է զարգացնել գրոհը: Հարկավոր էր հանգստանալ, 
վերախմբավորել, համալրել ուժերը և հարձակման անցնել 8-ի լույս 
9-ի գիշերը: Հրամանատարական դիտակետում գտնվող Արկադի 
Իվանովիչը տվեց իր համաձայնությունը» (Ֆելիքս Գզուլյան):

Լուսադեմին նորից սկսվեց գրոհը: Առավոտյան արդեն 
համարյա դիմադրություն չկար: ճանապարհով հանգիստ, ան- 
վըւոանգ առաջ էին շարժվում: Թուրքերը ողջ մայրուղին ականապա­
տել էին հակատանկային ականներով: Բայց ծուլացել էին փոսեր 
փորել, ուղղակի ասֆալտի վրա դնելով, ծածկել էին հողով: 
Ականները հանելով մտան Շուշի: «Հատուկենտ կրակոցներ կային: 
Մտանք Շուշի: Ղազանչեցոց եկեղեցու գմբեթին ծածանվում էր 
հայոց եռագույնը: Այն ամրացրել էին մոտավորապես ժամը 8-ի 9-ի 
կողմերը, որովհետև ժամը 10-ից 10 րոպե պակաս արդեն
հեռուստատեսությունում էինք: Այն գտնվում է Շուշիի հյուսիսային 
ծայրամասում, ժայռի վրա» (Ֆելիքս Գզուլյան):
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Պրոֆաեխնիկական ուսումնարանի հանրակացարանները 
և Ղազանչեցոց եկեղեցին թուրքերը զինապահեստների էին 
վերածել: Մեծ քանակությամբ զինամթերք էր մնացել' ձեռքի 
նռնակներից մինչև հզոր թնդանոթների և «Գրադ» կայանքների 
արկեր: Հանրակացարանների շենքերում պահեստավորված 
զինամթերքն ականապատել էին: Պայթելու դեպքում կարող էր մեծ 
ողբերգության պատճառ դառնալ, բայց, բարեբախտաբար 
հայտնաբերվեց և ականազերծվեց:

Մարտագործողությունը հաղթական ավարտին հասցնելու 
համար կարևոր առաջադրանքներ կատարեցին նաև ուղղության 
կազմի մեջ մտնող մյուս վաշտերն ու խմբերը: «Հետախուզական 
վաշտի գրոհային երկու խմբերը' Սեմյոն Աբրահամյանի, Վալերի 
Հայիրյանի հրամանատարությամբ, գրավեցին ճանապարհամերձ 
երկու բարձունք և կրակային աջակցություն ցույց տվեցին ձախ թևով 
գրոհող 4-րդ վաշտին: Միաժամանակ, հետախուզական վաշտը 
խնդիր ուներ փակելու ճանապարհը: Այնուհետև, շարունակելով 
առաջխաղացումը շրջադիմավորման պահեստների և երաժշտա­
կան գործիքների գործարանի ուղղությամբ, հետախույզները 
դիրքավորվեցին վերջինիս դիմացի բարձունքներում...» (ՄԱ. 
Հարությունյան, Արցախյան պատերազմի սկիզբը և Շուշիի 
ազատագրումը, էջ 101, Երևան, 2000 թ.):

6-րղ վաշտն առաջադրանք էր ստացել, բացի պահեստների 
տարածքից, գրավել երաժշտական գործիքների գործարանի 
մերձակա բարձունքը, հսկողության տակ առնել բանտի շրջակայքը 
և կանխել Շուշիից հասնող օգնությունը: Համարյա լերկ 
բլրագագաթին, հակառակորդի մրրկային կրակի տակ վաշտի 
մարտիկները կարողացան դիմանալ մինչև վերջ և կատարել կարևոր 
առաջադրանքը: Վաշտի 1-ին գրոհային խմբի հրամանատար Մ. 
Թովմասյանն անձամբ նռնականետով ոչնչացրեց թուրքերի երկու 
ավտոմեքենա և մեկ զրահամեքենա: 7-րդ, 8-րդ և 9-րդ վաշտերին 
առաջադրանք էր տրված համագործակցելու գլխավոր պահեստա­
յին ուժերի հետ, որը Ցուրա Հովհաննիսյանի հրամանատարությամբ 
կատաղի մարտեր էր մղում Ջանհասան-Քյոսալար ուղղությամբ: 
«Մայիսի 8-ի գիշերվա ժամը 2-ի կողմերը 8-րդ վաշտի հարձակման 
խումբը, Կամո Գրիգորյանի և Վլադիմիր Ավագյանի հրամանատա­
րությամբ, շարժվեց Ղայբալիշենի ուղղությամբ' այնտեղից գործող 
գնդացրային կրակակետերը ճնշելու առաջադրանքով: Իսկ Հրազ- 
ղանի (հրամանատար' Սասուն Միքայելյան), Սևանի (հրամանա­
տար' Սուրիկ Սարգսյան), Սւոեփանավանի և ա յլ ջոկատներից 
կազմված համահավաք գումարտակը' Յուրա Հովհաննիսյանի
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համընդհանուր ղեկավարությամբ, «26»փ ամրակետից շարժվեց 
Բյոսալարի ուղղությամբ: Մարաերը ծավալվեցին այդ գյուղի 
մերձակայքում, հակառակորդի գերանապատ-ամրակառույց 
կրակակետի համար: Զրահամեքենաներն անհաջող գործեցին: 
Սլավա Դանիելյանը նստեց նշանառուի խցիկում և դիպուկ 
կրակահերթերով լռեցրեց հակառակորդի ԴՕՏ-ր և թնդանոթը: 8-րդ 
վաշտի հարձակողական խումբը ևս տեղափոխվեց Քյոսալարի 
ուղղություն: Կատաղի մարտերից հետո համատեղ ուժերով 
հաջողվեց գրավել հակառակորդի ամրակառույց կրակակետը) 
(Մ.II. Հարությունյան, Արցախյան պատերազմի սկիզբը և Շուշի! 
ազատագրումը, Երևան, 2000 թ., էջ 118-119):

Հակառակորդը զգալով վտանգը, հարձակման անցավ 
Քյոսալարից: Մարտն ընդհատվեց երեկոյան: Մայիսի 9-ի 
առավոտյան, համարյա առանց դիմադրության, հայկական ստորա­
բաժանումները մտան Քյոսալար: Հակառակորդը, հրկիզելով իր իսկ 
տանկը և լքելով հակակարկտային ԿԱ-19 թնդանոթը, ճողոպրեց:

II. Շոշի (Արևելյան) ուղղություն

Երկրորդ ուղղությամբ գործող խմբավորմանը բավականին 
դժվար մարտական առաջադրանք էր տրված, հատկապես առաջին 
և երկրորդ ենթւսուղղություններին: Բնականից դժվարամատչելի 
տեղանքում հակառակորդը, ապավինելով ռազմավարական 
կարևոր բարձունքներին և Շուշի քաղաքի հնագույն պաշտպանա­
կան կառույցներին, մեծ քանակությամբ լավ զինված կենդանի ուժ էր 
կենտրոնացրել ու համառ դիմադրություն էր ցույց տալիս: Նման 
իրադրությունում կողմնորոշվելու և թուրքերի պաշտպանությունը 
ճեղքերս համար ռազմական հմտություն, վճռականություն, ֆիզի­
կական բարձր պատրաստություն և անձնվիրություն էին հարկավոր: 

Հարձակողական մարտական գործողություններն սկսելու 
համար ուղղության հիմնական ուժերը մայիսի 7-ին բազավորվեցին 
Շոշ և Դաշուշեն գյուղերում: Ուղղության հրամանատարության կող­
մից, տեղազննության ե հետախուզական տվյալների հիման վրա 
նշանակվեց հարձակման երեք հիմնական' ձախ (առաջին), կենտ­
րոնական (բանտի), աջ (երրորդ) և մեկ օժանդակ ուղղություններ:

Առաջին ենթաուղղությամբ միավորված էին Շոշ գյուղի 
կամավորական ջոկատի մի խումբ (11 հոգի), ուղղության հրամա­
նատար Արկադի Կարապետյանի ջոկատը (10 հոգի) և Դաշնակ­
ցության առաջին վաշտի 2-րդ (հրամանատար' Վարղան Ստեփան-
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|iu(i), 5-րդ (հրամանատար' Գրիգոր Գրիգորյան) դասակներից 
կազմված մի խումբ, մոտ 62 հոգի' Արարատ քադաքից (23 
ազատամարտիկ, հրամանատար' Գրիգոր Գրիգորյան), Օւջան 
գյուղից (9 հոգի, հրամանատար' Հարություն Մկրտչյան), Երևան, 
Աբովյան, Չարենցավան քաղաքներից և ա յլ բնակավայրերից (մոտ 
30 հոգի):

Կենտրոնական ենթաուդղությամբ գործում էր Արցախի 
առաջին վաշտը' Աշոտ Ղալյանի («Ասկոլկա») հրամանատարու­
թյամբ:

Երրորդ ենթաուղղության հրամանատար նշանակւխց Գուս- 
լան Իսրայելյանը, սակայն ջոկատներն առաջադրանքը կատարել 
են ինքնուրույն կերպով: Այդ ենթաուդղությամբ միաւխրված էին 
Գաշուշենի (Քարաշեն, 15 հոգի), հրամանատար' Վիլեն Սաֆար- 
յան, Քռասնիի (15 հոգի), հրամանաւոար' Վալերի Սաղիրյան, 
Ռուսլան Իսրայելյանի (15 հոգի) կամավորական ջոկաւոները, 
«Մոսւո» խումբը (15 հոգի), հրամանատար' Վիլեն Միքայելյան և 
հատուկ հեւոախուզական խմբերը: Գաշուշենի կւսմավորական 
ջոկաւոի հրամանատար Վիլեն Սաֆարյանը, ւ[իրաւ[որված լինելու 
պատճառով, Շուշիի ազատագրական մարտագործոդությանը չի 
մասնակցել: Մարտական հրւսմանատար է եղելԱշուո Հուխեփյանը: 
Օժանդակ ենթաուղղության հրամանատարն էր Սարիկ Իշ- 
խանյանը: Միավորված էին 10 հոգի Շոշի ջոկատից, Սզնեքի և 
Քռասնիի ջոկատներից մի քանի հոգի, ընդհանուր թւխվ մոտ 20 
ազատամարտիկ:

Հրամանատարական կետում էին ևմարւոըղեկաւլարում էին 
ուղղության հրամանատար Արկադի Կարաւգետյանը («Ագո») և 
Վարդան Ստեւիանյանը («Գուշման»): ՀՀԳ ւիսշւոի 3-րդ դասակը 
գտնվում էր պահեստազորում:

Կրակային օգնության համար հատկացված էր մեկ ՀՄՄ-1, 
մեկ ՀՄՄ-2 և մեկ ԿՍ թնդանոթ, որոնք տեղակայված էին «Խաչին 
տափում»: Հրետանային կրակը կազմակերպում էր Վիտւսլի 
Վերդյանը: Հարմար բարձունքի ւկւա տեղակայված էր նաև մեծ 
տրամաչափի գնդացիր:

Ըստ ուղղության հրա մա նա տ ա րի' հակառակորդի 
կրակակետերը ոչնչացնելու համար ՀՄՄ-ների հեռահարությունը 
չէր բավականացնում: Պակասը լրացնելու համար դիմել է 
մարտագործողության շւոաբ և լրացուցիչ ւոեխնիկա խնդրել: 
«Մայիսի 7-ին կապվեցի Կոմանդոսի հետ: Նա մի տանկ 
տրամադրեց, որի շարժիչը փչացավ և մնաց Գաշուշենի (Քարաշեն) 
մոտ: Այնպես որ, սենք ստիպված էինք գրոհել առանց հրետանային
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|իարժեք օգնության» (Արկադի Կարապետյան): «Ամսի 7-ի 
երեկոյան ինձ ուղարկեցին, որ բարձրանամ Խաչին աաւիը, որւոեղ 
թնդանոթ կար տեղադրված: Ըստ առաջադրանքի պետք է ՀՄՄ-2-ի 
հետ կրակի տակ պահեինք Շուշիի ճանապարհը և Շոշի 
ուղղությամբ տեղակայված հակառակորդի դիրքերը, որ մեր 
ստորաբաժանումները կարողանային առաջանալ: Դաշուշենի 
մոտակայքում տանկի շարժիչը փչացավ: Մնացի ճանապարհին: 
Սակայն հաջողվեց փողն ուղղել հակառակորդի ուղղությամբ և 
ձեռքով լիցքավորելով կրակ վարել: Շուշիի մոտի քարհանքից 
Ստեփանակերտը հրետակոծում էին: Կարողացա լռեցնել...» 
(Մխիթար Ա վշառյա ն, տանկի հրամանատար, այժմ ԼՂՀ 
Պաշտպանական բանակի գնդապետ):

Հաշվի առնելով մարտագործողության բարդությունն ու 
հարձակման համար տեղանքի անհարմարությունները' առաջին 
ենթաուղղությամբ ընտրվել էին երիտասարդ և ֆիզիկական ու 
մարտական լավ պատրաստականություն ունեցող կամավորա­
կաններ: Բավարար քանակով զենք չլինելու պատճառով Շոշի 
ջոկատի մի մասը (մոտ 26 հոգի), հիմնականում մեծահասակներ, 
մնացելեն Շոշի կամրջի մոտ' մարտի անմիջական մասնակիցներին 
զինամթերք, սնունդ հասցնելու, վիրավորներին և զոհվածներին 
մարտադաշտից դուրս հանելու համար:

Ընդհանուր հարձակման ազդանշանից հետո ուղղության 
մասնակիցների մի մասը (60 ազատամարտիկ) շարժվեց Դաշուշեն 
(Քարաշեն) գյուղից, մնացածը' Շոշից: Բոլոր մասնակիցներն 
ընտրված էին խիստ կամավորական սկզբունքով և տրամադրված 
էին վճռականորեն' ինչ գնով էլ լինի, ընկճել հակառակորդի 
դիմադրությունը, վնասազերծել Շուշիից շրջա կա յքի բնա­
կավայրերի վրա օր ու գիշեր կրակ թափող կրակակետերը: 
Հատկապես Շոշ և Դաշուշեն գյուղերի ազատամարտիկները: Այդ 
գյուղերն ամեն օր, ուղիղ նշանառությամբ հրետակոծության 
ենթարկվելով' կորուստներ էին կրում:

Առաջին, երկրորդ և օժանդակ ենթաուղղությունների 
ստորաբաժանումներն ու կամավորական ջոկատները, Շոշ գյուղի 
բազայից դուրս գալով, հավաքվեցին Շոշի կամրջի մոտ, որտեղից 
շարժվեցին դեպի Շուշիի բանտի և երկու աշտարակների մոտ 
տանող լեռնային արահետով' կատարելու ստացած մարտական 
առաջադրանքները:

Առաջին ենթաուղղությամբ գործող կամավորական ջոկատ­
ներին առաջադրանք էր տրված աննկատ մոտենալ բանտի 
պարսպի ձախ թևում գտնվող երկու աշտարակների և սեփական
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iii(iti|i|i աարածքիԱ, ճնշել հակառակորդի դիմադրությունը, 
հնարավորության դեպքում թափանցել քաղաք: Խմբավորումը 
բաժանվեց երկու մասի: Առաջին խումբը, բաղկացած Շոշ գյուղի և 
Արկադի Կարապետյանի տասնյակներից, գործողության վայր 
հասավ ավելի շուտ: Լավ ֆիզիկական և մարտական պատրաստա­
կանություն ստացած ազատամարտիկների այդ խումբն առա­
ջադրանք ուներ առաջին գիշերն անպայման մտնել Շուշի, 
հենադաշտ գրավել և նպաստել հիմնական ուժերի առաջխաղաց­
մանը: Սակայն քաղաքի պարիսպներից փոքր հեռավորության վրա 
նկատվեցին և դաժան մարտ սկսվեց: Ոչ հնարավոր էր շարունակել 
գրոհը, ոչ ետ քաշվել: Թուրքերը, որ այդ կողմից հարձակման չէին 
սպասում, առաջին պահին շփոթության մատնվեցին, ապա, ուշքի 
գալով, կազմակերպեցին գրոհը: Կրակում էին երկու աշտարակ­
ներից, սեփական տների մոտակայքից, պարսպի վրայից և 
հրակնատներից: Անհարմար տեղանքում հայ կամավորականները 
հայտնվեցին դժվարին կացության մեջ: Հնարավոր չէր արագորեն 
թաքստոցներ գտնել: Հակառակորդի կրակի պատճառով չէին 
կարողանում գլուխները բարձրացնել: Հենց սկզբից վիրավորներ 
եղան, բայց խուճապի չմատնվեցին, անցան պաշտպանության: 
Առաջինը վիրավորվեց Հրաչիկ Աբրահամյանը (Երևան): Վիճակն 
ավելի կբարդանար, եթե չլիներ Վիտալի Վերդյանի ու Արմեն 
Պետրոսյանի թնդանոթի, Վալերի Հարությունյանի և Սամվել 
Առուստամյանի գնդացրի, ինչպես նաև Խաչին տափից ՀՄՄ-2-ով 
գործող Գառնիկ Ավանեսյանի կրակային աջակցությունը: 
«Վալերիկի գնդացիրը համարյա անընդմեջ կրակում էր: Հետո 
իմացանք, որ երեք փող է շիկացրել ու փոխել» (Ալբերւո Գյուրջյան, 
Շոշի կամավորական ջոկատի դասակի հրամանատար):

Զինակից ընկերների օգնության շնորհիվ դժվարին կացու­
թյան մեջ հայտնված առաջապահները հնարավորություն ստացան 
վիրավորներին առաջին օգնություն ցույց տալու և տեղափոխելու 
ավելի ապահով տեղ: Մնացածները, հարմար դիրքեր գրավելով, 
շարունակեցին մարտը մինչև մութն ընկնելը: «Երեկոյան ժամը 7-ին 
դեռ դիմադրություն կար: Վիրավորվեց Իսահակ Աբրահամյանը: 
Սակայն զգացվում էր, որ հակառակորդի կրակն աստիճանաբար 
թուլանում է: ժամը 8-ին արդեն դադարել էր: Մի քանի հոգով 
առաջացանք' ստուգելու: Հասանք սեփական տների մոտ: Մի քանի 
տուն էր վառվում: Մի տուն էլ մենք հրդեհեցինք, որ թուրքերը 
մտածեն, թե հայերն արդեն Շուշի են մտնում, վախենան: Զգացինք, 
որ թուրքերը քաշվում են դեպի քաղաքի կենտրոն: Մտածեցինք 
ամբողջ ուժերով քաղաք թափանցել, բայց գիշերը վտանգավոր էր'
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կարող էր ծուղակ լինել: Սրոշեցինք սպասել մինչև լուսաբաց» 
(Ալբերտ Գյուրջյան):

Խուճապը բարոյալքել էր թուրքերին: Անկառավարելի 
ղարձած որոշ ուժեր հապշտապ լքում էին քաղաքը: Բայց ղեո 
տարբեր տեղերում պաշտպանական մարտեր էին ընթանում: Եթե 
թուրքերի հրամանատարությունը կարողանար կանխել ժամ աո ժամ 
մեծացող խուճապի հետ աճող բարոյալքումը, կարելի էր փրկել 
իրավիճակը, բայց անկարող եղավ: Խայտառակ պարտությունն 
իրողություն էր դաոնում:

Առաջին ենթաուղղության երկրորդ խումբը, Գրիգոր 
Գրիգորյանի («Շերիֆ», Արարատի կամավորական ջոկատի 
հրամանատար, այժմ ՀՀ ոստիկանության զորքերի հրամանատար, 
գեներալ-մայոր) հրամանատարությամբ, առաջադրանք ուներ 
գրոհել ձախ թևից' երկու աշտարակների և սեփական տների 
ուղղությամբ, անդունդի եզրով: «Մայիսի 8-ի գիշերն իջանք Շոշի 
կամրջի մոտ: Այնտեղից շարժվեցինք և լուսաբացին հասանք 
աշտարակներին: Տեղ չհասած' գրադը խփեց: Հենց լույսը բացվեց, 
կռիվն սկսվեց: Դեռ պարսպին չհասած, մոտ 300-400 մետր, 
թուրքերն սկսեցին կրակել: Թեք լանջից հետո փոքր հարթություն 
կար, ապա մինչև աշտարակները կտրուկ թեքություն էր: 
Հարթությունից առաջ ծառեր կային: Դա հնարավորություն տվեց, 
որ մի քիչ առաջ գնանք: Բայց հարթության վրա պատսպարվելու 
տեղ չկար: Ետ քաշվեցինք և դիրքավորվեցինք: Ըստ պայմանավոր­
վածության, թուրքերի կրակակետերի վրա լուսածրային գնդակ­
ներով կրակում էինք, որ մեր հրետանին տեղն իմանա» (Հարություն 
Մկրտչյան, (հջան գյուղի կամավորական ջոկատի հրամանատար): 
«Շոշի կամրջից բարձրացել ենք դեպի երկու աշտարակների դեմ­
դիմաց: Արարատի ջոկատի հետ էինք: Հրամանատարն էր Գրիգոր 
Դրիգորյանը: Մենք Ուջանից 9 հոգի էինք: Չհասած քաղաքին, մոտ 
400-500 մետր, դիրքավորվեցինք: Օգտվելով տեղանքի հարմարու­
թյունից (ծառեր, քարեր կային)' մոտ 100 մետր ևս առաջ գնացինք, 
որից հետո բաց տարածք էր, հնարավոր չէր: Գրիգորը հրամայեց ետ 
քաշվել: Ստիպված էինք ետ քաշվել և կռվել մինչև մութն ընկնելը» 
(Նաիրի Կարապետյան, Ուջան գյուղի կամավորական ջոկատի 
ազատամարտիկ):

Հաղթահարելով սաստիկ ցուրտն ու հոգնածությունը' հայ 
կամավորականները կարողացան մնալ և պահել դիրքերը: 
Լուսաբացին արդեն հայտնի դարձավ, որ թուրքերը թողել են 
քաղաքը: «Քարափի տակով մտանք Շուշի: Մի քանի տուն էին 
վառել: Տների մոտ հանդիպեցինք Արարատի տղերքին: Մզկիթի
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կողքով անցանք, հասանք եկեղեցի: Արդեն ջոկատները հավաքվել 
էին: Զորի Բալայանի հետ լուսանկարվեցինք» (Նվեր Մելքոնյան, 
Օւջան գյուղի կամավորական ջոկատի ազատամարտիկ):

Ենթաուղղւոթյան ամենաձախ մասում գործում էր Արարատ 
քաղաքի կամավորական ջոկատը: Այդ ջոկատի ազատամարտիկ­
ները, օգտվելով քարքարոտ տեղանքից, կարողացել էին առաջա­
նալ, հասնել անմիջապես քարափի տակ, բայց հայտնվել էին ծանր 
վիճակում: «Տղաներն անաղմուկ մոտեցել էին ժայռին ու հրամանի 
սպասելով, դիրքավորվել ներքևում: Թիկունքում մնացել էր Մանվելը 
(Մանվել Ղազարյան - Հ.Վ.), որը հսկել էր տղաների առաջխաղա­
ցումը: Այղ պահին ժայռին է մոտեցել մի ազերի, որը նկատել է 
տղաներին և պատրաստվել ձեռքի նռնակը նետել ցած' ուղիղ 
տղաների վրա: 4;երքևից դա աննկատ էր, իսկ տղաների թիկունքը 
հսկող Մանվելն արդեն նկատել էր: Եվ այն պահին, երբ ազերին 
պատրաստվում էր նռնակի օղակը քաշել' լսվեց կրակոց, և ժայռից 
թրմփոցով վայր ընկավ ազերին» (Գնել Շահնազարյան, Հայ 
Զինվոր, թիվ 7 (374), 5 մայիսի, 2000 թ.):

Այնուամենայնիվ, թուրքերը կարողանում են վերահսկել 
իրադրությունը: Մարտը թեժանում է: Ազերիները նռնակներ են 
նետում: Ազատամարտիկներից մեկը բեկորային վերք է ստանում: 
Նման վիճակում հայտնվելով, դրությունը փրկելու համար մեծ 
հոգեկան ուժ և ֆիզիկական բարձր պատրաստականություն էր 
հարկավոր, ինչն ունեին հայ կամավորականները: Մնում էր 
պաշտպանական մարտ մղել և սպասել մինչև մութն ընկնելը: 
«Երեկոյան, որ մութն ընկավ, հրաձգությունն սկսեց թուլանալ: 
Ներքևից սննդամթերք, զինամթերք բերին և Կոմանդոսի հրամանը' 
դուրս չգալ, դիրքերը պահել, թուրքերը նահանջում են: Առավոտյան 
ձեզ կուժեղացնենք և ձեր մոտից էլ գրոհը կշարունակենք: Նաև 
բժիշկներ եկան, վիրավորներին վիրակապեցին, տեղափոխեցին: 
Երեկոյան ժամը 8-9-ի կողմերն զգացինք, որ կրակը թուլանում է:

Առավոտյան լույսը բացվելուն պես սկսեցինք զգուշորեն 
առաջանալ դեպի քաղաքի կենտրոն: Արդեն դիմադրություն չկար: 
Տարբեր շենքերում թաքնված ծերունիներ էին մնացել և ճանա­
պարհը շփոթած մի 5-6 կռվող: Ընդհանուր թվով 50 հոգի: Բարձրացել 
ենք մինչև Ղազանչեցոնց եկեղեցու մոտ: ժամը 11-12-ի կողմերն 
արդեն եկեղեցու մոտ էինք» (Գրիգոր Գրիգորյան):

Աշուո Ղալյանի հրամանատարությամբ առաջին վաշտը 
նույնպես առանց նկատվելու մոտեցավ բերդապարսպին: Առա­
ջադրանք ուներ գրոհել բանտի ուղղությամբ և թափանցել քաղաք: 
Բոլորը, հատկապես հոամանատարը, վճռականորեն էին տրա-
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Չատված' անմիջապես մւոնել Շուշի, բայց դեռ պարիսպներին 
չհասած, կրակի աակ հայտնվեցին: Բերդի տարածքից սկսեց գործել 
ՀՍՄ-ն: Կրակում էին նաև պարսսլի վրայից և պարսպապատի մեջ 
բացված անցքերից: Չհասած պարսպին, մոտ 400-500 մետր 
հեռավորության վրա, ՀՄՄ-ի պաշտպանությամբ 15 հոգանոց մի 
խումբ, Ստեփանակերտ-Շուշի ճանապարհի կողմից առաջանալով, 
փորձեց շրջանցել և հարվածել թիկունքից, բայց նկատեցին և 
կարողացան ոչնչացնել: «Էդ շրջանցող ջոկատին մեր հրամանա­
տարի տեղակալը նկատեց' Գհնան: Ինքն էլ առաջինը խոցեց» 
(Միքայել Արզումանյան, առաջին վաշտի ազատամարտիկ, այժմ 
1.ՂՀ ՊԲ գնդապետ): Հայ կամավորականները հակառակորդի ՀՄՄ- 
(i ոչնչացրին, թուրքերը, մի քանի զոհ տալով, փախուստի դիմեցին:

Աշոտ Ղալյանը, մի փոքր խմբի հետ առաջանալով, հասավ 
բանտի պարիսպների տակ: Փորձեցին ձեռքի նռնակներով 
ոչնչացնել բերդի պարիսպներից ներս գտնվող թուրքերին: Մի քանի 
նռնակ նետեցին: Թուրքերը պատասխանեցին նույն կերպ, և 
սկսեցին ուժեղ կրակ վարել զենքի բոլոր տեսակները: ««Ասկոլկեն» 
ձեռքից վիրավորվեց: Գրոհը կանգ առավ: Ստիպված էինք ետ 
քաշվել և անցնել պաշտպանության: Սա մոտավորապես կեսօրին 
էր: Քանի որ հնարավոր չէր ո՛չ առաջանալ, ո'չ էլետ քաշվել, ինչքան 
հնարավոր էր հարմար դիրքավորվեցինք և սպասեցինք մինչև մութն 
ընկնելը: Մութն ընկնելուն պես հավաքվեցինք և խորհրդակցեցինք՝ 
ինչ անել: «Ասկոլկեն» պնդում էր առաջ գնալ: Բայց քանի որ աջ և 
ձախ կողմերը նույնպես կանգ էին առել, որոշեցինք սպասել 
լուսաբացին» (Հենրիկ Հակոբյան, առաջին վաշտի հրամանատարի 
տեղակալ):

Լուսաբացին առաջին վաշտը մտավ Շուշի: Բանտի 
տարածքում ոչ ոք չկար: Բաժանվեցին փոքր խմբերի և տեղանքը 
«սանրելով» հասան Ղազանչեցոց եկեղեցի: Եկեղեցու մոտ արդեն 
ջոկատներ կային: Բոլորը ցնծության մեջ էին:

Բանտի տարածքը թուրքերը զինապահեստ էին դարձրել: 
Այնքան զինամթերք կար, որ կարող էին ամիսներով մարտ վարել, 
բայց խուճապի մատնվելով ամեն ինչ թողել, փախել էին: «Բանտում 
շատ զինամթերք կար՝ մոտ 14 մեքենա: Երկու օր անընդհատ 
տեղափոխում էինք»: (Հենրիկ Հակոբյան):

Աջ ենթաուղղությամբ գործող ջոկատներին առաջադրանք 
էր տրված առաջանալ Ստեփանակերտ-Շուշի ճանապարհի 
ուղղությամբ, համագործակցելով 26-ի ուղղության 4-րդ վաշտի ձախ 
թևի հետ, վնասազերծել ֆիննական տնակների, ֆերմաների, երեք 
աշտարակների, ավտոբազայի տարածքներում գտնվող հակառա­
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կորդի կրակակետերը, դուրս գալ ճանապարհ ե միացյալ ուժերով 
մանելՇուշի:

Ջոկատներն անցնելով ձորակը, դիրքավորվեցին հանդի­
պակաց բլրաշղթայի վրա: Յուրաքանչյուրին հստակ առաջադրանք 
էր տրված: Ձախից գործում էր Քռասնիի ջոկատը: Նրանից աջ, 
համապատասխանաբար' Դաշուշենի, Ռուսլան Իսրայելյանի ջո­
կատները և «Մոստ» խումբը:

Քռասնիի ջոկատի ազատամարտիկները բլրի վրա բաց­
ազատվելով շարժվեցին դեպի բլրակից հետո ընկած գոգավորու­
թյան վրա գտնվող ֆիննական տնակները: Հարձակվող մարտիկնե­
րին կրակային օժանդակություն ցույց տալու համար բլրակի վրա 
գնդացիր էին տեղագրել, սակայն ֆերմաների կողմից հակառա­
կորդը մրրկային կրակ էր վարում: Վիրավորվեց Սասուն Շաքար- 
յանը: Մարտի ժամանակ ծանր վիրավորվեց նաև գնղացրորդ Կիմ 
Մարտիրոսյանը և մահացավ Երևանի հիվանդանոցներից մեկում: 
Ջոկատը, համագործակցելով Սևաքերծից գործող օժանդակ 
ուղղության ուժերի հետ, գրավեց ֆիննական տնակները: Ապա երկու 
ջոկատներն առաջացան և Շուշի-Ստեփանակերտ ճանապարհով 
շարժվող 4-րղ վաշտի ստորաբաժանումների հետ համագործակ­
ցելով, գրավեցին ավտոբազան, դուրս եկան Ստեփանակերտ-Շուշի 
ճանապարհ: Առաջադրանքը կատարվեց: Սակայն տանկի խփվե­
լուց հետո առաջխաղացումը կանգ առավ: ճանապարհից դեպի 
ձախ, խանութի ներքևի ձորակում դիրքավորվեցին և մութն ընկնելուն 
պես ետ քաշվեցին' ավելի նպաստավոր դիրք գրավելու համար 
մինչև լուսաբաց: Մայիսի 9-ի առավոտյան բոլոր ջոկատների հետ 
առաջացան ևմտան Շուշի:

Մյուս ջոկատների հետ բարձրանալով գետից ոչ հեռու 
գտնվող բլրաշարքի վրա, Դաշուշենի ջոկատի ազատամարտիկ­
ները հայտնվեցին ֆերմայում դիրքավորված թուրքերի կրակի 
տիրույթում: Նրանց վիճակը հատկապես ծանր էր այն պատճառով, 
որ բլրաշղթայի այդ տեղամասը զուրկ էր բուսականությունից և 
հնարավոր չէր աննկատ առաջանալ: Ջոկատին կրակային 
օգնություն էր ցույց տալիս բլրակի վյւա տեղակայված գնդացիրը 
(ԴՇԿ): Գնդացրորդ Լևոն Փարաջանյանն աշխատում էր ճնշել 
ֆերմաների մոտ դիրքավորված թուրքերի կրակը, որպեսզի ջոկատի 
ազատամարտիկները կարողանան անվտանգ առաջանալ: 
Այնուամենայնիվ, մեկ զոհ և մեկ վիրավոր ունեցան: Զոհվեց Հմայակ 
Բալայանը, իսկ Ստեփան Ավագյանը վիրավորվեց: Չորս ազատա­
մարտիկներ' Աշոտ Թևանյանը, Հովիկ Հովսեփյանը, Ռազմիկ 
Թավրիզյանը և Արմեն Կարապետյանը (Երևան) զոհված ընկերոջ
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ւփւսկը հանեցին մարտադաշտից, տեղափոխեցին Ստեփանակեր- 
տի հիվանդանոց և Ստեփանակերտ-Շուշի ճանապարհով վերա- 
դարձան, որպեսգ]ւ ֆերմաների մոտ միանան ջոկատին, բայց ընկան 
հրետակոծության տակ: Հովիկ Հովսեփյանը զոհվեց, Արմեն 
Կարապետյանը և Աշոտ Թևանյանը վիրավորվեցին, Ռազմիկ 
Թավրիզյանն անհասկանալի հանգամանքներում անհետ կորավ:

Չնայած այդ ամենին, ջոկատը կարողացավ համառ մար­
տեր մղելով և մեծ կորուստներ պատճառելով, դուրս մղել հակառա­
կորդին, կատարել առաջադրանքը' դուրս գալ Ստեփանակերտ- 
Շուշի ճանապարհ:

Թուրքերի մի խումբ ամրացած էր 1006.6 բարձունքում և 
վերահսկում էր Ստեփանակերտ-Շուշի ճանապարհը: Երրորդ 
ենթաուղղության աջ թևի ջոկատները համագործակցելով առաջին 
ուղղության 4-րդ վաշտի հետ, համապատասխանաբար շրջանցելով 
բարձունքը թիկունքից և ա ջից, միաժամանակ գրոհեցին 
հակառակորդի դիրքերը: Վերջիններս, խուճապի մատնվելով, 
փախուստի դիմեցին' դիրքերը հանձնելով հայ կամավորական­
ներին: Խփվեց թուրքական մեկ զրահամեքենա: «Երբ, հաղթահարե­
լով դիմադրությունը, հայ մարտիկները դուրս եկան խճուղի, 
սպառնալով անցնել թշնամու թիկունքը, Բակո Սահակյանը, Օլեգ 
Փիրումյանը և մյուսները քարհանքի մոտակայքից կրակային ներ­
գործությամբ սկսեցին շեղել երեք աշտարակների բարձունքում 
դիրքավորված թշնամու ուշադրությունը, նպաստելով հայ մարտիկ­
ների առաջխաղացմանը: Հակառակորդի զինվորներն սկսեցին 
ճողոպրել 3 աշտարակների բարձունքից, որից հետո փաստորեն 
բացվեց 4-րդ վաշտի ճանապարհը, և ԻՊՈՒ զրահատեխնիկան 
սկսեց ելնել խճուղով» (Մ.Ա. Հարությունյան, Արցախյան պատե­
րազմի սկիզբը և Շուշիի ազատագրումը, Երևան, 2000 թ., էջ 106):

Օժանդակ ենթաուղղությամբ գործող դասակը Սուրիկ 
Իշխանյանի հրամանատարությամբ առաջացավ ֆիննական 
տնակների ուղղությամբ և դիրքավորվեց Սևաքերծ բլրի վրա: 
Լուսաբացին, երբ առաջին ենթաուղղության խումբը մարտի մեջ 
մտավ, դա էլ հանդիսացավ որպես հետևակի մարւոագործողությունն 
սկսելու ազդանշան: Օժանդակ ենթաուղղության դասակը նույնպես 
շարժվեց դեպի ֆիննական տնակները: Տնակների մոտակայքում 
մարտ սկսվեց: Թուրքերը կատաղի մարտ էին մղում, բայց ճնշելով 
նրանց դիմադրությունը, հայ ազատամարտիկները կարողացան 
թափանցել տնակների տարածք: Դրությունը փրկելու համար 
հակառակորդը գործի դրեց մարտական տեխնիկան: Ստեփանա- 
կերտ-Շուշի ճանապարհի կողմից մի ՀՄՄ-1 հարձակման անցավ:
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Դասակի հրամանատարն ականանետով կարողացավ խփել ՀՄՄ- 
ին, բայց այն չվնասվեց: Զգալով վտանգը, հակառակորդի մեքենան 
փորձեց ճողոպրել, բայց, հարևան դասակի հետ համագործակցելով, 
միացյալ ուժերով կարողացան ոչնչացնել: Մաքրելով ֆիննական 
տնակները, դասակի ազատամարտիկներն առաջացան դեպի 
ավտոբազա և համագործակցելով 4-րդ վաշտի ստորաբաժանումնե­
րի և աջից գործող դասակի հետ, գրավեցին այն: Խուճապի 
մատնված հակառակորդը փախավ: Թվում էր թե ճանապարհը բաց է 
դեպի Շուշի, բայց 4-րդ վաշտի տանկը խփվեց, և առաջխաղացումը 
կանգ առավ: Իրադրությունը հիմնավորապես փրկելու համար 
թուրքերը գործի դրին ավիացիան: Աղդամի օդանավակայանից 
գրոհեցին հակառակորդի մարտական ուղղաթիռները և ինքնաթիռ­
ները: Զոհեր եղան: Հայ գրոհայինները, խրամատավորվելով, մարտ 
մղեցին մինչև երեկո: Քանի որ տեղանքն անհարմար էր հետագա 
մարտական գործողությունների համար, մութն ընկնելուն պես 
դասակը Շոշի Ագոյի կարգադրությամբ ետ քաշվեց և նորից 
դիրքավորվեց Սևաքերծի վրա: Մայիսի 9-ի լուսաբացին ազատա­
մարտիկները, 26-ի ուղղության ուժերի հետ առաջացան դեպի Շուշի 
և առանց դիմադրության հանդիպելու մտան քաղաք: Իրականացավ 
հայ ժողովրդի երազանքը' հայկական եռագույնը փողփողում էր 
Ղազանչեցոց եկեղեցու կիսաքանդ, բայց դեռ ամուր կանգնած 
գմբեթին: «Քաղաքի փողոցներում լսվում էին կրակոցներ, շենքերից 
բարձրանում էին ծխի քուլաներ: Գառնիկ Ղուկասյանն* շտապում 
էր Ղազանչեցոց եկեղեցի: Եկել էր վաղուց փայփայած երազի իրա­
կանացման պահը: Քանի՜-քանի օրեր ծոցում պահում-գուրգուրում էր 
եռագույնը: «Շուշի մտնելուց եռագույնը պետք է ծածանվի Ղազան­
չեցոց եկեղեցու գմբեթին»: Եվ երբ եռագույնը ծածանվեց հինավուրց 
գմբեթին' ուրախության, ոգևորության մի նոր ալիք բարձրացավ, 
տարածվեց շուրջբոլորը: Ուրախ էր նաև Գառնիկը, ցնծությունից 
սավառնում էր հոգին**: Ի՞նչ իմանար Շուշիի հերոսը, որ 10 օր անց

♦Որոշ աղբյուրներ նշում են, որ եռագույնը Ղազանչեչոնց եկեղեցու գմբեթին 
ամրացրել են Արցախի հանրապետությունից երեք ազատամարտիկներ: «Շուշիի 
ազատագրման մարտերին մասնակցել է, (Վահանը - Հ.Վ.) որպես 4-իդ վաշտի դա­
սակի հրամանատար: Հաղթահարելով դժվարին լեռնանցքները, պիտի վերացնեին 
թուրքական աոաջին կրակակետը: Տղաներից Դավիթը նռնակներով ոչնչացրեց 
թշնամու տանկը: Մտան Շուշիի հեռուստաաշտարակի (հրեք աշխատակնհրի - 
Հ.Վ.) կողմից: Կորցրին լավագույն տղաներից մեկին' Համոյին: Առաջինն իրենք 
դրոշն ամրացրին եկեղեցու գմբեթին: Երեքով էին' Վահանը, Ռոբիկը, Մհերը, որ 
զոհվեց: Վահանը պահում էր Ռոբիկի մեջքը: Մհերը բարձրացավ Ռոբիկի ուսերին ու 
ամրացրեց» (Շուշի, թիվ 52, մայիս 1994 թ.):

փփԱրարատի ջոկատի ազատամարտիկ:
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հրասխի բարձունքը գրավելիս ճակատագիրը կտրելու է նրա 
կրսնքիթելը» (Գնել Շահնազարյան, Հայ Զինվոր, թիվ 17 (371), 5-12 
մայիսի, 2002 թ.):

III. Լաչինի (հարավային) ուղղություն

Ռազմագործողության հարավային ուղղության ուժերին 
առաջադրանք էր տրված առաջանալով Շուշի-Լաչին մայրուղու 
ուղղությամբ, Շուշին գրոհող զորամիավորումների թիկունքն ապա­
հովել Կուբաթլուի շրջանից հակառակորդի հնարավոր թափանցու­
մից, փակել Լաչին-Շուշի ճանապարհը, ինչը Շուշիում կռվող թար­
բերին կզրկեր Լաչինից և Զառիստից եկող օգնությունից: Հետախու­
զությունը պարզելէր, որ բացի Լաչինի գնդից, Զառիստ գյուղի հենա­
կետում տեղակայված էր հակառակորդի շատ ուժեղ խմբավորում, 
որը կարող էր անհրաժեշտության դեպքում օգնության հասնել Շու- 
շիին: Միևնույն ժամանակ պետք է դիմագրավեին թուրքերի 
առաջխաղացմանը ձախ թևից, Մեծ և Փոքր Քիրս բարձունքների 
ուղղությամբ:

Երրորդ ուղղության հրամանատարության և անձնակազմի 
առջև բարդ և դժվար խնդիր էր դրված, քանի որ գործողության ծա­
վալման տարածքը բավականին ընդարձակ էր' Շուշի-Լաչին 
մայրուղու երկարությամբ ձգվում էր ավելի քան 20 կմ: Ելման կետից 
մինչև մարտական գործողության վերջնակետը ձգվում էր մոտ 10-15 
կմ, և ճանապարհն անցնում էր դժվար անցանելի լեռնային տարած­
քով: ւԱսզմերթը դժվարանում էր նաև նրանով, որ մայիսի 5-ին 
անսպասելիորեն առատ ձյուն էր տեղացել և փակել ճանապարհ­
ները: Բացի վերը նշվածից, հարձակման ձախ թևը բաց էր, և վճռա­
կան պահին թուրքերը կարող էին գրոհել Կուբաթլուի ու Զանգելանի 
շրջաններում տեղակայված զորամասերի ուժերով:

Հաշվի առնելով նշված դժվարությունները հրամանատա­
րությունը հարավային ուղղությամբ նախատեսել էր երեք հիմնական 
և երկու օժանդակ ենթաուղղություններ:

Առաջին ենթաուղղության հրամանատարն էր Կարո Բաբա- 
յանը: Նրանց հետ էր ուղղության հրամանատար Սամվել Բաբա- 
յանը: Այս ենթաուղղությամբ միավորված էին երկրորդ վաշտը (հրա­
մանատար' Կարո Բաբայան, Հրանտ Ծատրյան), երրորդ վաշտի 
մեկ դասակ (18 հոգի, հրամանատար' Տիգրան Գրիգորյան), Բերդա- 
ձորի (56 հոգի, հրամանատար' Գ. Նասիբյան), Սղնախի (40 հոգի, 
հրամանատար' Վարդան), Քարաբուլախի (59 հոգի, հրամանա­
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տար' Ա. Քարամյան), Չանախչիի (54 հոգի, հրամանատար' Գ. 
Սաեփանյան) կամավորական ջոկաաները: Առաջադրանք ունեին 
գրավել Զառիսա և Լիսագոր բնակավայրերի միջակայքում գւոնվող 
Բուգադաշ և 2214.8 բարձունքները, հսկոդություն սահմանել Լաչին- 
Շուշի ճանապարհի Լիսագոր-Զառիսւո հաւովածում: Հատկապես 
կարևոր էր 2214.8 բարձունքի գրավումը, որն իր բարձրությամբ 
գերազանցում էր շրջակա բոլոր բարձունքներին ու լեռնաշղթանե­
րին: Այդ բարձունքից հնարավոր կլիներ մշտապես հետևել Լաչին- 
Շուշի ճանապարհին, մոտակա Զառիսա և ևիսագոր բնակավայրե­
րում տեղակայված թուրքական ստորաբաժանումների տեղա­
շարժերին և համապատասխան հակաքայլեր ձեռնարկել:

Երկրորդ ենթաուղղության հրամանատարն էր ժիրայր 
Սեֆիլյանը: Գործում էին ՀՀԴ 1-ին վաշտի 1-ին, 4-րդ, 6-րդ, 7-րդ 
դասակները, որոնք կազմավորված էին Սփյուռքից, Թալինի, 
Հրազդանի, Աբովյանի շրջանների, Երևան, Աբովյան, Հրազդան, 
Չարենցավան քաղաքների կամավորականներից: Ընդհանուր թվով 
170 հոգի: Այս ենթաուղղությամբ միավորված էին նաև Բերդաձորի 
(10 հոգի) և ԼՂՀ Գերագույն խորհրդի պաշտպանության հանձնա­
ժողովի նախագահ Վալերի Բալայանի (10 հոգի) խմբերը: Այս 
խումբը մարտարշավն սկսեց Սղնախ գյուղի հենակետից, մայիսի 7- 
ի երեկոյան: Մարտական առաջադրանք ուներ Լիսագոր-Զառիսա 
հատվածում փակել Լաչին-Շուշի ավտոճանապարհը, արգելակել 
այդ ուղղությունից Շուշիին հասնող օգնությունը: Երկար, տառապա­
լից ճանապարհ անցնելուց հետո, վաշտը մայիսի 8-ի առավոտյան 
Շուշի-Լաչին ճանապարհի Զառիստ հատվածում էր: «8-ին ժամը 
10:00-ին թուրքերը Շուշիից նահանջում էին Լաչինի ուղղությամբ: 
Սկսվեց մարտը: Ոչնչացվեց թշնամու մեկ մարւլատար ՊԱԶ 
ավտոբուս, 1 զրահամեքենա ետ շրջվեց» (ժիրայր Սեֆիլյան, ՀՀԴ 1- 
ին վաշտի հրամանատար, այժմ գնդապետ):

Վաշտը մարտական առաջաւլրանքը կատարեց նվազա­
գույն կորուստներով: Զոհվեց Վիգեն Կարապետի Զաքարյանը 
Բեյրութից: Վիրավորվեցին ժիրայր Սարգսյանը (Թալին, գ. 
Կաթնաղբյուր), Սերգեյ Օսկոլսկին (Բելառուս): Հաղթահարելով հա­
կառակորդի դիմադրությունը, միավորումը կարողացավ տիրել 
իրավիճակին և հսկողություն սահմանել ճանապարհի Զառիստ- 
Նաբիլար տեղամասի մի հատվածի վրա:

Երրորդ ենթաուղղության հրամանատարն էր Նվեր Չախո- 
յանը: Միավորված էին «Աֆղանցիներ» (23 հոգի, հրամանատար' 
Նվեր Չախոյան), «Մերգելյան» (20 հոգի, հրամանատար' Արմեն 
Բաղդասարյա), «Բյուրեղավան» (15 հոգի, հրամանատար' Վրեժ
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Ղարսոյան), Սզնեքի (15 հոգի, հրամանատար' Սւսմվել Ավանես- 
յան) կամավորական ջոկատները: Ընդ1ւանուր թվով 73 հոգի: Այս 
խմբավորմանն առաջադրանք էր տրված գրավել Զարիստ գյուղի 
մոտակայքի 1462 բարձունքը և վերահսկել Շուշի-Լաչին ճանա­
պարհը Զառիստում:

Նվեր Չախոյանի խումբը նշված ժամանակին շարժվեց 
դեպի նպատակակետ: ճանապարհն անցնում էր դժվարանցանելի, 
անտառապատ լեռնաշղթայով: Մայիսի 5-ին տեդացած առատ ձյան 
հալվելու հետևանքով կիրճերով հոսող առվակները հորդառատ 
գետերի էին վերածվել և զենք-զինամթերքի ծանրության տակ կքած 
մարտիկներին խանգարում էին առաջանալ: Այնուամենայնիվ, 
հաղթահարելով բոլոր արգելքները, ստորաբաժանումը կարողացավ 
ժամանակին տեղ հասնել և նշանառության տակ առնել Շուշի- 
ևաչին ճանապարհը:

Հարավային օժանդակ ենթաուղղությամբ գործում էին 
«Քիրս» և Տումի գյուղի կամավորական խմբերը' Աշուո Խաչատրյա­
նի հրամանատարությամբ: Կամավորական խմբավորումը դուրս 
եկավ Չանախչի գյուղից և շարժվեց դեպի Մեծ ու Փոքր Քիրս սա­
րերը: Քանի որ հնարավոր չէր անցնել ձյունապատ լեռնաշղթայի 
վրայով, ստիպված էին շարժվել հարթավայրով, շրջանցել այն, ինչի 
պատճառով ճանապարհը համարյա կրկնակի չափով երկարում էր: 
Սակայն նրանք կարողացան տեղ հասնելն, հաղթահարելով երկար 
ու դժվար ճանապարհի հոգնությունը, հաջողությամբ կատարել 
առաջադրանքը' Մեծ և Փոքր Քիրս սարերի ստորոտներից դուրս 
մղեցին հակառակորդին: Վերջիններս, որոնց թվում էր Շուշիի ոստի­
կանական գումարտակի մեկ վաշտը գումարտակի հրամանատար 
Ֆարման Խալիլովի հրամանատարությամբ, ստիպված էին փա­
խուստի դիմել, թողնելով մարտական տեխնիկան, տալով մի քանի 
վիրավոր: Խմբի մարտիկները հարմար դիրքերում ամրացան և 
կարողացան չեզոքացնել բարձունքներից դեպի հարավ ընկած 
Կիրով, Իրչան և Քյոգնաքենդ բնակավայրերում բազավորված 
հակառակորդի ուժերի հնարավոր հարվածը Շուշին գրոհող 
հայկական զինուժի թիկունքին:

Երկրորդ օժանդակ ենթաուղղության խմբի հրամանատարն 
էր Արթուր Առաքելյանը: Գործում էին Քարինտակի և Արտաշատի 
կամավորական ջոկատները, ընդանուր թվով 48 հոգի:

Առաջադրանք ուներ Քարինտակից շարժվել դեպի Շուշի- 
Լաչին ճանապարհը, փակել այն, հնարավորության դեպքում 
հարվածել Շուշիի ուղեկալին և քաղաքի ծայրամասին: Քանի որ 
Քարինտակն այդ տարածքում միակ հայկական բնակավայրն էր և,
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դեռ հունվարին, ցանկանալով գրավել, թուրքերը ծանր պարտություն 
էին կրել, բնականաբար շատ մեծ ուշադրություն էին դարձնում, 
որովհետև սպասում էին, թե հայերը կհարձակվեն հատկապես այդ 
ուղղությունից: Հայկական կողմը հաշվի էր առել դա, բայց եթե 
հարձակվեր նշված կողմից, մեծ կորուստներ կլինեին: Այդ 
պատճառով Քարինտակի ուժերին հրաման տրվեց պարզապես 
լցնել Շուշիից Նաբիլար ընկած մոտ 5 կմ ձգվող այն դատարկու­
թյունը, որ ստեղծվում էր հիմնական ենթաուղղությունների 
տեղաբաշխումից հետո: Քարինտակի հրամանատար Արթուր 
Առաքելւանն առաջադրանք ստացավ գրոհել նշված ուղղությամբ, 
որտեղ, բացի ուղեկալից, համարյա թե հակառակորդի դիրքեր 
չկային: Դա ավելի շատ հարձակման պատրանք էր, ցուցադրական 
զորաշարժ, որը պիտի հակառակորդի մոտ լայն ճակատով հայերի 
հարձակման տպավորություն ստեղծեր, ինչը թուրքերը հենց այդպես 
էլ ընկալեցին: «Ըստ Նաիլ Քյազիմովի, Շուշիում տեղակայված 
զորամասի հրամանատար էլբրուս Օրուջևը, հայկական գրոհային­
ների հարձակման պահին, կանխամտածված կերպով զորքերը և 
տեխնիկան տեղափոխեց Քյոսալար գյուղ, չնայած հակառակորդը 
քաղաքը գրոհում էր Նաբիլար գյուղի կողմից» (Н. Айдыноглы, 
Ш ушу армянам сдал Эльбрус Оруджев):

Երրորդ ենթաուղղության ռազմագործողության հաջող 
ավարտին նպաստեցին նաև Սասուն Աղաջանյանի հրամանատա­
րությամբ գործող զրահատեխնիկայի հաշվարկները, որոնք մայիսի 
8-ին Սղնախից տեղափոխվելով Քարինտակ, կրակային աջակցու­
թյուն ցույց տվեցին Կարմիր Քարի ուղղությամբ գրոհող հայկական 
ստորաբաժանումներին:

Բոլոր ուղղությունները հիմնականում կարողացան կատա­
րել իրենց առաջադրանքը, ինչը և մեծապես նպաստեց ռազմագոր- 
ծողությունն ավարտին հասցնել ժամանակից շուտ: Սակայն ճշմար­
տության դեմ մեղանչած չլինելու և եկող սերունդներին ղաս լինելու 
համար պիտի ամրագրենք, որ այղ ուղղությամբ գործող խմբա­
վորումների միջև իրեն նորից զգացնել տվեց կուսակցական 
հակամարտությունը: «Երեք հիմնական խմբավորումները, հենց 
սկզբից, չկարողացան միավորվել մեկ ընդհանուր հրամանատարու­
թյան տակ: Երկրորդ վաշտը ՀՀՇ-ին էր պատկանում, առաջինը' 
ՀՀԴ-ին,Նվեր Չախոյանի խումբը, չնայած ՀՀՇ-ի ենթակայության 
տակ էր, բայց տարաձայնություն ունեցավՍամվելԲաբայանի հետ: 
Նվեր Չախոյանը մարտագործողությունից առաջ լուրջ և ման­
րակրկիտ հետախուզական աշխատանք էր կատարել: Պարզվել էր, 
որ երկլարդ վաշտի հետախուզությունը հակառակորդի մասին
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բացարձակ ոչ ճիշտ տեղեկություններ է ավել, ինչը շււ|ւււ|Ա|1«|ա 
դեպքում ջոկատները կարող էին անհաջողության մատնվել: Այղ 
հափ վրա Սամվել Բաբայանի և Նվեր Չախոյանի հարաբերու­
թյունները սրվեցին» (Արկադի Տեր-Թադեոսյան):

Զրկվելով ընդհանուր հրամանատարությունից և գործողու­
թյունների փոխհամաձայնությունից, ենթաուղղություններն ստա­
ցած առաջադրանքները կատարում էին ինքնուրույն: Այնուամե­
նայնիվ, բոլոր ենթաուղղությունները հիմնականում կատարեցին 
առաջադրանքը' ոչնչացրին իրենց առջև ընկած հակառակորդի 
բոլոր կրակակետերը, հասան Շւոշի-Լաչին ճանապարհին, կարո­
ղացան հսկողություն սահմանել և խափանել Շուշիին օգնություն 
հասցնելու թուրքերի գործողությունը: Հակառակորդը տեսավ, որ 
մոտ 20 կմ-անոց ճակատով հայկական ուժերը հզոր թափով 
հարձակման են անցել: Բացի դրանից, թուրքերի ստորաբաժա­
նումները փախուստի դիմեցին Մեծ և Փոքր Քիրսերի դիրքերից և 
զեկուցեցին, որ հայերն այդ կողմից նույնպես հարձակվել են: 
Հայկական կողմը, հմտորեն պլանավորված մարտագործողության 
շնորհիվ, կարողացավ իրականացնել ուժի ցուցադրում, ինչը 
հակառակորդին կաթվածահարության հասցրեց: Թուրքերի համար 
անելանելի վիճակ ստեղծվեց: ճանապարհը փակվեց, ինչի շնորհիվ 
Լաչինից և Զառիստից օգնություն չտրվեց, այն դեպքում, երբ 
հայկական կողմը լայնամասշտաբ հարձակումը շարունակում էր: 
Դրությունը փրկելու համար թուրքերը գործի դրեցին ավիացիան, 
որն Աղդամի օդանավակայանից թռիչքներ էր իրականացնում դեպի 
Շուշի, աշխատելով խափանել հայերի առաջխաղացումը: Սակայն 
ավիացիայի չհամակարգված գործողության հետևանքով կորուստ­
ներ ունեցան ոչ միայն հայկական կողմը, այլև թուրքերը: Այդ քայլն էլ 
չկարողացավ խոչընդոտել հայերի հիմնական ուժերի գործողու­
թյուններին: «Մենք օգնության էինք սպասում: Մեզ ասել էին, որ 
կգան: Սակայն օգնական ուժերը կես ճանապարհին կանգ էին առել, 
հրաժարվել էին շարունակել առաջանալ: Օգնությունը, որին օդից 
էինք սպասում, եկավ, բայց մեր դիրքերը ռմբակոծեց: Երբ մարդիկ 
հասկացան, որ օգնություն չի .լինելու, խռովություն սկսվեց» (В Ш у­
ше царили анархия и беспорядок, "Зеркало", 08.05.2001 г.):

Ուղղության խմբավորումների հաջող գործողությունների 
շնորհիվ առաջադրանքը կատարվեց, ինչը նպաստեց 26-ի և Շոշի 
ուղղություններում գործողությունները հաջող ավարտի հասցնելուն:
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IV. Ջանհասան-Քյոսալար 
(հյուսիսարևմայան ուղղություն)

Ջանհասան-Քյոսալարի ուղղությամբ հարձակվող ստորա­
բաժանումներին ըստ մարտական հրամանի առաջադրանք էր 
տրված սրընթաց գործողություններով հակառակորդի ուշադրու­
թյունը շեղել հիմնական գործողություններից, զարգացնելով դեռևս 
ապրիլի 26-ին սկսած ապակողմնորոշող մարտական գործողու­
թյունները, հակառակորդին ստիպել ավելի շատ ուժեր կենտրոնաց­
նել տվյալ հատվածում: Միևնույն ժամանակ Շուշիի մերձակայքի 
բնակավայրերը մեկուսացնելով, պետք է խոչընդոտեր նրանց 
փոխգործողություններին և հնարավորության դեպքում ճնշեր նաև 
Ջանհասան,Քյոսալար,Կարագյավ գյուղերի կրակակետերը:

Այս ուղղությանը հակառակորդը մեծ ուշադրություն էր 
դարձնում, կենտրոնացրել էր մեծաքանակ կենդանի ուժ և 
ռազմական տեխնիկա, քանի որ խաբվելով ԻՊՈՒ հրամանատա­
րության ռազմական խորամանկությամբ, ձգտում էր զարգացնել 
մարտական գործողությունները և մտնել Ստեփանակերտ: Ադրբե- 
ջանի պաշտպանության նախարարության կողմից մշակված Ստե- 
փանակերտի գրավման պլանը, Շուշիի ազատագրումից հետո, 
ընկել էր Դաշնակցության առաջին վաշտի հրամանատար ժիրայր 
Սեֆիլյանի ձեռքը: Այնտեղ նշված էին բոլոր ուղղությունները և 
զորամիավորումների համագործակցության ձևերն ու միջոցները: 
Թուրքերը գիտեին, որ հայերը պատրաստվում են գրավել Շուշին, 
բայց համոզված էին, թե չի հաջողվի և իրենց ռազմական պլանի 
համաձայն աշխատում էին մաքրել հյուսիսարևմայան շրջանը, 
ամրություններ էին կառուցում, այնտեղ էին տեղափոխում զրահա- 
տեխնիկա, հրետանի և համապատասխան տրանսպորտի միջոց­
ներ: Նրանք պատրաստ էին նույնիսկ զոհաբերել Կարագյավ բնա­
կավայրը և հարակից բարձունքները, որպեսզի ամբողջ ուշադրու­
թյունը կենտրոնացվի Ջանհասան-Քյոսալար ուղղությամբ, որտե­
ղից պետք է զարգացնեին հարձակումը Ստեփանակերտի վրա: 
Միևնույն ժամանակ նրանք աշխատում էին կանխել Քյոսալար- 
Ջանհասանի գրավումը հայերի կողմից: Հակառակորդին առավելու­
թյուն էին տալիս նաև բնական բարդ պայմանները և հարձակվող 
կողմի համար տեղանքի անհարմարությունները: Հաշվի առնելով 
այդ հանգամանքները, հրամանատարությունը տվյալ ուղղությամբ 
կենտրոնացրել էր հնարավորինս ավելի մարտունակ, մարտական 
բարձր պատրաստականություն ունեցող ստորաբաժանումները:
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Ըսա ԻՊՈՒ մարտական պլանի' հարձակումը պետք է 
ընթանար երկու ենթաուղդություններու|:

Առաջին ենթաուդդությամբ միավորված հին Բադարայի 
վաշտը (57 հոգի, հրամանատար' Կ. Արզումանյան), Խանցքի 
ջոկատը (15 հոգի, հրամանատար' Վազգեն Գաբրիելյան), 
Դահրավի (37 ագատամարտիկ, հրամանատար' Էդիկ Խա­
չատրյան), Դաշբուլաղի (Քարաշեն, 40 ագատամարտիկ, հրամա­
նատար' Վովա Ղազարյան) ջոկատները: Ընդհանուր թվով 92 ագա­
տամարտիկ: Ընդհանուր հրամանատար' Կստեն Արզուման-յան: 
Հիմնական ուժե|ւը բազավորված էին Բադարա գյուղում: Մարտա­
կան առաջադրանքն էր' առաջանալ Կարագյավ գյուղի ուդւլու- 
թյամբ, գրավել այն, 1741.0 և 1236.0 բարձունքները, համառ մարտե­
րով շեղել թուրքերի ուշադրությունը Շուշիից, խանգարել Շուշիի 
կայազորին օգնության հասնելուն, միաժամանակ Շուշիի շրջանի 
բնակավայրերը մեկուսացնել Լաչինի (Բերձոր) շրջանից: Հետևակի 
հարձակումն սկսվեց մայիսի 7-ի լույս 8-ի գիշերը ժամը 4-ին, 
Բադարա գյուղից: Կարճ ժամանակում կարողացան գրավել 
հակառակորդի մի շարք հենակետերը և կարևոր բարձունքները: 
Հայկական կողմը, հմուտ մարտավարության շնորհիվ կարողացավ 
առանց զոհերի պաշտպանել գրաված բնագծերը մինչև մութն 
ընկնելը: Իսկ մայիսի 9-ի առավոտյան, երբ բոլոր ուղղություններով 
հայկական ուժերն սկսեցին մտնել Շուշի, թուրքերն ստխգված 
լքեցին Կարագյւսվը և խուճապահար փախուստի դիմեցին:

Երկրորդ ենթաուղղության վրա միավորված էին Բալուջայի 
(Այգեստան) վաշտի առաջին, երկրորդ, երրորդ (Խնածախի, 24 հո­
գի) դասակները' համապատասխանաբար Արթուր Գաբրիելյանի, 
Էդիկ Խաչատրյանի և Մանվել Հովակիմյանի հրամանատարու­
թյամբ, 109 հոգի, ընդհանուր հրամանատար' Սամվել Հակոբյան, 
«Կումայրի» ջոկատը (46 հոգի, Միշա Սահակյանի («Բասմաչ») 
հրամանատարությամբ), Լասաձորի (Մեհտիշեն) ջոկը (15 հոգի, 
Գուրգեն Հարությունյանի հրամանատարությամբ), ԻՊՈՒ շտաբի 
ԴՀԽ-ից 15 հոգի, ենթասպաների խումբը (11 հոգի, հրամանատար' 
Վ. Բաղդասարյան), Վադոյի խումբը (15 հոգի, հրամանատար' Վ. 
Աֆյան), Հրանտի խումբը (16 հոգի), նյութական ապահովման 
վաշտը (6 հոգի, հրամանատար' L. Մկրտչյան), բուժսպասարկման 
խումբը (12 հոգի), սակրավորներ (2 հոգի, հրամանատար' Ա. 
Ավագյան): Ուղղության հրամանատար Սեյրւսն Օհանյանի 
դիտակետը գտնվում էր Բալուջա գյուղում: Հիմնական ուժերը 
բազավորված էին Բալուջա և Խնւսծախ գյուղերի հենակետերում: 
Քյոսալարի ուղղությամբ կար մոտ 300 լավ զինված, ընդհանուր
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հրամանատարությանը ենթակա թուրքական միավորում և հուսալի 
կապ ունեին Շուշիի հետ, ինչը հնարավորություն էր տալիս 
ցանկացած պահի օգնություն խնդրել այնտեղից:

Երկրորդ էւնթաուդդության 46 հոգանոց խումբը' կազմավոր­
ված «Կումայրի» ջոկատից և 2 սակրավորից, առաջանալով, դիրքա­
վորվեց Ջանհասանից Քյոսալար տանող ճանապարհին: Առա­
ջադրանք ունեին ոչնչացնել Ջանհասանից Քյոսալար նահանջող 
հակառակորդի ուժերը: Երկրորդ խումբը (մնացած վաշտերն ու 
դասակները) մայիսի 7-ի լույս 8-ի գիշերը հաջողությամբ շրջանցե­
ցին և դուրս եկան Ջանհասանի թիկունքը' Ջանհասան-Քյոսալար 
հատվածից հակառակորդի ուժերին դուրս մղելու առաջադրանքով:

Երկրորդ ենթաուդղության Բալուջայի վաշտի մի խումբ 
հանդիպելով հակառակորդին, ստիպված էր մարտի մեջ մտնել: 
«Առավոտյան մոտավորապես ժամը 5:30-ին Բալուջայի վաշտի 2-րդ 
դասակի և 1-ին դասակի մեկ ջոկի զինվորները պատահաբար 
հանդիպեցին ե դիմահար կրակով շարքից հանեցին հակառակորդի 
5 զինվորի, այդ թվում և հրամանատարին: Անվրեպ կրակեցին Վ. 
Սարգսյանն ու Վ. Խաչատրյանը: Դիպվածի մասին անմիջապես 
ծանուցվեց Ս. Օհանյանին, որը չառարկեց վադաժամ հարձակման 
անցնելու տղաների մտադրությանը: Նախանշված կողմնորոշիչնե­
րի ուղղությամբ գրոհի ելած հայ մարտիկների հայտնվելն այնքան 
հանկարծակի էր, որ հակառակորդը խուճապի մատնվեց... ժամը 
10-ի կողմերը գրավված էին թշնամական բոլոր կրակակետերը 
(առգրավվել էր նաև 3 թնդանոթ): Կատաղի մարտեր բորբոքվեցին 
ականանետային կրակադիրքի ե «Գրադ»-ի հրթիռ արձակող 
մեկւիողանի կայանքի մոտակայքում» (Մ.Ա. Հարությունյան, 
Արցախյան պատերազմի սկիզբը և Շուշիի ազատագրումը, Երևան, 
2000 թ., էջ 115):

Երկրորդ ենթաուղդության 46 հոգանոց խմբի ազատամար­
տիկները, որ դարանակալած էին Ջանհասան-Քյոսալար ճանա­
պարհին, հրապուրվելով ստեղծված նպաստավոր իրավիճակից, 
շարժվեցին առաջ և գրավեցին երկու թնդանոթների կրակադիրքերը, 
ինչի պատճառով առանց վերահսկողության մնաց Ջանհասան- 
Քյոսալար ճանապարհը: Ջանհասանից նահանջող հակառակորդի 
ուժերը օգտվելով իրադրությունից, կարողացան ետ քաշվել, միանալ 
Քյոսալարում տեղակայված ստորաբաժանումներին և միացյալ 
ուժերով գրոհել «Կումայրի» ջոկատի դիրքերի վրա: Կամավորական 
ջոկատը հայտնվեց հակառակորդի գերակշիռ ուժերի շրջապատ­
ման օղակում: Եղան զոհեր և վիրավորներ: Ամեն ինչ՚կարող էր ավելի 
ողբերգական վախճան ունենալ, եթե Բալուջայի 2-րդ վաշտի 2-րդ
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դասակը, 1 ֊ին դասակի մի մասը, Լոաաձորի ջոկը և 11-ՀԽ-ի մաըտի1| 
Սերը ժամանակին օգնության չհասնեին: Միայն համատևդ աժևրա| 
հնարավոր եղավ հակագրոհ ձեռնարկել և հակառակորդին ստիպէդ
նահանջել:

<< Մարտիրոս) ւսն Ալիկ (4-յումրիի երկրապահ ջոկատ) ֊Նախ 
ասեմ, որ գործողությունները ծրագրավորված էին և մեզնից ոչ որ 
այդ մասին չգիտեր: Բոլոր ջոկատների համար նախանշված էր, թե 
որը որ ուղղությամբ պետք է շարժվեր, որը Շուշի պետք է մտներ, որը' 
Քյոսալար, որը' Ջանհասան:

Մենք գիշերը դուրս էինք եկել դժվար ճանապարհներով, 
առավոտյան կողմ, հաղթահարելով ճանապարհի դժվարություն­
ները, հասանք վերջին բարձունքին և այնտեղից ուղղվեցինք դեպի 
Քյոսալար: Երբ հասանք Քյոսալարի դիմացի փոքր բարձունքին, 
սկսեցինք հարձակումը, բայց, չգիտես ինչպես, հանկարծակիորեն 
հայտնվեցինք շրջափակման մեջ: Խփում էին թե# կողքից, թե' ետևից, 
էլ չեմ խոսում գյուղի կողմից, մեգ հանդիման եկող կրակոցների 
մասին: Խփեցինք թշնամու մեկ զրահամեքենա և մի տանկ: 
(հնեցանք զոհեր և 7 վիրավոր: Ես վիրավորվեցի թիկունքից այն 
ժամանակ, երբ մենք օղակ էինք կազմել և պաշտպանվում էինք չորս 
կողմից մեգ վրա հարձակվող թշնամու գերակշռող ուժերից» 
(«Երկիր»թ., թ. 87/176,9 մայիսի, 1992 թ.):

«Բալուջեցի Սամվելն ու Միշան եկան, տեսան, որ էստեղ 
թուրք չկա, միայն հրանոթներ են: Ըստ գործողության պլանի' մեզ 
կարգադրված էր ճանապարհը փակել, որպեսզի Շուշիին օգնության 
չգնան: (Արիշ ոչ մի բանի հետ գործ չունեինք' ոչ Քյոսալարի, ոչ 
Ջանհասանի: Մեր սխալն էն էր, որ հրամանատարության տված 
առաջադրանքը չկատարեցինք: Առաջացանք: Ցանկացանք վերց­
նել հրանոթներն ու ընկանք շրջապատման մեջ: Բոլոր կողմերից 
կրակում էին: Մեզ ասել էին, որ ընդամենը 60 հոգի են, 30-ը դիրքերում 
հերթապահում են, 30-ը' հանգստանում: Բայց հանկարծ մեր դեմ 
մոտոհրաձգային գունդ եկավ: Թեժ մարտ էր գնում: Իրենք չգիտեին 
մեր քանակը, կարծում էին շատ ենք: Բացի դրանից, մեզ մեր ՀՄՄ-2- 
ն էր խփում, որովհետև տեղներս փոխել էինք: Սկզբից երկու գոհ 
տվինք: Ախուրյանցիներից 7 հոգու ուղարկեցինք, որ մեր թիկունքը 
պահեն: Հանդիպել էին թուրքերին, որոնք հայերեն էին խոսել: 
Թուրքերին հայերի տեղ էին դրել: Մեկը վազելով եկավ, թե' մի 
կթակեք, այնտեղ հայեր են: Վեց հոգի զոհվեց: Այստեղ զոհվեց նաև 
մարմաշենցի Մոսոն: Երկու տղա էլ զոհվեցին, անունները չեմ հիշում: 
Եթե չխախտեինք հրամանը, ոչ մեկն էլ չէր զոհվի» (Հարություն 
Հարությունյան, «Բժիշկ Հարութ», Բւջան գյուղի ջոկատ, 1993 թ.
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հարցազրույցից):
Ադրբեջանական զինուժի հրամանատարությունը հայ 

կամավորականների, միաժամանակ չորս ուղղություններով 
ծաւլարիսծ հարձակման հետևանքով շւիոթության մեջ էր: Սակայն 
երբ մայիսի 8-ի կեսօրին Շուշիի մատույցներում խւիվեց տանկը, 
հայկական գործողությունների միջե ւււոիււյողական կանգառ եղավ: 
Ազերիները հւսմոզւ[եցին, որ իրենց կանխաւոեսումն իրակւսնություն 
է դառնում' հայերը չեն կարողանում գրավել Շուշին: Այդ ժւսմանակ 
Քյոսալարի և Ջանհասւսնի շրջւսնից հաղորդագրություն եկավ 
Շուշի, որ Բալուջայից իրենց ւիւա մեծ ուժեր են հարձակւ|ել: Թուր­
թերի հրամանւսւոարությունն անմիջապես 4 ԶՓ և հւսմւսււյաւոաս- 
խան հետևակ ուղարկեց օգնության: Չնայած ադրբեջանական որոշ 
հեղինակներ ՛և Շուշիի ռագմագործողության նախկին հրամանա­
տարներ Շուշիում ւոեդակայված զորամասի հրամանատար էլբրուս 
Օրուջևի այդ քայլը համարում են միւոումնավոր ե դավաճանական, 
բայց նա ոչ թե դաւիսճան էր, այլ' խաբւիսծ: Դեռևս ապրիլի կեսերից 
սկսված ռազմական խաղում թուրքերը մեծ հաշւխվ ւոանուլւուխցին: 
Նրանք չկարողացան ըմբռնել, որ Շուշիի ւիաստացի գրոհն սկսվել 
էր ապրիլի 26-ին: Այդ օրն սկսված և հետագա մարւոական գործողու­
թյունները մարտու[ հետախուզություն էին: Դա հւսյկակւսն կողմի 
հրւսմանատարությանը հնարավորություն ւովեց բւսցահայտել 
հակառակորդի կրակային պւսշտււյանական դիրքերը, ուժերի 
ւլաււաւլորությունը, թւլաքանակը:

26-ի դիրքերում իրադարձությունները գլխւսւխրում էին 
թուրքերը: Նրանք այստեղ մեծ ուժեր էին կենւորոնացրել: 26-ը 
գւոնվւոմ էր կիսաշրջափակման հետ: Նյւանց հեւուսխուգությունը 
նույնւղեււ լաւ| էր աշխատում' գիտեին հայերի թույլ կողմերը, 
միջոցներն ու ուժերը: Դրա համար էլ մեր հրամւսնւսւոարությունը 
մշւոապեււ մի գումարտակի չաւի ուժ էր պահում: Տարբեր 
կամաւխրական ջոկատներից կարճ ժամանակում կւսզմաւխրվել 
էին 7-րդ, 8-րդ, 9-րդ ւիսշտերը: Տարբեր ստորաբաժանումներն 
անընդհաւո փոխարինում էին միմյանց' ւսռաջին ւիսշւոը, երկրորդը, 
երրորդը... Ազերիները գիւոեին, որ այս դիրքերում մեծ ուժեր կան, 
որոնք պետք է սկզբից հարձակվեն Ջւսնհասան-Քյոււալար, աւգա 
Շուշիի ւ[րա: Այդ խաղը գնում էր: Անընդհաւո մարւոական 
գործողություններ էին ընթանում: Եվ երբ հայերը հարձակվեցին 
Շուշիի լիսս, թուրքերը կարծում էին, թե նույնւգիսի մարւոական 
գործողություններ են, ինչւգես աւգրիլի վերջերին, և ուժերի մի մասն 
արագ ւոեղափոխեցին Ջանհասան-Քյոսալար: Հակառակորդը ողջ 
ուշադրությունը կենտրոնացրել էր Ջանհասան֊Քյոսալարի
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ուղղությամբ: Նա պատրաստ էր Կարագյավը հանձնել: Փորձում էր 
Կարագյավի ուղղությամբ ուժեր գրավել, ուժասպառ անել, իսկ 
Ջանհասան-Քյոսալարում ջախջախիչ հարված հասցնել: Դրա 
համար Շուշին վստահելի կապ ուներ Ջանհասան-Քյոսալարի հետ, 
ճանապարհները կարգավորված էին և անընդհատ ուժեղացվում էին 
անձնակազմով, զենք-զինամթերքով, զինտեխնիկայով: Նախորդ 
օրերին բերվեցին հրետանային կայանք, տեխնիկա: Հայկական 
կողմի ուժերն այդտեղ քիչ էին, զինամթերքը նույնպես քիչ էր: 
Հրամանատարությունը հաշվարկել էր, որ այստեղ մարտական 
գործողություններ կվարվեն ւիոքր ուժերով: Հիմնական ուժերը 
կենտրոնացված էին Յուրա Հովհաննիսյանի դիրքերում, որպես 
երկրորդ էշելոն, որոնք պետք է հարմար պահին գործողության մեջ 
մտնեին և ազատագրեին Շուշին: Մասնակիորեն պետք է նաև 
պատրաստ լինեին, բարդություններ առաջանալու դեպքում 
օգնության հասնեին IV ուղղության միավորումներին: Բնականա­
բար, երբ թուրքերն ուժեր տեղաւիոխեցին Ջանհասան-Քյոսալար և 
սկսեցին նեղել հայկական ստորաբաժանումներին, Ցուրա 
Հովհաննիսյանն արագ այնտեղ տեղափոխեց երրորդ գումարտակի 
ուժերը: Համառ մարտեր ընթացան: Երկու կողմերն էլ մեծ 
կորուստներ ունեցան: Դաշբուլախի և Բերղաձորի ջոկատները, 
արագ ազատագրելով հյուսիսարևմտյան հատվածը, նույնպես 
բոլոր ուժերով օգնության հասան Բալուջայի ուժերին: Կատարվեց 
այն, ինչ ցանկանում և կանխատեսում էր հայկական կողմը:

Դագմագործողության հաջող ավարտին մեծապես 
նպաստեց նաև Սեյրան Օհանյանի և Յուրա Հովհաննիսյանի 
ճշգրիտ համագործողությունը: Նրանք մշտապես կապի մեջ էին, 
խորապես հասկացել էին առաջադրանքի էությունը և կատարեցին 
փայլուն կերպով:

«Մենք հակառակորդին մոլորության մեջ գցեցինք այն 
բանում, որ նա կարծում էր, թե մեր գլխավոր խնդիրը Ջանհասան- 
Քյոսալարը գրավելն էր, այնուհետև Շուշիի ազատագրումը: Նրանք 
չկռահեցին, որ մեր ռազմագործողությունները մեկ ամբողջություն 
են: Թուրքերը գիտեին մեր ուժերն ու միջոցները, և Շուշիի 
պաշտպանության նրանց ռազմական պլանը շատ գրագետ էր 
կազմված: Բայց նրանց սխալը կայանում էր նրանում, որ չնայած 
հարձակման ուղղությունները ճիշտ էին ընտրված, բայց գործողու­
թյունները նշանակված էին տարբեր ժամանակներին: Նրանք 
պլանը կազմել էին մեր կողմից հասցվող երկու հարվածների համար: 
Կրկժանի գործողությունից հետո, երբ վերցրինք այն և առաջացանք 
ու ամրացանք Քյոսալար-Ջանհասանի ուղղությամբ, դա էլ հենց
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Շուշիի ազատագրման բանալին էր:
Սակայն ամենագլխակորը մեր զինվորների քաջագործու­

թյունը և համոզվածությունն էին, ովքեր, մասնակցելով մարտագոր- 
ծուրոթյանը, արեցին անհնարինը: Թեև ադրբեջանցիները պնդում 
են, թե Շուշիի ւցաշւոպանների մի մասը հեռացավ, դավաճանություն 
եղավ ե այլն, բայց մեր ուժերը մի քանի անգամ նրանցից քիչ էին: 
Պատերազմ էր: Չի կարելի մեղքը գցել փախչելու և ա յլ երևույթների 
վրա: Մեր կողմից էլորոշ մասը չմասնակցեց: Դա էլբնական է:

Այս ուղղության գործողությունը ռազմական գիտության 
առումով գրագետ գործողություն էր: Ադրբեջանական մամուլում 
տարբեր անհեթեթություններ են տպագրվում որոշ ստորաբաժա­
նումների ինքնակամ տեղաշարժերի մասին, բայց դա հեղինակների 
անտեղյակության արդյունք է: Գնահատելով հակառակորդի 
գործողությունները, չի կարելի ասել, թե նա անգործության է 
մատնվել» (Արկաղի Տեր-Թադևոսյանի անձնական արխիվ):

Մայիսի 8-ի կեսօրին մոտ IV (հյուսիսարևմտյան) ուղղու­
թյան զորամասերը հաջողությամբ կատարեցին մարտական առա­
ջադրանքով նախատեսված հարձակողական գործողությունները: 
Գրավելով Ջանհասան-Քյոսալար, Կարագյւով գյուղերը, դիրքա­
վորվեցին և վերահսկողություն սահմանեցին գյուղերի ու հարակից 
տարածքների վրա' պատրաստվելով հակառակորդի հակահար­
ձակմանը: Թուրքերը խայծը կուլ էին տվել: Նյւանք դեռ չէին 
կարողանում կողմնորոշվել և կռահել հարձակման գլխավոր 
ուղղությունը: Մայիսի 8-ի գիշերվա մոտ ժամը Փին հակառակորդի 
վերջին զինվորները լքել էին Շուշին: «Գիշերվա 3-ին մոտ, երբ 
Շուշին թողնում էին վերջին զինվորները, մեգ ճանապարհին 
հանդիպեց Դովշան Ջավաղովի հատուկ նշանակության զորա­
մասը' 20-25 մարդ: Նրանց հետ մենք 40-50 մարդ էինք: Քաղաքը 
գրավելու համար այղքանը շատ քիչ էր (В Шуше царили анархия 
и беспорядок, "Зеркало", 08.05.2001 г.):

Հակառակորդն ուշ հասկացավ հայկական կողմի ռազմա­
կան խորամանկությունը: Սեյրւսն Օհանյանի հրամանատարու­
թյամբ գոյւծող ստորաբաժանումները կարողացան մինչև վեյւջ այղ 
ուղղության վրա գամված պահել թուրքերի մեծաթիվ ուժերը և 
ռազմական տեխնիկան, ինչը կարող էր կարևոր ղեր կատարել 
մնացած ուղղություններում: Իսկ երբ թուրքերը գլխի ընկան և 
ցանկանում էին ուղղել թույլտւիսծ սխալը, արդեն ուշ էր:

Մա յիսի 9-ի առավոտյան իրաղյտւթյունը կտրուկ փոխվել էր: 
Շոշի և 26-ի ուղղության ստորաբաժանումները մտել էին Շուշի: 
Համընդհանուր խուճապն արել էր իր գործը:
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Վերսկսելով հարձակողական գործողությունները, հայ 
ւևսրւոիկները ճնշեցին թուրքերի թայլ դիմադրությունը, վերագրավե­
ցին հակառակորդին գիջած բնակավայրերը: ճանապարհը բաց էր 
դեպի Շուշի, Սերդաձոր և Լաչին:

Մեկ օրվա մեջ ընկավ անառիկ համարվող Շուշին: Եկել էր 
Հայոց փառքի աստեղային ժամը: Եվ եղավ այն, ինչ լինելու էր:

Շուշիում խայտառակ պարտություն կրած հակառակորդի 
ուժերը, քաշվելով Լիսագոր, անհաջող փորձեր արեցին ուժերը 
ւ|երախմբավորելԶառիստ գյուղում և, հակահարձակման անցնելով, 
փրկել դրությանը: Մայիսի 15-ին թուրքական հետևակը, մեկ տանկի 
Li ՀՀՄ-2-ի աջակցությամբ ևիսագորից շարժվեց դեպի Զառիստ, 
որտեղ հարմար բարձունքին դիրքավորված էին Դաշնակցության 
առաջին վաշտը և Քարինտակի ջոկատից 15 հոգի: Սպասելով 
հնարավոր հակահարձակման, հայկական կողմը պատրաստվել էր 
պաշտպանական մարտի: Երկրորդ դասակի հրամանատար Վար- 
դան Ստեփանյանը («Դուշման») ականապատել էր ճանապարհը: 

Հարձակումն սկսվեց 15-ի առավոտյան ժամը 7-ին: Թուրքա­
կան տանկը պայթեց Վարդան Ստեփանյանի տեղագրած հակա­
տանկային ականի վրա, իսկ ՀՄՄ-2-ն ականանետով ոչնչացրեց 
բեյրութցի Գրիգորը: Մոտ 8 զոհ տալով, թուրքերն ստիպված էին 
նահանջել: Սակայն նրանք ճանապարհն ազատելու և անպայման 
Շուշին վերագրավելու մտադրությունից չէին հրաժարվում: Մինչև 
կեսօր ևս երեք գրոհ ձեռնարկեցին, ինչը հայ ազատամարտիկները 
կարողացան հաջողությամբ ետ մղել: Եվ կեսօրից հետո, մոտ 30 զոհ 
տալով և վերջնականապես համոզվելով, որ անհնար է ճեղքել 
հայերի պաշտպանությունը, թուրքերն ստիպված էին ետ քաշվել: 
Նրանց այդպես էլ չհաջողվեց նախագահական և նախարարական 
աթոռներին տիրելու գզվռտոցից ապակողմնորոշված և բարո­
յալքված ուժերը համախմբել, կանխել անասնական սարսափի 
վերածված խուճապը:
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ՇՈՒՇԻԻ ԱԶԱՏԱԳՐԱԿԱՆ ՄԱՐՏԱԿԱՆ 
ԳՈՐԾՈՂՈՒԹՅԱՆ ԱՌԵՂԾՎԱԾԸ

25.5 Ժամվա ընթացքում Շուշիի նման անառիկ ամրոցի 
գրավումն անհավանական, առաջին հայացքից գերբնական 
երևույթի է նմանվում: Առանց հիմնավորապես խորանալու իրողու­
թյան մեջ, իսկապես այն կարելի է հրաշք համարել: Դեռևս ռազմա­
կան գործողության առաջին օրը, Վազգեն Սարգսյանը, իր անմիջա­
կան ոգևորությամբ, հայտարարեց. «Այն, ինչ կատարվում է Արցա­
խում, հրաշք է: Հեռվից հեշտ է ղատել, հրահանգներ տալ: Տեղում 
բոլորովին այլ է: Օգնությունը' օգնություն, բայց Կրկժանի, Մալիբեյ- 
լիի նման անառիկ տարածքները ժամանակին վերցնելն ուղղակի 
հրաշք էր, անձնազոհություն: ...Հեքիաթի աղբյուրի գլխին կախված 
հրեշ էր Շուշին: Կւսմ պիտի Արցախը կուլ գնար, կւսմ ոչնչացներ 
նրան: Նույն ՋանհասանըևՆաբիլարը: Այս փոքրիկ գյուղերում վիթ­
խարի քանակով զենք էր կուտակված: Գիտեինք' Արցախում 
ադրբեջանցիներն անսահմանափակ զենք ունեն: Այղ զենքն այսօր 
ուղղված է ոչ միայն Արցախի, այլև Հայաստանի Հանրապետության 
վրա: Վերջին ամսում Շուշիում ևս մեծաքանակ զենք էր կենտրոնաց­
վել: Ծրագրված էր և վերջին օրերին իրականացվում էր Ստեփանա- 
կերտը գրավելու գործողությունը» (Երկիը, 87 (176), 9.05.1992 թ.):

Տարիներ հետո էլ, շատերն անղրաղառնալով այդ արտա­
կարգ երևույթին, տարբեր ձևերով, տարբեր տեսանկյուններից են 
մեկնաբանել: Արցախի թեմի առաջնորդ Պարգև եպիսկոպոս 
Մարտիրոսյանը Շուշիի ազատագրման կապակցությամբ գրում է. 
«Ձեզ քաջ յայտնի է 1992 թ. Շուշիի պատմական ազատագրումը: 
Արցախի հրամանատարութիւնն ու ողջ սպայակոյտը կռուից երեք 
ժամ առաջ ստացան առաջնորդ սրբազան հօր օրհնութխնը և լցուած 
առ Աստուած հավատով, գրոհեցին անառիկ ամրոցներն ու լեռները: 
Բոլոր հայ զինուորներն իրենց համազգեստների թելքերին կրում էին 
Ս. Խաչի նշանը, նոյն խաչն էր բոլոր զրահամեքենաների վրայ: 
Աստուածային զօրութիւնն ակնյայտօրէն մեզ հետ էր: Սակաւաթիլ. 
զօրքը նուազագոյն զոհերով մեծ յաղթանակ տարաւ: Շուշիի անե- 
րեւակայելի յաղթանակը ղարձաւ հայոց ռազմական պատմութեան 
լաւագոյն էջերից մէկը, ցոյց տուեց հայորդիների արիութիւնն ու 
հավատը' ողջ աշխարհին վկայելով Քրիստոսի փառքն ու 
զօրութիւնը» (Պարգև եպիսկոպոս Մարտիրոսեան, Երկնային 
օգնութիւնքրիստոնեայ զինուորին, Գանձասար, 1995 թ., էջ 5):

ժողովրդի, Արցախյան ազատամարտի հետ անմիջական
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առնչություն ունեցող և չունեցող անհատների մևջ (աւյնպևս iniii|ipti|i 
կարծիքներ են շրջում այդ կապակցությամբ: Կան մարդիկ, ովքեր 
համոզված պնդում են, թե անհնար էր մեկ օրում Շուշին գրավեի հրե 
նույնիսկ հայերը հարձակված լինեին բազմապատիկ անդամ 
գերազանցող ուժերով: Եվ խոսք է գնում թուրքերի դավաճանության, 
միտումնավոր կերպով Շուշին և Լաչինը դաւոարկերս մասին: 
Պատմություններ կան ինքնաթիռներից ալյուր շադ տալու մասին, 
ինչը թուրքերն ընդունել են թունավոր նյութի տեղ և այլն: Երբեմն 
նույնիսկ պատմում և գրում են անհեթեթության հասնող հեքիաթներ, 
ոյտնք նսեմացնում են հայկական զինական մտքի փառքը 
համարվող ռազմագործողության արժեքը: Այն կարծիքը կա նաև, թե 
բնակչությանը և պաշտպաններին նախօրոք ուղղաթիռներով 
տեղաւիոխել էին Շուշիից և հայկական զորամիավորումները, 
առանց դիմադրության հանդիպելու, մւոելեն անպաշտպան քաղաք: 

Վերջապես պարզվում է, որ Շուշիի ազատագրմանը 
մեծապես նպաստել են նաև Գորիսի շրջանում տեղակայված 
«Դնեպր» հրետանային «միավորման» համազարկերը: Դեռևս 
մայիսի 7-ից այդ «միավորման» հրամանատար Դնեււյրիկ Բաղդա­
սարյանը կիրառել է տարբեր ռազմական խորամանկություններ' 
սկսած ռադիո ապատեղեկաւովությունից. «ժամը 9-ին իմ են- 
թադյւյալ զորամասերին մի քանի անգամ հաղորդեցի, որ սկսվում է 
հարձակման հրետանային պատրաստությունը, որը կարոդ է երկար 
տևել,-զորամասերը պետք է գտնվեն իրենց ելման բնագծերում և, 
առանց հատուկ հրամանի առաջ չշարժվեն: Դիմեցի նաև մեզ շատ 
լավ լսող Լաչինի կայազորի զինվորներին ու քաղաքի խաղաղ 
բնակչությանը, որ խնայեն իրենց կյանքը և արագ հեռանան 
քաղաքից: Դրանից հետո երեք կրակակետերից միաժամանակ 
փոթորկալից հաճախաձիգ կրակ բացեցինք Լաչինի կենտրոնի վրա' 
30 վայրկյանում արձակելով 40 արկ, այնուհետև' փոխելով հրա­
նոթների նպաւոակաուղղվածությունը, ևս երկու հուժկու հարված 
հասցրինք քաղաքի մյուս թաղամասերին»: (Դնեպրիկ Բաղդա­
սարյան, Դիմակայություն, Երևան 2004 թ. էջ 172):

Ընդմիջումներով հրետանային կրակը տևում է մինչև 9-ի 
գիշերը, «էստաֆետային կրակը վարվեց նաև լույս 9-ի գիշերը: 
Բեկորա-ֆուգասային արկերի հետ օգտագործում էինք նաև հակա­
տանկային կումուլյասփվ արկեր, որոնցից բազմաթիվ հրդեհներ էին 
բռնկվել քաղաքի տարբեր մասերում: Ահաբեկչական նպատակով 
զենիթային դիստանցիոն արկեր էինք պայթեցնում Լաչինի օդային 
տարածքում: Այդ գիշեր քաղաքն ամբողջովին դատարկվեց և' 
զինվորներից, և#բնակչությունից...»: (Նույն տեղում, էջ 173):
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«Հետևաբար 1992 թ. մայիսին մեր հրամանատարությունը 
Լաչինի միջանցքի գրավման վերաբերյալ ՀՀ ռազմաքաղաքական 
ղեկավարության թույլտվություն կամ ուղղակի հրաման չի ունեցել, 
ուստիԼ։ համապատասխան մարտական առաջադրանքներ չեն 
մշակվել և չեն առաջադրվել: «Շուշի-Լաչին» օպերացիան ծավալվել 
է տարերային ձևով' «Դնեպր» հրետանային զորամիավորման հրա­
մանատարի ու նրա անմիջական զինակիցների նախաձեռնու­
թյամբ...»:

Դնեպրիկ Բաղդասարյանը ճիշտ է մի բանում' որ ՀՀ և ԼՂՀ 
քաղաքական ղեկավարության թույլտվություն և ուղղակի հրաման 
չի եղել, սակայն «Շուշի-Լաչին» ռազմական գործողությունը չի 
սկսվել տարերայնորեն: Ինքնապաշտպանական ուժերի հրամանա­
տարության կողմից մշակվել է կոնկրետ ռազմական պլան, տարվել 
են նախապատրաստական ծավալուն աշխատանքներ, եղել է 
հրաման, և համապատասխան խմբավորումներին տրվել են 
կոնկրետ առաջադրանքներ: ճշմարտության դեմ չմեղանչելու հա­
մար նշենք սակայն, որ ռազմագործողության մանրակրկիտ պլան 
մշակված է եղել միայն Շուշիի ազատագրման համար: Լաչինի 
ազատագրման գործողություններն սկսել են' ելնելով ստեղծված 
նպաստավոր պայմաններից:

Շուշիի ազատագրման և սեփական բարոյալքված զինուժի 
խուճապահար փախուստի մասին իրենց հատուկ կարծիքն ունեն 
նաև Բաքվի կառավարողները: Նրանց կարծիքով Շուշին հայերին է 
ծախել այդ ժամանակվա պաշտպանության նախարար Ռահիմ 
Ղազիևը, ինչի համար, որպես հայրենիքի դավաճան, նա մահվան 
դատապարտվեց և ստիպված էր փախչել Սոսկվա: Նույն մե­
ղադրանքով 1993 թ. կալանքի վերցվեց նախարարի առաջին տեղա­
կալ, գլխավոր շտաբի պետ գեներալ-մայոր Շախին Մուսաևը: Սա 
կառավարողների կարծիքն է: Սակայն «Գոլոս Արմենիի» 1995 թ. 
դեկտեմբերի 19-ի համարում «Մոսկվայի Կոմսոմոլեց» թերթից 
արտատպված Գազիևի հետ հարցազրույցում այլ ճշմարտություն է 
ի հայտ գափս: «Շուշիի և Լաչինի անկումը տեղի ունեցավ իշխա­
նության համար սկսված պայքարի ֆոնի վրա: Եթե չլինեին մի շարք 
դավադրություններ, դժվար թե Շուշին ընկներ: Եթե գիտեք, Շուշին 
դա ամրոց է: Այնտեղ մտնելու համար երեք ճանապարհ կա, որոնցով 
կարող են անցնել տեխնիկան և տանկերը: Մենք ունեինք գլխավոր 
շտաբի պետ Մուսաևի կողմից հաստատված պաշտպանության 
պլան: Շուշիում կային բավարար քանակով զրահատեխնիկա, 
զինամթերք և 2500 զինվոր... Սակայն հարձակումն սկսելուց առաջ 
դրանց մի մասը հեռացավ: Ընդ որում, նկատի ունեցեք, այդտեղ
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տեղա կա յվա ծ զորամասերից շատերը չէին ենթարկվում 
պաշտպանության նախարարությանը: Կային ՕՄՕՆ-ականներ' 
ներքին զորքերից: Դրան ավելացրեք, որ բազմաթիվ զինված 
խմբավորումներ ենթարկվում էին միայն իրենց քաղաքական 
առաջնորդներին, որոնք առաջին հերթին հետապնդում էին 
սեւիական քաղաքական շահերը: Ապրիլի 28-29-ին Ադրբեջանի 
տարբեր քաղաքներից Շուշիի, Լաչինի ուղղությամբ 100-ավոր 
դատարկ բեռնատարներ ուղևորվեցին ժողովրդի տարհանման 
համար: {\ \ ճ  հրամանով էր դա արվում, մինչև հիմա պարզ չէ: Իբր թե 
Հայաստանի կողմից լայնածավալ հարձակում էր սպասվում: 
Բնակչությունն սկսեց այդ շրջանները թողնել: Տարբեր պատրվակ­
ներով սկսեցին Շուշին լքել կամավորական ջոկատները: Պատկե­
րացրեք, ես չունեի ոչ մի կառույց, դասալիքներին գնդակահարելու 
իրավունք չունեի: Չկար զինվորական ոստիկանություն, որ դրանց 
բանտարկեր: Ահա այդ ամենի ֆոնի վրա էլ Շուշին ընկավ: Շուշին 
թողնելու ոչ գրավոր, ոչ էլբանավոր հրաման չի եղել»:

Արցախի թեմի առաջնորդի խոսքի մեջ կա ճշմարտություն: 
Այդպիսի օրինակներ, երբ Աստծո առաջնորդությամբ սակավաթիվ 
մարդիկ հաղթել են մեծաքանակ, հզոր բանակի, Աստվածաշնչում 
բազմաթիվ են: Շուշիի մարտագործողության ժամանակ անշուշտ 
առկա էր Աստծո առաջնորդությունը: Խաչի նշանը նույնպես իր 
բարոյահոգեբանական նշանակությունն է ունեցել կամավորական­
ների համար:

ճշմարտություն են նաև Ադրբեջանի պաշտպանության 
նախարարի խոսքերը, որ եղել են երկպառակտություններ տարբեր 
կուսակցությունների պատկանող ուժերի միջև: Իր բացասական 
նշանակությունն է ունեցել նաև նախագահական աթոռի համար 
մղվող պայքարը:

Սակայն այս ամենն օժանդակ գործոններ են: Իրականում 
մարտագործողությունը և մեկ օրվա մարտերի ընթացքում Շուշիի 
նման անառիկ բերդաքաղաքի ազատագրումը հայկական 
ռազմական հզոր տաղանդի ու պատմական հարուստ դասերի 
կիրառման արդյունք էր: Դազմագործողությւսն պլանի կազմման 
ընթացքում հաշվի էին առնված բոլոր ռազմական օրենքները, 
պատմական փորձը և ամենաաննշան մանրուքները: Այդ պլանը ոչ 
միայն ինքնապաշտպանության ուժերի հրամանատարի, այլև 
դաշտային հրամանատարների միասնական մասնակցությամբ, 
կոլեկտիվ մտքի արդյունք է: Դեռևս Շուշիի գրոհից մի քանի ամիս 
առաջ Արկադի Տեր-Թադևոսյանին ներկայացվեց ռւսզմագործո- 
ղության պլան-քարտեզը, ինչի վրա էլ հրամանատարությունը
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կազմեց ե ամենայն մանրամասնությամբ ճշտեց վերջնական 
պլանը: ԻՊՈԻ հրամւսնւսսսսրից, շաաբւսյիններից մինչև շարքա­
յինը, pn|npp ոգ1մւրվւսծ էին, բորտը ցանկանում էին ինչ-որ բան անել, 
ինչ-պւ ձևով մասնակցել, նպաււտեւ Շուշյփ ազատագրմանը: U p 4-5 
դդ. հռոմեական խոշորւսգայն ռազմական տեսաբան Ֆլւսվիոա- 
Վեգեցիուս Գենաստւսն ասել է. «Ավելի օգւոակար է արիությունը, 
քան* թվւսքանւսկը»: ճյւշտ այդպիսին էր վիճակը Շուշյփ գրոհից 
առատ): ԻՊՍՒ հրամանատար Արկադի Տեր-Թադևոսյանը 1փշում է. 
«Տարբեր դարաշրջանների պատմությունները լի են հիշատակու­
թյուններով, երբ հարբել է ոչ թե բանակը, ւսյք ոգին: Այդ պահին հայ 
ազատամարտիկների ոգին այնքան բարձր էր, որ կւսրոզ էին հազրել 
ոչ թե երեր կամ շորս, ար քանակով շատ անգամ գերւսզանցոզ 
հւսկւսռակոյւդին: Այնպիսի ժամանակ էր. որ ոչ թե հրամանատարը 
զինվորներին պիտի համոզեր կամ ստիպեր մարտի մեջ մտնել, այլ 
զինվորներն անհամբեր սպասում էին հրամանի: Յուրաքանչյուրը 
պատրաստ էր առանց հաւզաւլեըս կատարել իր պարտականու­
թյունը: Այզպխփ զինվորների հետ ամեն ինչ հնարավոր էր անել»:

Սթե սրան ավելացնենք հակառակորդի շարքերում տիրոզ 
երկպառակությունը, կուսակցական գզվռտոցը, ապա կարելի է 
պատկերացնել, թե ինչքանով էին մեծանամ հայ կամավորական­
ների հաւլթանակի հն սպավորությունն երր:

Հրամանատարությունը գիտեր ե հաշվի էր առել Շաշիամ 
տիրող իրավիճակը: «ՍՆր հետախուզությունը լավ էր աշխատեր 
Լսել էինք ռադիոկապով տարվող խոսակցությունները, հարցաքննել 
գերիներին: Գիտեինք, որ հակառակորդի 2500-անոց զորախմբի մեջ 
տարաձայնություններ կան: Կային մի քանի կուսակցական ե ւսը 
խմբավորումներ, որոնք չէին ենթարկւիսմ ընդհանուր հրամանւսսսս- 
րությանր: Այդ խմբավորումներն իրար միջև հակաասթյաններ 
ունեին» (Արկադի Տեր-Թադևոսյան): Այդ մասին վկայում են ոչ 
միայն ռազմագործողության հրամանատարը, այլ հենց իրենք' 
ադրբեջանցիներր: «Ըստ ռաւլմական ադբյարներյւ տւ1յաւնհրի, 
մւսրտագործոդությւսն ընթացքում հայերը լայնորեն օգտագործել են 
հոգեբանական գործոնը' • գիտենալով ադրբեջանական կողմի 
կասկածամտությունը: Այդպես, հարձակվելուց առաջ ե ռազմագոր- 
ծողության ընթացքում հայերը քաղաքի պաշտպաններին կոշ է|ւն 
անում ՜իզուր չզոհվել, քանի որ «միևնույն է, Շուշին ծախված է»: 
Հայերին հայտնի էին նաև քաղաքում տիրող անհամաձայնությունը 
և կարգապահության բացակայությունը, ւսկւսնաւզատված դաշ­
տերի տեղր: Այդ պատճառով էլ հայերն առանց պրոբլեմի հասան 
քաղաքին ե մտան այնտեղ հսսնքենդիի կողմ jig:
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( )գսսսգոթծելով ւս Li սսբսսն լիության ե կւսգւԱսլու ծւսսն 
gnpOnlip, հւսյեթթ կւսթոդւսցաԱ բնւս կզության 1U 1? |um(uiui] 
ւտոսջացնել li խւսնգւսթել ււ|ւս?սսւ|ւսնաթյան կագւևսկեթւդւևսԼկ!»: 
(H . Айдьшоглм, Ш уш у Армянам сдал Эльбрус О рудж са):

«քԱսհիմ Ղազիեի Շաշիի iijiuptiin հղած ժւաևսնակ, ի էդպես 
կաւԱււվւդսսկւսն ջոկատնեթուն', այնպես կ  զինված ուՕեյփ 
;iupphpim^ 1սսսաձւսյնություն է\\ սփթուՕս 1'ւսյց II՝. Ղազիեի, պսգես 
ււ|աշտպա(imppuli նախաթաթ, Ր-iupm qtiiupug հետո Շուշխոմ 
ւոեկակայված գոթաւևսսի hjiiuOuUiiuuuup Լ՚|;ին Ս՚աւէեդովն ի 
ւ|]ւճակի >եդավ շւսթանւսկել Շուշիի ւււաշտպանությունը: Իսկ թ|դ 
հետո pups) ւոա|ԱսծւսյնություԱնեթ սկսւ|եցին կւսւԱսւ|ոթւսկւսննեթի և 
կապսսյին ււււ|ւսնեթի ւկւջե» (H . Л йды ноглы , Ш у ш у  Арм янам  
сдал Э л ьбр ус О р уд ж ев):

«ՀակաւԱպսոոդ խմբւսւ|ոթոււԱւեթի ujiujpiupp թացաւփկ 
նեգատիվ ազդեցություն ունեցավ հան|սււււ|ետաթյան ւգաշւուդւԱնու- 
թյւսն ւսւկսսպնդւևսն հաւևսթ: Քւսդւսթակւսն իթւսդթությունն |տ 
ազդեցությունդ թոդեց ընդունված ււազւևսկան ոթոշոււադփ բնույթի 
լիսս: Մայիսի ււկզբին Շուշին պաշւոպւսնոդ ադթբեջւսնական 
uinnpiupiuihuliimUihpji մի մ՜ւսււլւ (Շուշիի կւսյւսւլոթի 1500 զինծւսռւս- 
յոզնեթի կեսից ավելին) պւսշւոպւսնությւսն tiiu|uiupiup П-. Ղւսզյւեի 
հթաւԱսնով դոզա բեդվեց Իւսթւ[ի ուդղությամբ, ոդտեդ իթադթու 
թյունթ հեթթակւսն luliquiif upi|hj hp: Քւսդւսթւսմ ւԱևսցին Շուշիի 
բթիզւսդի շւուսբը, ւ^աբււսւդւշավային ջոկատը, լուսնկային «Սւսբիլ» 
զոււևւդասսկը 3 ւՂպսոտնւսկ տանկով, հաԼկսսպետաթյան հինգ 
շբջւսննէւյւի կւանսվոթւսկւսն խւկոսւիդւոսպեդը ե տ1ւդակւսն ոստիկա­
նությունը: ЧШрррО ճգնաՕաւէի գոըՇոնը ւսսյկւսկւսն կախը ռւսզւևս- 
զոթծոդաթյւսն ւզլւսնաւ[ոըւԱսն Ժաւևսնւսկ հաշվի Ւ.ը ւսոել...» 
(А р м ян о -Л зер б ад ж ан ск и й  к о н ф л и к т: военны й  асп е к т, 
Д ж ан ги р  Араслы ).

ԼՂՀ ԻՊՈԻ-ի hpiuiUuliLuuuupp և Ադըբեջանի ս|ւսշտպան™- 
թյան նախաըւսըի |տսւթեըը հաւկւնկնոււ) են: Կաթևսթթ. up հայկա- 
կւսն կուլմը կւսյադւսցել Ւ. օգտվել իբ միասնությունից և հւսկւտսսկոը- 
դի սսսթւսծայԱւոթյուննեթից: Եթե դեըեըը ւիոխվւսծ յինեին, шири 
տւլււսլ իըւսդըաթյւսն մեջ, այդ ujiulip liiiqliiQiCHulpii и գտնւխդ 
ւսսյկւսկւսն ւիոթթւսթիվ ուժեթը կւսթոդ էին դիմագըւսւխլ հակւսւսս- 
կոթդի մի ըւսնի աԼյգւսմ գեւսսգւսնցոդ զւդսսմիաւ|ոըւս մնեըի հաը- 
ձակմւսնը: Շուշիի ւսնաոիկ բեթդլւ ւոեսել է այդւդիլփ մւսըտւսգււը- 
ծոդությաննեը: ՀւսւոկւԱւդես Ի)-թդ դւսթւսսկզբի ււյւսթււիկ գւսհւսժա- 
սանդ ԼԼբբաււ Սիբզւսյի ւսւ[ազւսկւսյին հւսըծւսկումը 1 8^6 թւիսկւսնին: 
Նւցատակ ունենալով գբաւլել այդ ժւսմւսնւսկ П-ուսակւսն կւսյսյաւ-



թյան Կովկասյան մարզկենտրոն Թիֆվա քաղաքը, Խոդափերինի 
կամրջից ներխուժեց և, ասպատակելով հայկական բնակավայրերը, 
հասավ Շուշի: Նա ցանկանում էր Թիֆլիսի վրա հարձակվելուց 
առաջ ապահովել թիկունքը: Դրա համար պետք է ոչնչացվեր Շուշիի 
կազակական կայազորը, որը բաղկացած էր թիվ 42 Եգերական գնղի 
կեսից մի քիչ ավելի սվիններից' ընդամենը' 2700: Աբրաս Միրզան 
համոզված լիներւվ, որ մի քանի օրվա ընթացքում կկարողանա լուծել 
Շուշիի կայազորի հարցը, 40000-անոց բանակով, որը բացի 
հետևակից ուներ 24 հրանոթ, շրջապաւոեց Շուշին: Ռուսական 
կայազորի հրամանատարությունը, չընդունելով պարսիկ գահաժա­
ռանգի կամավոր կերպով բերդը թողնելու և ապահով կերպով 
հեռանալու առաջարկը, պատրաստվեց ինքնապաշտպանության: 
Ընդ որում ոչ բերդը, ոչ էլ կայազորը պատրաստ չէին երկարատև 
պաշտպանության: «Հարկավոր է ասել, որ Շուշիի ամրոցը, ընկած 
լինելով սահման գնացող ճանապարհից մի կողմ, բոլորովին պատ­
րաստ չէր այն ղերին, որը պետք է ընդուներ իր վրա' չուներ ոչ բավա­
րար քանակով զենք-զինամթերք, ոչ պաշարեղեն» (Геройская 
оборона крепости Шуша, В. Потто, с. Петербург, 
Колокольная, N14, 1903 г., Էջ 19):

Նման իրավիճակում հաղթելու համար միայն նվիրվածու­
թյուն և անձնազոհություն էին հարկավոր: «Կիսաքանդ, բայց դիրքով 
համարյա անառիկ ամրոցի ինքնապաշտպանության համար պետք 
չէր բարդ պլաններ կազմել, բայց հարկավոր էր սեփական անձը 
խոնարհեցնել հայրենիքի առաջ, սեփական շահը ու կյանքը 
ստորադասելհայրենիքի շահից և կյանքից» (Նույն տեղում, էջ 33):

Այդպիսին էր իրավիճակը 1826 թվականին: Եվ կազակա­
կան փոքրաթիվ կայազորը, պաշարման մեջ մնալով համարյա 
առանց սննդի, սակավ զինամթերքով, հեռու գտնվելով հիմնական 
ուժերից և չունենալով օգնության ոչ մի հույս, 48 օր կռվեց հերոսա­
բար և պարտության մատնեց հսկայական հակառակորդի բանա­
կին, ձախողելով Թիֆլիսը գրավելու նրա ռազմական ծրագիրը: 1992 
թվականի մայիսին դերերը փոխված էին. Շուշիում պաշտպանվող 
թուրքերը չունեին այդ նվիրումն ու հայրենասիրությունը: Եվ դա էլ 
հենց նրանց պարտության հիմնական պատճառներից մեկը եղավ: 
Պակաս կարևոր դեր չեն խաղացել նաև ցուցաբերված տարբեր 
ռազմական խորամանկությունները: Վեգեցիուսն ասում է. «Չկա 
ավելի լավ ծրագիր, քան այն, որին թշնամին անտեղյակ է»: Ապա' 
«Թե ինչ եղանակով ես դու մարտնչելու, թող թշնամուն հասու չլինի, 
որպեսզի նա հակամիջոցներ չձեռնարկի»: Հազարամյակների 
իմաստությունը իմաստություն է նաև մեր օրերում: Մինչև մայիսի 8-ը
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Շուշիի թուրքերը չգիտեին հայկական ցին աժի 1 աղւոակւաւ1ւ 
գլխավոր ուղղությունը և ստույգ ժամանակը 11 i M ին ւցաւհ.| 
համար հանկարծակի էր և անսպասելի: «Ախ, ինչ անհըւււժն՚ո. ւ 
անել, քննարկիր շատերի հետ, այն, ինչ պւստրատաիււո ես тШ.| 
փոքրաթիվ, ամենահավատարիմ անձանց, իսկ նաիւր1ւտ|ւհ|ի I իհ|՚ց 
քեզ հետ», - ասում է հռոմեացի խոշորագույն ռազմական mlmm 
բանը: Մինչ մայիսի 8-ը մի քանի անգամ' ապրիլի 24-ին, .!*> իհ ոա 
յիսի 4-ին հարձակման իմիտացիա էր կւսզմակհրս|վ1ւյ ւԿցոր 
ուղղություններով թույլ հարձակումներ էին արվում: Աչ մ|ւա|(ւ 
թուրքերը, այլև հայերից շատերը չգիտեին հարձակման հիմնական 
ուղղությունը և ժամանակը: Հակառակորդն այնպես էր հանգստաց!ւ| 
հայերի խաբուսիկ մարտական գործողությունների պատճառով, որ 
երբ սկսվեց իսկական հարձակումը, չէին հավատում: Հակառակոր­
դին վերջնականապես մոլորության մեջ գցելու համար հիմնական 
հարձակողական գործողություններից առաջ հարձակում սկսեցին 
պահեստային ուժերը: Ազատամարտի նվիրյալ և հմուտ հյւամանա- 
տար Յուրա Հովհաննիսյանի հրամանատարությամբ արցախյան 
վաշտերը և Հայաստանի հանրապետությունից ժամանած կամավո­
րական ջոկատներն իսկական հերոսության և անձնազոհության 
օրինակ ցույց տվեցին: Մարտի մեջ ներքաշելով Շուշիի պաշտպան­
ներին, կեղծ նահանջ կազմակերպեցին: Չկռահելով հայերի 
ռազմական խորամանկությունը, թվացյալ հաջողությունից ոգևոր­
ված թուրքերը զինուժի մի մասը տեղաշարժեցին այղ ուղղությամբ, 
նպատակ ունենալով ճեղքել հայերի դիմադրությունը, թափանցել 
Ստեփանակերտ: Հայերի ռազմական խորամանկությունն ստացվել 
էր: Ցուրա Հովհաննիսյանը, կամավորական ջոկատներին ղասավո- 
յւելով շրջանաձև, ինքը ղեկավարում էր մաըտագործողությունը: 
Խաղը խորացավ այն աստիճան, որ թուրքերը, առաջանալով, արդեն 
գրավում էին հայերի հիմնական հենակետի խրամատներն ու 
գետնատնակները, մոտենում շտաբին: Եվ կարողացան: Չնայած 
մեծ զոհերի գնով, բայց հաջողվեց հակառակորդին գամված պահել, 
մինչ սկսվեց իսկական հարձակումը:

Երբ միանգամից չորս ուղղություններով սկսվեց Շուշիի 
գրոհը, թուրքերը հնարավորություն չունեին վերադասավորել իրենց 
ուժերը: Մայիսի 7-ին Յուրա Հովհաննիսյանի պահեստային 
ստորաբաժանման դիրքերում դեռ դաժան մարտեր էին ընթանում: 
Թուրքերը, անտեղյակ սարքված ծուղակին, նորանոր ուժեր էին 
տեղափոխում այդ ուղղությամբ' ճեղքերս հայերի պաշտպանու­
թյունը: Ստեփանակերտին հասնելու սևեռուն գաղափարը կործա­
նիչ խայծ էր դարձել: «Եկավ մայիսի 7-ը: Յարան ասաց. «Տղաներ,
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Արկւսդի Իվւսնիչի ծւոսգրւս| |ւսյնւասււււշւոաբ հւսրձւսկում I;սկսվելու: 
Մտնելու ենթ Շուշի...» (Բուժքույր Մելսիդւս Հարություն յան: 
Արկւսդի Տևր-Թւււղեսսրսնի ւսնսնւււկւսԱ արխիվ): Նորտթյուէւլւ 
գւսրմւսցրեց շատերին: Բչ լ'! իա յ Ci թտրթերր, ւսյլԼւ 1սսյկւսկան 
գորւսմիւսվորումնհրը կարծում Էին. թե հիմնւսկւսն կռիվն այդւոեդ է 
թնթւսնւսմ: Շարունակենք |սել ւէելւփդւսյին. <<Մսւյ|սփ 7-ին, ողջ օրը 
կւսրկոսս էր թաւիւիսմ մեր գիրթերի ւ|րւս: Թուրթերր կարծում էին, թե 
հիմնական ւսժերր մեր 26-ն էր» (Նույն ւոէպում):

Մւսյիսի 8-ի հարձւսկոդակւսն գործողությւսն սկսւյերս հենց 
սկզբից թուրթերի մեջ խուճապ էր առաջացել: Նրանք համւպված 
էին, թե կռւիսմ են հիմնական ուժերի դեմ, այնինչ հայերը կատաղի 
թափով, մեծ ուժերով, միանդամիդ չորս ուղղությամբ գրոհեցին: 
Անււււլւսււելիությունից գլուխները կորցրել էին: Կագմւսկերւււված 
դիմւււդրություն ցույց տալ հնարավոր չէր: ԻՊԲհ շտաբի հաշվւսրկ- 
նեյւը ճիշտ էին: աևււղւսսե|իությունից և հանկւււրծւսկիությունից 
ստւսջացւսծ հենց ւսյդ խուճււււդն էլեղւււվ Շուշիի անկման հիմնւսկան 
պւստճւսռը: Մինչ հայերը ոգեորվւսծ, անւիսխ, ձգտում էին ւսռւսջ, 
1>ուրյ>հր| 1 խուճապահար մտածում էին գրսխներն ազւսւոելու մւսււին 
ե չէին կարողանւսմ դիմադրության ցույց տալ: Հրամանատարու­
թյանն անգոր էր փրկե| իրադրաթյունր: Տարրեր ջոկւստներն ա 
խմբավորումներն անկաոավարելի էին դւսրձել: Հայկական ււտորա- 
բւսժանումներն արւսգորեն մոտենում էին Շուշիին, հւսմասորեն 
մտնամ թւսղւսք, ավելի մեծացնելով խւսբւ|ւսծ, հոգ1ւբւսնորեն 
ճնշված, ւսնմիւսբան թուրթերի խուճապը: Իսկ երբ ՛Լաչինի 
mղղությւսն հայկական զորամիւսվորումը, ընկճելով հանղիււլող 
ղիմւսդրությւսնը, դուրս եկավ Շուշի-Լւսչին ճւսնւսււլարհ և շրջւսնցեց 
Г/ուշին, խուճապը դւսրձւսվ կասսսրյալ: Մղես հնայոսւ[որ չէր 
կւււնգնեցնել ղիրթերը լքող զինվորներին: Լքելով Շուշին, թուրքրեը 
հեղեղի նմւսն շւսրժւխցին ղեււլի Զառիստ: Իսկ հւսյերիհաղթանւսկի ե 
սեփւսկւսն գորւսմւսսերի խւսյւոառւսկ պւսրւոության լուրը, ւիւսխչող 
զինվորներից ւսռւսջ ւսնցներւվ, արդեն հւսսե| էր Լւսչին, խուճւսւղա- 
հւււր ւսրել բնւսկիչներին ու ւղւսշտււււսններին: և~վ երբ հայկւսկան 
վւււշտեյւն ա կւսմւսւխրական ջոկատները, մւսքրելով Г/Ուշին, դուրս 
եկան Լխւագոր, Լաչինն ւսրդեն համւսրյա ղւսսոսրկւ[ածէր:

Ահա Շուշիի ե Լւսչինի կայծակնային գրոհի ե ւսնհաւիսւոա- 
փ սդւագությամբ ազւստագրմւսն իսկւսկւսն պատճաոները: Ընղու - 
նենք, որ Աստված մեզ հետ էր և առաջնորդում էր: Բւսյց Ասւոված 
"ոսսջնորղում է նրան, ով հւսվաւասմ է, ձգտում է, միասնական է ե 
ւսթժանի է; Դրա աւղւսցւոյցն են հետագա գործողությունները: 
Շուշիի հերոսական, աշխարհի ուժեղներին անգամ զւսրմւսցնող
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ռազմագործոդութրսնից, Հայաստանի Հանրապետության հևա 
ցամաքային կապ հաստատելուց հետո, հայերի իւա|սւաւոս!| 
պարտություն կրեցին Շահում] անում, Սարտակերտի շրջահած 
Թարրերր խուճապահար փախշոդ ե անկանոն նահանջսդ զինումի 
պո^ին «նստած»' հաււան Սարտակեյսոի շրջանի խորքերը: (I ւր 1ր 
ւսյդ ժւսւևսնակ Աւււոված: Նա ա յդ պահին րոդել է|ւ մեզ, որախհտւ. 
մենք արժանի չէինք իր հովանավորությանը: 1992р. ամռանը մեր 
խայտառակ պարտության ժամանակն էր, որովհետև 'Լարւսբտւյի 
Հանրապետության իշխանու-թյուն|ւ դրաւ|երււ նպատակւս| մեր 
հայտնի կււսսսկցությւււնների պայքարը վեր ածվել էր հակամար­
տության, անձնական կուսակցական շահերը բարձ|ւ էին դաււվամ 
ազգայինից: ՀՀՇ կոաակցության առաջնորդները կարոդ էին 
Ղարարաւլի մի մաււը հանձնել հակառակորդլւն' ԼՂՀ Դաշնակ­
ցական կառավարությանը շնորհազրկելա համար: «Հայաստանում 
իշխանությունը զավթած ՀՀՇ-ականները վարձում էին իրենց կամքը 
թերսդրելարցախահայությանը*: Հայաստանի Գերագույն խորհըր- 
ւլում բազմիցս քննարկվեց Ղայսսբադի հարցը: Շոշափվեց Շահում- 
յանի շրջանի հանձնման հայւցր: Նախագահի անվտանգության 
գծով խորհրդական Աշոտ Ս անուշ արյանը և պաշտպանության 
նախարար Վազգեն Սարզսյանը վարձեցին բոլորին համոզել, թե 
իբր Շահումյանի հանձնումը տեդի է ւսնեցե| այն բանից հետո, եյւբ 
Ռուսաստանը Ադրբեջանին է հանձնել երկու մոստհրաձզային 
դիվիզիայի տեխնիկան: Ապա պնդեցին, թե տւ|յալ ժամանա- 
կաշրջանւսմ Շահումյանը հանձնելու մեղավորներ փնտրելու պ ա ­
հանջը ոշ մի օգուտ չի բերի: Հայաստանի խորհրդարանը 
Ղարաբւտլի հիմնախնդրի վերաբերյալ չուներ հստակ կարծիք: 
Նստաշրջանում առաջարկվեցին իրարամերժ տարբերակն\ւր: 
ԷՓդվյալ ՀՀՇ-ական Աշոտ 1-լեյանը հայտարարեց, թե Ղարաբադի 
հիմնահարցի լուծումը ԼՂՀ-ի ստեղծման կամ առավել ես միացման 
ճանապարհով' «Հայաստանի ուժերից վեր է» ե որ իբր հակառակ 
դեպքում կասկածի տակ կդրվի Հայաստանի Հանրապետության 
ապագան: ...ՀՀՇ-ական էդվարդ l /գորյանը արցախահայությանլւ 
մեղադրեց, թե իբր նրանց դեկավարությունը չի լսում և չ ի  ենթարկվում 
Հայաստանի ղեկավարությանը: .. Իսկ Աշոտ Նավասարդյանը, 
պաշտպանելով բլեյանաեգորյանական տեսակետը, գտնում էր, ււր 
Արցախը պետք է նվիրաբերել Ադրբեջանին, այսւզես կոչված, 
մշակութային անկախության անվան տակ» (Հյւանտ Աբրահամյան, 
ճակատագրին ընդառաջ, ևրեան, 2001 թ., էջ 178, 180):

*Ավելի ճիշա կյիներ ասել' Արցախի Հանրապետության դաշնակցական կաոավա 
րությանը, որն այդ ժամանակ Արցախի ժողովրդի ընտրյալն էր:



Իշխանությունն իրենց ձեռքերում պահելու համար նրանք 
անընդհատ խուսափում էին զինված հակամարտությունից: Անգամ 
Շուշիի գրաւիսմից հետո, երբ ողջ աշխարհն էր ուրախանում հայերի 
հետ' հաղթանակի համար, ՀՀՇ հեղինակություններից շատերը 
ողբում էին և այդ «հանցավոր» քայլի հետևանքներով ահաբեկում 
ժողովրդին: «Աշոտ Բլեյանը Շուշիի և Լաչինի նվաճումը համարում 
էր վճռական սխալ, որի համար անընդհատ պիտի վճարենք: Մեր 
խնդիրն է արցախցուն պահել Արցախում, որից հետո կարգավորել 
հարաբերությունները հարևանների հետ, մանավանդ երբ գիտենք 
Թուրքիայի տրամադրություններն ու հնարավորությունները» 
(Նույն տեղում, էջ 181):

Միանգամայն հասկանայի է, որ ոչ էդվարդ Եգորյանը, ոչ էլ 
հատկապես Բաքւխւմ եղած և ագերիների մայրաքաղաքի լուսավոր­
վածությունից սաստիկ ազդված Բլեյանը իրենց անձնական կար­
ծիքը չէին արտահայտում: Ակադեմիկոս Հրաչիկ Սիմոնյանն իր 
ելույթում մերկացրեց Հայաստանի Հանրապետության իշխանու­
թյունների ապիկարությունը. «Նախագահի հայտարարությունը, թե 
հրաժարվում է Արցախի խնդրից, որովհետև իբր թե այն տանում է 
դեպի մեծ պատերազմ, որը կբերի հայ ժողովրդի վերջը, փուփն 
ամբոխավարություն է» (Նույն տեղում, էջ 18):

Այս ամենը կուսակցական խաղեր էին, ինչը մեծ կրքոտու­
թյամբ խաղում էին ՀՀՇ-ն և Դաշնակցությունը' իշխանության գալու 
համար: Հենց այս գզվռտոցն էր Շահւսմյանի և Մարտակերտի 
անկման հիմնական պատճառներից մեկը:
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Երկարատև պռւյքարից հետո վերջապես կարա|հհւտ11|» 
իրականություն դարձնել մեր դարավոր երազանքի մի մսահիկր 
Լեռնային Ղարաբաղը և նրա սիրտը հանդիսացա} Շաշին ադա 
տագրվածեն: Այդ երազանքի իրականացումը մեզ վրա րաւ|ակտ(ւիււ 
ծանր նստեց' շրջափակում, փախստականներ, ցուրտ, մար, 
տնտեսության քայքայում, մեծ քանակով արտագաղթ և ւ|ևրջտււ|1ա 
մոտ 6000 զոհ, բազմաթիվ հաշմանդամներ: Դարաբաղյան ii|iiiiiili 
բազմում կորցրինք մեր ազգի ընտրյալզավակներից շատերին: Սև 7> 
է, արդյոք, կորուստը ձեռք բերածի համեմատությամբ: Սեծ 
Հայրենականում ունեցանք մոտ 300000 զոհ: Կայսրության սահման­
ները պահպանելու համար պատերազմին մասնակցեց մեր 
ժողովրդի համարյա ողջ արական սեռը: Համեմատելն անգամ անհե­
թեթություն է: Ազգային նպատակների համար 6000-ը տանելի թիվ է: 
Սակայն մեր թվաքանակի համեմատությամբ մեկ զինվորն անգամ 
մեծ կորուստ է: Հետևաբար այդ սուրբ զոհերի գնով ձեռք բերվածը 
պարտավոր ենք գորովանքով ու նվիրումով պահպանել: Այնինչ 
այսօրվա անկախ պետության ղեկի մոտ կանգնածները կարծես թե 
նորից հին պատմությունն են կրկնում, և կարուսելը նույն շրջանով 
անընդհատ պտտվում է: Ղեկավարների, առաջնորդների վերաբեր­
մունքը փոխանցվում է ժողովրդին, և բազմաթիվ անլուծելի հարցերի 
լուծումները գնում են փնտրելու օտար երկրներում:

Մի՞թե, որպես ազգ, մենք անընդունակ ենք վայելելու մեր լա­
վագույն զավակների արյան ու կյանքի գնով նվաճված հաղթանակի 
պտուղները: Այսօր այնպիսի տպավորություն է, կարծես պարտվողը 
մենք ենք: Բաքուն հոխորտում է, պայմաններ առաջադրում: Մենք 
գաղափարական, դիվանագիտական, տեղեկատվական պատե­
րազմում նորից ու նորից պարտություն ենք կրում: Ազատագրված 
տարածքները վերաբնակեցնելու, հոդերը մշակելու, տնտեսությունը 
զարգացնելու փոխարեն անտարբերության ենք մատնում: Ինչի՞ 
ենք սպասում: Ումի՞ց ենք վախենում տեր կանգնել արյան գնով ձեռք 
բերված մեր պապենական հողերին: Վստահ չե՞նք մեր արդարացի 
լինելուն: Կործանարար դանդաղկոտություն և անվճռականություն 
ենք հանդես բերում: Այդ անվճռականության պատճառով մենք բաց 
թողեցինք հարմար պատմական պահը, զրկվեցինք Նախիջևանից: 
Արցախն ու Շուշին էլ չէին լինի այսօր ազատագրված, եթե չլիներ 
Ղարաբաղի ժողովրդի, դաշտային հրամանատարների, կամավո­
րական ջոկատների և նորաստեղծ Արցախի Հանրապետության
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ղեկավարության վճռականությունն ու համառությունը:
Ազատագրումից արդեն անցել է 15 տարի, բայց Շուշին դեռ 

ավերակ ու համարյա անմարդաբնակ է: Վերականգնման և 
վերաբնակեցման ծրագիր չկա: Մինչ պատերազմը մոտ 14000 
բնակիչ ունեցող թարաքն այսօր հազիվ 3500 բնակիչ ունի: 
Վերաբնակեցումը տարերային բնույթ է կրում: Տարբեր աստիճանի 
պաշտոնյաները բնակվել ցանկացողների համար արհեստական 
դժվարություններ Են ստեղծում: Ինչքան էլ հիանանք հայկական 
Շուշիով, այն միշտ կարող ենք կորցնել, եթե լիարժեքորեն չբնա­
կեցվի հայերով: Հողն ազգայնացվում է ազգային բնակչությամբ:

Այս ամենին տեղյակ է մեր հակառակորդը: Այս ամենի 
համար ուրախանում է միայն մեր թշնամին: Նա ուշադիր հետևում է 
մեր գործողություններին, պետական քարոզչությամբ պատ­
րաստում իր ժողովրդին, տրամադրում վաղվա պատերազմին' 
հանուն «հայկական ագրեսիայի» հետևանքով կորցրած սեփական 
տարածքների: Այդ նպատակով նույնիսկ խայտառակ պար­
տություն կրած պաշտպաններին հերոսի կոչում է շնորհում: «Շուշիի 
ոստիկանությունից 20 հոգի զոհվեց: Նրանցից 4 հոգի արժանացել է 
հերոսի կոչման» (Вахид Сафиханов, Почему пала крепость, 
Бакинский рабочий, 1999 г., 8 мая):

Իսկ մենք, մեր դանդաղկոտությամբ, չգիտես ինչի վրա ենք 
հույս դնում: Փոխանակ գործելու, ժամանակի ընձեռած հնարավո­
րությունը մեր օգտին ծառայեցնելու, միջկուսակցական հակամար­
տությունից կուրացած, բացի իշխանական աթոռներից ոչինչ չենք 
կարողանում տեսնել: Մեզ համար դաս չեղան անմիաբանության 
պատճառով Շահումյանի, Գետաշենի կորուստը, Մարտւսկերտի 
անկումը, հենց ադրբեջանցիների խայտառակ պարտությունը' 
պատերազմի վճռական փուլերում նախագահական «թագը» ձեռք 
գցելու մտահոգությամբ ռազմաճակատի գիծը «մերկացնելու» 
հետևանքով: Այնինչ թշնամին չի ննջում: Նա Շուշին և ամբողջ 
Ղարաբաղը համարում է պատմականորեն իրենը ու պատրաստ է 
ամեն ինչ անել' նորից տեր դաոնալու:

Լեռնային Ղարաբաղի Հանրապետություն այցելած երկու 
ժուռնալիստ, տեսնելով արդեն 10 տարի ազատագրված Շուշին, 
ցնծությամբ արձանագրում են. «Շատ քիչ հայկական ընտանիքներ 
են ապրում իրենց նախկին բնակավայրում: Ադրբեջանական բոլոր 
թաղամասերն ավերված են: երևում են միայն շենքերի կմախքները: 
Դռների մեջ' մոլախոտն ու փշերը: ժամանակին իրենց պաղությամբ 
ու համով այցելուներին զարմացնող աղբյուրները ցամաքել են, 
ասֆալտը ծածկվել է բուսականությամբ: Այստեղ, այս թաղամա­
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սերում ոչ որչի լ]ւնում' ոչ մարդիկ, ոչ կենդանիները:
Շուշիում հայերը հագնված են վատ, դեմքերը սմքած են, 

բոլորի աչքերում համր հարցական է ապագայի մասին:
.. .Սի խոսքով խրախճալի'3 է այդ հադթանակը մեր Շւսշիի և 

ամբողջ Ղարաբւտլի վրա: Սակայն արժե'3 խոսել հաղթանակի 
մասին մի պատերազմում, որը դեռ չի ավարտվել: Հայերը գիտեն, որ 
այս բոլոր տարիներին Ադրբեջանը պատրաստվում է նոր մարտերի, 
պատրաստվում են ժողովուրդը, ււյեւոությունը և բանակը: Մենք 
գիտակցում ե ուղղում ենք մեր սխւսլները, շւսրժվում ենք առաջ, 
լուծում հին ու նոր ւդրոբլեմները: Մենք գնում ենք դեւգի Շուշիի 
ազաւոագրումը: Չէ" որ մեր հոդն այս բոլոր տարիներին այդւզես էլ 
չդարձավ հայկական:

Հւսյերը դւս գիւոեն, հիանալի հասկանում են, որ լռությունը 
երկար չի ւոեի: Մենք կւխրադառնանք Շուշի...» (К. Али, Ц. 
Умудлу, Десять лет без Шуши, не слишком ли много?):

Քանի դեռ ժւսմանակը մեգ չի պւսւոժել մեր անւոարբերու­
թյան համար, հարկաւխր է սթւսւիւխլ: Իհարկե, դժվար է խախտել 80- 
աւկա աւիսնդույթը, դժվար է նաե քաղւսք դարձած Սւոեւիւսնակերւոի 
մաքուր ու բարեկարգւլած վարոցներից, լուսաւխր ու հարմարաւխւո 
ւսշխաւոասենյակներից ւոեւլաւիոխվել աւխրակների մեջ, դժվար է 
ւիոխել կարգավորւ[ած կենցադւսյին ւդայմանները: Դժվար է 
ւդաւոկերացնել, որ աւխրակը կարոդ է կարճ ժւսմւսնակում դառնալ 
հաճելի* ու կառուցւիսծ, քւսն Սւոեւիանակերտը, բայց հարկավոր է 
վճռական լինել, անել առւսջին քայլը: Դա համազգային հարց է, 
համաւդհտական և ւգեւոք է արւ[ի ագգու|ի: Պեւոք է ուղղել Ոաքւ|ի 
կողմից միտումնավոր, հեռատեսորեն կյանքի կոչած սխալը: Ոչ 
իրենց համար, այլ՝ հայերի: Չւդեւոք է մոռանալ՝ ով տիրում է 
Շուշիին, նւս ւոիրում է ւոարածաշրջւսնին: Մենք ւդարտւսվոր ենք 
Շուշին շենացնել, մայրաքաւլաքը տհդաւիոխելՇուշի: Ինչքան շուտ, 
այնքան լւսվ մեզ համար և ւիստ՝ թշնամու համար: Հայերուլ բնա- 
կեցւիսծ վերակառուցւիսծ, բարեկարգ ու բւսրգւսւիսճ հայկական 
Շուշին այլևս չի կարող թուրքացվել, դառնալթուրբակւսն: Իսկ քանի 
դեռ այն ավերակ ու անբնակ է, թուրքերի ախորժակը ւվւշւո բաց 
կլյւնի:՜
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Գիրքը երկու տարվա ծանր ու քրտնաջան աշխատանքի արդյունք է: 
Այդ ընթացքում ուսումնասիրել եմ Շուշիի մասին հրատարակված 
գրականությունն ու մամուլը, հանդիպել մարտագործողության 
հրամանատարներին ու ազատամարտիկներին: Դժբախտաբար և# 
թերթերում ու գրքերում տպագրված նյութերը, և' մաււնակիցների 
խոսքերը հաճախ եղել են սխալ, միմյանց հակասոդ և սուբյեկտիվ: 
Աշխատել եմ փաստերի համադրումով գտնել ճշմարտությունը 
դեպքերի ու իրադարձությունների մասին: (Աստի խոնարհաբար 
ներողություն եմ խնդրում հնարավոր վրիպումների, բացթողումների 
ու սխալների համար:

Հեղինակ
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^ х и И - № \  Wŵ ։̂\ w ^ ' \  1 ^ l r

'vuV'^-V , *V֊ Ч֊1՜ ^ ֊Տլ֊ Is^V- ° г

4 ՝ ^ i /  •V'TT’i ' r ^ V  IrA - ' З-^Ч" 

u A~v V^vc -

^ v ^ M .  V*v4 .



ԱՐԿԱԴԻ ՏԵՐ-ԹԱԴԵՎՈՍՅԱՆ

Ֆ ԵԼԻՔ Ս Գ Զ Ո Ղ Յ Ա Ն



ՅՈԻՐԱ ՀՈՎՀԱՆՆԻՍՅԱՆ ՎԱԼԵՐԻ ՉԻԹՉՅԱՆ

Ա Ր Կ Ա Դ Ի  Կ Ա Ր Ա Պ Ե Տ Յ Ա Ն Ս Ա Ս Վ Ե Լ Բ Ա Բ Ա Յ Ա Ն



ՍԵՅՐԱՆ ՕՀԱՆՑԱՆ ՍԵՐԺ ՍԱՐԳՍՅԱՆ

ԱՇՈՏ Ղ Ո Ւ ԼՅ Ա Ն Վ Ա Ր Դ Ա Ն  Ս ՏԵ Փ Ա Ն ՅԱ Ն





ԴԵՊԻ ՇՈՒՇԻ



*









ԴԵՊԻ ՇՈՒՇԻ



ԱԶԱՏԱԳՐՎԱԾ ՇՈՒՇԻՈՒՄ 
09.05.1992 թ.



Հ Ո  Վ Ի Կ  Վ Ա Ր ' 1 - Ո Ւ Ս ' Յ Ա Ն

ՇՈէՇԻԻ U3USI1QPIIMTG

О В И К  В А Р Д У М Я Н

ОСВОБОИШЕНИЕ ШУШИ

Խմբագիր'

Սրբագրիչ'

Համակարգչային 
շարվածքը և ձևավորումը'

Գագիկ Մախսուդյան 
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